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A képviselőház ma délelőtt tiz órakor 

péchy Tamás, majd Bokross Elek elnöklete 
alatt tartott ülésében tárgyalta az ujoncz- 
jutalék megajánlásáról szóló törvényjavas­
latot. Elsőnek Münnich Aurél előadó szó­
lalt fel s a jelentés szellemében ajánlotta 
a javaslat elfogadását. Tóth Ernő a füg­
getlenségi és 48-as párt szempontjából 
szólt a javaslathoz s e párt megbízásából 
jelenti ki, hogy a javaslatnak a közös had­
sereg ujonezjutalékára vonatkozó részét 
nem fogadja el: ellenben a honvéd­
ségre vonatkozó részt készséggel meg­
szavazza. Kérdést intézett végül a hon­
védelmi miniszterhez aziránt, hány ön­
kénytest buktattak meg a német 
nyelv nem tudása miatt. Ezután Bol­
gár Ferencz szólalt fel, hosszabb be­
szédben fejtve ki nézeteit úgy a javas­
latról. mint számos azzal összefüggő ka­
tonai kérdésről, több rendbeli felvilágosí­
tást is kérve a honvédelmi minisztertől. 
Hosszasabban foglalkozott az önkéntesi in­
tézmény ismertetésével, kimutatta a máso­
dik önkéntesi szolgálati év ártalmásságát s 
határozati javaslatot nyújtott be a máso­
dik szolgálati év eltörlése tárgyában. A ja­
vaslatot különben elfogadja.

Irányi Dániel a hadseregnél előforduló 
gyakori öngyilkossági esetekről emlékezik 
meg. A különös tünemény oka — hir sze­
rint — a rossz bánásmódban rejlik. Utal 
arra. hogy e tekintetben különbség van a 
honvédség és a közös hadsereg közt, a 
mennyiben az előbbinél sokkal ritkábbak 
az öngyilkosságok. Erélyesen kikéi ezután 
a katonai szabályoknak kegyetlen alkalma­
zása ellen. Annak, hogy a honvédségnél 
jobb a helyzet, két oka van: egyik az, 
hogy a honvédségnél a tanítási nyelv, meg 
a vezénynyelv magyar: ezt a legény­
ség megérti és a szabályokat megtartja; 
a másik az. hogy a honvédtisziek ma­
gyarok. a kik a legénységgel mint 
honfiakkal bánnak. De másképen van ez 
a közös hadseregnél. A szónok szüksé­
gesnek tartja, hogy) e tekintetben a nem­
zet tisztán lásson. ^Ennélfogva határozati 
javaslatot nyújt be az iránt, hogy a hon­
védelmi miniszter olyan jelentésnek éven- 
kint való beterjesztésére utasittassék. mely 
magában foglalná úgy a honvédségnél, mint 
a közös hadseregnél előforduló öngyilkos­
ságok számát és a mennyiben lehetséges, 
izoknak adatait.

Herman Ottó arral utal, hogy mindenfelé a 
fegyverek gyilkossági képességének fokozá­
sán tűnődnek, mig a hadseregeknél a kór­
házi intézmény szerfölött fogyatékos. Utal 
air az egészségtelen fejlődésre, mely mel­
leit a hadügyek kedvéért eltörpülnek a 
humanisztikus, tudományos és művészeti 
érdekek : mely mellett a polgári munka 
minden dicsősége alá van rendelve a 
katonai érdekeknek. A küzösügves intéz­
ményekben nem bízik. Rósz az a rend­
szer alapjában, mely azt mondja, hogy a 
koronás király más mint katona nem le­
het. Hipokrizis az a szellem, mely száz­
ezer aranyat a honvédségnek, de mindjárt 
egy egész ezredet Jellasichnak. (Az elnök : 
a kifejezésért rendreutasitja a szónokot.) 
Herman Ottó végül kijelenti, hogy a közös 
hadsereg számára a véradót nem sza­
vazza meg.

Ugrón Gábor főkép a katonai bírásko­
dásról s a katonai büntetőtörvénykönyv 
reformálásának szükségéről beszél. A czi- 
vilizáezió gyalázatának mondja a mostani 
katonai bíráskodást. Szól a gyakori ön- 
gyilkosságokról, a rossz bánásmódról, a fe­
gyelem gyakorlásának embertelenségéről, 
A törvényjavaslat elfogadását feltételek­
hez köti. Határozati javaslatot ad be az 
iránt, hogy a katonai büntetőtörvény könyv 
egy- év alatt korszerűen reformáltassék s a 
közös hadsereg tagjai tegyenek esküt az 
alkotmányra. Ha a határozati javaslat nem 
fogadtatnék el, ő sem szavazza mega tör­
vényjavaslatot.

Csatár Zsigmond nem fogadja el a ja­
vaslatot.

Ezután Fejér vary Géza báró szólalt fel; 
reflektál az ellenzéki szónokok által felho­
zottakra, észrevételeket tesz a beadott ha­
tározasd javaslatokra, s azoknak mellőzésé­
vel kéri a törvényjavaslat elfogadását.

Apponyi Albert gróf mindenekelőtt Szé- 
csen Antal grófnak a magyar delegáczió- 
ban tett egy nyilatkozatára nézve adja elő a 
tényállást. Azután polemizál a miniszter­
rel s végül pártolja a Bolgár határozati 
javaslatát.

Palszky Ágost ellenzi a határozati ja­
vaslatokat s pártolja a törvényjavaslatot.

A vita további folyamán szóltak még 
Horánszky Nándor, Herman Ottó, Irányi 
Dániel, Bolgár Ferencz, majd pedig a ház 
többsége elfogadta a törvényjavaslatot, 
Mellőzvén a határozati javaslatokat.

Az ülés végén gróf Bethlen András föld- 
mivelésügyi miniszter beterjesztette a Német­

országgal megkötött állategészségi konven- 
cziót, Baross Gábor kereskedelmi miniszter 
pedig bemutatta a Németországgal, Olaszor­
szággal és Belgiummal a tegnapi napon meg­
kötött s aláirt vám- és kereskedelmi szerződése­
ket, valamint a Németországgal megkötött 
áruvédjegyek oltalmáról szóló konvencziót, 
kijelentvén, hogy a Svájczczal kötött szer­
ződés legközelebb elő fog terjesztetni.

Az ülés, melyről részletes tudósítást reg­
geli lapunkban közlünk, fél háromkor vég­
ződött.

Budapest, decz. 7.
Az országgyűlési függetlenségi és Jf8-as -párt 

Irányi Dániel elnöklete alatt tegnap tartóit ülésében 
tárgyalta az ujonczjutalék kiállításáról szóló törvény- 
javaslatot és elhatározta, hogy mint máskor is, a 
honvéd-ujonezokat megszavazza, de a közös hadsereg 
részére nem. A párt álláspontját Tóth Ernő lógja a 
házban képviselni. A 4S-as pártkürnek átiratát, mely­
ben külön párttá történt alakulását jelenti, tudomásul 
vették. Végre a párt elhatározta, hogy a két protes­
táns zsinat alatt annak tagjait a párt helyiségeiben 
szívesen látja.

A nemzeti párt tegnap d. u. 5 órakor Királyi 
Pál elnöklete alatt tartott értekezletén tárgyalás alá 
vette az 1892. évben kiállítandó ujonezok megajánlá­
sáról szóló törvényjavaslatot és a honvédelmi minisz­
ter jelentését, mely a közös hadseregbeli és honvéd­
ségbeli egyévi önkéntesek tiszti vizsgájának eredmé­
nyéről szól az 1890—91-diki tényleges szolgálati év 
végéig. Bolgár Ferencz. Beöthy Ákos, Bernáth 
Béla, Veszter Imre és Horánszky Nándor felszóla­
lása után az értekezlet elfogadta az ujonczjutalék- 
ról szóló törvényjavaslatot és tudomásul vette a 
honvédelmi miniszter jelentését. A párt részéről 
beadandó határozati javaslattal Bolgár Ferencz bíza­
tott mer

VIDÉK.
* Főispánváltozások. A hivatalos lap vasárnapi 

száma közli, hogy a királyi belügyminisztérium veze­
tésével megbízott magyar miniszterelnök előterjeszté­
sére : Dániel Gábort, Udvarhelyvármegye főispán­
ját, ezen állásától saját kérelmére fölmentette s kelyébe 
dr. Török Albertet Udvarhelyvármegye alispánját, 
ezen vármegye főispánjává kinevezte. Továbbá Po- 
gány Györgyöt Hunvadvármegye főispánját, ezen ál- 
fisától szintén saját kérelmére fölmentette s helyébe 
báró Szentkereszti György földbirtokost, Hunyadvár- 
megye főispánjává kinevezte. Egyúttal a személye kö­
rüli magyar miniszter előterjesztése folytán: Dániel 
Gábornak ép úgy, mint Pogány Györgynek állásuké 
saját kérelmükre történt fölmentésük alkalmából, sok 
évi hü és buzgó szolgálataik elismeréséül a Szent 
István-rend kiskeresztjét díjmentesen adományozta.

PROTESTÁNSOK ZSINATAI.
(Az Egyetértés tudósitójától.)

Rendkívüli fénynyel és pompával ünnepelte meg 
a tegnapi napon a magyarországi református és 
ágostai hitvallású evangélikus egyház annak az 
ikerzsinatnak a százados emlékét, a mely 1791-ben 
szeptember 14-tul október 14-ig Budán és Pesten 
tartatolt. A délelőtt folyamán ugv a reformátusok, 
mint az evangélikusok templomában jubiláris isten- 
tiszlet volt, a melyen a két egyház kölcsönösen kép­
viseltette magát s az alkalmi szónokok az ünnep 
jelentőségét órákig tartó beszédekben méltatták. 
Istentisztelet után a két egyház zsinati követei 
közös ünnepre gyűltek össze Pest vármegye házá­
nak dísztermébe, ugyanabba a terembe, a hol száz 
esztendővel azelőtt az evangélikusok tartották zsi­
nati közgyűléseiket, s a hol most a reformátusok 
zsinati nagygyűlése folyik.

Az ünnepiességekben jelenlétével részt vett a 
főváros protestáns közönségének szine-java csak­
nem teljes számban. Hölgyek, férfiak, gyermekek 
ezrei vonultak föl kocsikon vagy csoportokban a 
két templomba s innen a közös ünnepre, a mely 
csak a délutáni órákban ért véget. Ez ünnepnek 
kimagasló eseménye volt Győrv Elek orsz. képvi­
selő konventi főjegyző beszéde.

Este a papságnak és a tanítói karnak, a kik a 
zsinaton nem mint kiküldött követek jelentek meg, 
sikerült iársasvacsorája volt a világi elemek élénk 
részvételével.

Ma délelőtt a két zsinat rendes tanácskozásai­
nak a folytatása kezdődött meg, a reformátusoké 
Pestmegye házában, az evangélikusoké pedig a 
Deák-téren lévő épületük nagytermében.

A mai napot a vigadó nagytermében fényes 
közebéd zárta be, emelkedett szellemű felköszön- 
tőkkel. Délután két órakor kezdődött s lapunk zár­
takor még javában tart a nagyszabású diszlakoma, 
melvnek egy csoportba tömörített asztalai körül 
a magyar protestáns világ előkelőségeinek százukra 
menő sokasága zeneszó és pohárcsengés mellett 
ünnepel, lelkesül és éljenez.

Tegnap és mai eseményeiről a két egyház zsi­
natának. az alábbi részletes tudósításokat közöl­
hetjük.

A két egyliáz jubileumi ünnepe,
— decz. (5.

Nagyarányú városokban, mint a milyen Buda­
pest. nem igen tűnik föl a felekezeti vagy például 
az egyesületi ünnepek mozgalma, mint a vidéki 
városokban. A főváros szakadatlan mozgalmai 
közül, a melyek közönséges napokon is, vasárna­
pokon is, ünnepnapokon is egyaránt nagy kiterje­
désnek, csak országos ünnepek mozgalmai szoktak 
az észrevehetőségig kiemelkedni.

Annál a mozgalomnál azonban, a melyet egy 
felekezeti ünnepségtől Várhatni, jóval nagyobb 
mozgalmat okozott a mai napon a fővárosban a 
magyarországi református és a magyarországi 
evangélikus egyházak ideküldött követeinek és a 
kövéreken kivüí önkényt idesereglett érdeklődő tag­
jainak nagysokasága. Az a sokaság, a mely a 
reggeli órákban a különféle szállókból kiözönlőtt 
s az intézetek református és evangélikus növen- 
dékseregével és a főváros református és evangéli­

kus lakosságával megsga£Orodva — a reformátu­
sok és az evangélikus^;; templomai felé nyomult.

A reformátusok jHpáÍ#«i»i Istentisztelete.
Egymást érték az ésfceeÖ csoportok a Kálvin-téren, 

a hol a reformátusok.ifitemploma áll, már jóval tiz 
óra előtt. A Lónyay-UtÜÉy«a vámház-körút, a kecske- 
méti-uteza, a nmzeum»körat, az üllői-nt, a stáczió- 
utcza, a soroksári-uteza; á*raetyek mind a Kálvin- 
térben egyesülnek, valósággal öntötték a népet. Gaz­
dagon megrakodva érkeztek a lóvonatu és a stáczió- 
utcza felől közlekedő villaitios kocsik, és ezeknek a 
kocsiknak a közönsége, nagyon kevés kivétellel, 
mind a Iíálvin-téri református templom felé ipar­
kodott.

Tiz óra felé nagy tolongás támadt a templom fő­
bejárata előtt. Fényes liintók, elegáns bérkocsik ér­
keztek egyre-másra a templom elé s a ragyogó díszbe 
öltözött közönségnek alig bírt utat nyitni a rendőrség. 
A tanuló ifjúság egy része most sorfalat állott a püs­
pöki rezidenczia kapujánál sa templomnak a püspöki 
udvarba nyíló kapuján át vezette be a meghívottak 
egy részét. A más rész a karzatokra vonult föl, vagy 
a templomnak a főkapuhoz közelebb eső részét fog­
lalta el, a nők ősi szokás szerint a baloldali, a férfiak 
a jobboldali padsorokban tömörülvén.

Egyszerre megszólaltak a harangok, nem csupán 
itt, hanem a főváros többi tornyaiban is. Egyik-másik 
templom harangjának idehallatszott a zengése a kö­
dös légen át s a főkapuban bebocsáttatásra várók 
buzgón találgatták: vajon a sok közül melyik ha­
rangszó a testvér evangélikusok harangjának a szava ?

Harangok zúgása, hintók robogása közben egyszerre 
csak hire futamodott, hogy az evangélikusok deputá- 
cziója útban van a református templom felé. Nagy 
mozgolódás támadt a templom előtt állók soraiban, 
mindenki az evangélikusokat akarta látni. Néhány 
perez múlva csakugyan feltűnt egy kanyarulatnál a 
tizenhat fogatból álló díszes kocsisor, az ágostai hit­
vallású evangélikus egyház küldöttségével. A kocsik 
a templom elé járultak s a küldöttség tagjai egymás­
után szállottak ki.

Karsaiy evangélikus püspök, Eadó Kálmán főis­
pán. egyházkerületi felügyelő voltak az elsők a ki­
szállásnál. Azután jöttek Györy Elek, az evangéliku­
sok egyetemes konventjénck főjegyzője, Richter po- 
zsonymegvei esperes és a többiek — szám szerint 
harminczketten. Az egyháziak hivatalos öltözeteikben, 
a világiak egytől-egyig pompás diszmagvarban, kócsag­
tollas kucsmával, prémes mentével, mell-csattal és 
diszkarddal. a melyek csillogtak az aranytól és a 
drágakövektől.

Mire a deputáczió tagjai a templomba érkeztek és 
a szószék előtt rácscsal elkeritett területnek a szó­
széktől jobbra eső padsoraiban elhelyezkedtek, zsúfolásig 
megtelt az óriás templomnak a rácson kívül eső minden 
talpalatnyi területe. A szószékről balra eső padsorokban a 
református egyház vezéremberei foglaltak helyet, ezek 
között Kis Áron és Szász Domokos püspökük, továbbá 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, Tisza Kálmán 
s a többiek. Kun Bertalan és Szász Károly püspö­
kök, mint az istentisztelet szónokai, a szószék bal­
oldalán levő lelkész! padban ültek, egymás mellett. A 
református egyházak zsinati képviselői a templom 
hajójának az elkeritett területhez legközelebb eső egyik 
padcsoportját teljesen megtöltötték ; az ezzel párhuza­
mos padcsoportban előkelő hölgyek várták az isten- 
tisztelet kezdetét, ezek között Teleki grófné festői 
szépségű fiatal leányával, gróf Károly iné. Hegedűs 
Súndorné slb. A karzaton olt volt Péclnj Tamás neje 
is, nővérével és leányával s még számos más kiváló 
alakja a magyar főváros hölgyküzönségének.

OrgonajátékkaEnyiit meg az ünnepség. Szotyory 
Nagy Károly theologiai tanár, az egyház karnagya, 
játszott egy szép prelúdiumot, a mely addig tartott, a 
inig a templomban mindenki elhelyezkedett. Ezután a 
harminezheledik Dicséret első versszakát énekelte el 
a templomi közönség s akkor a szószéken feltűnt 
Kun Bertalan püspök magas alakja.

Gyönyörű imát mondott, vonatkozással a reformá­
tusok múltjára s különösen arra a száz esztendőre, a 
mi az 1791. évi XXVI. tcz. éta <az idők tengerébe 
szakadt.» Beszédében is ezzel a törvénynyel s a száz 
esztendő előtt tartott ikerzsinattal foglalkozott, le­
vonva és összegezve végül az elmondottak tanulságát. 
Nemes, komoly előadása lebilincselte a közönséget ; 
a nők szemében, helyenkint, kények csillantak meg.

Most ismét egy ismerős melódiáju egyházi ének kö­
vetkezett, alkalmi szöveggel. Az ének végén Szász 
Károly püspök lépett a szószékre. Beszédében, a 
melyet kelleténél is több hévvel s szokatlanul eleven 
gesztusok kíséretében olvasott fel, csaknem az első 
emberpártól kezdve elmondotta dióhéjban az egész 
világtörténelmet, párszor kifakadt a római egyház el­
len, a mely a világi hatalmat hajdan magához akarta 
ragadni, s foglalkozott a reformáczió kérdésével is. 
A beszéd ötnegyedóráig tartott, teljesen kimerítve a 
hallgatóságot, süt még Szilágyi Dezsőt is, a kinek 
pedig tudvalevőleg majdnem kimeríthetetlen a figyelő- 
képessége. Megfigyelésünk alapos voltát igazolja, s 
egyszersmind a közönség helyzetét illusztrálja az. hogy 
a beszéd közepétől kezdve még az evangélikusok depu- 
táeziójáuak is életlialálharczot vívott a szempillája az 
ólomként ráerészkedő szendcrgéssel.

Más hatása volt a püspök ezután következő, valóban 
gondos szövegű, magasan szárnyaló imájának. Költői 
képek, gazdag hasonlatok, frappáns paradoxonok vál­
togatták egymást, ódái lendülettel mindenütt. Egyetlen 
egy disszonáns hang volt az egészben, az, a melyet a 
főpásztor a eközös hazáinak* szentelt. Erre a vá­
ratlan szóra az egyházi fényes karuk és rendek tekin­
tete is üsszelobbant, nyilván azért, mert ők csak azt 
tanulták, hogy Magyarország nem mondható úgyneve­
zett 'közös hazának», hogy Magyarországban csak 
egv haza van, a «magyar haza», s azok, a kik ezt a 
hazát alkotják, egytől-egyig a «magyar haza» magyar 
állampolgárai. Tehát Magyarországról, mint különféle 
polgárok "közös > hazájáról — beszélni nem lehet. 
Még a szószéken sem. a hova egyébiránt kár bevinni 
a politikát.

Megindító szép karének hangzott fül beszéd és ima­
közben az orgona környékén, a református főgimná­
zium ifjúságának tömör soraiból, végül pedig alkalmi 
ének következett orgonákisérettel. Ezalatt a közönség 
lassan oszolni kezdett. Először az evangélikusok kül­
döttsége vonult ki a református egyház vezévférfiaival 
a püspöki udvaron átvezető kapu felé, azután a zsi­
nati követek és a hallgatóság hagyták el a templomot, 
a főbejáraton át.

A Iíálvin-téri toronyóra ekkor kevés hijján tizenket­
tőt mutatott.

Az evangélikusok jubileumi istentisztelete.
Az ágostai hitvallású evangélikus zsinat tagjai, a 

mint az a programmban előre meg volt állapítva, 
délelőtt tiz órakor teljes számban megjelentek a Deák- 
téri evangélikus templomban tartott ünnepélyes isten­
tiszteleten.

A zsinati tagok már féltizkor egybegyültc-k az evan­
gélikus gimnázium dísztermében, a hova a református 
zsinat küldöttségét várták, hogy onnan ezekkel együtt 
vonulhassanak az evangélikus templomba.

Háromnegyed tízkor érkezett meg a reformátusok 
harmineztagu küldöttsége, a világi tagok diszmagyar- 
ban, az egyháziak pedig hivatalos papi öltözetben. A
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fogadtatás rendkívül szives és barátságos volt s a két 
zsinat tagjai pár perczig szívélyesen beszélgettek, 
majd rövid idő múlva egy csoportban vonultak az 
evangélikus templom udvarára, onnan pedig a sekres­
tyén át a templomba,

Itt már nagy közönség várta az érkezőket, a kik a 
részükre fentartott padsorokba vonultak. A református 
küldöttség tagjai részére az oltár körül voltak székek 
készítve. A templom hajója s az összes karzatok meg­
teltek előkelő és díszes közönséggel, a melynek sorai­
ban nagy számmal voltak képviselve a nők. Az egy­
házak világi követei legtöbbnyire fényes diszmagyar- 
ban, az egyházi tagok, lelkészek és esperesek^pedig 
talárban jelentek meg.

Pontban tiz órakor kezdődött az ünnepi istentisz­
telet.

Elsőnek Sárkány Sámuel püspök lépett az oltár 
elé s megható ünnepi imát mondott, az isten áldását 
kérve úgy az egybegyült közönségre, mint a tegnap­
előtt összeült zsinatok működésére. A mély érzéssel 
kigondolt könyörgés nagy hatást kelteit.

Ezután Zélenka Pál püspök mondott csaknem egy 
óra hosszáig tartó szent beszédet, nagy lelki épülésére 
a jelenvoltaknak.

Az istentiszteletnek fél tizenkettő körül lett vége s 
innen a zsinati tagok testületileg a vármegyeház nagy­
termébe vonultak, a két zsinat ünnepies, közös 
ülésére.

A két egyház közös ünnepe.
Ragyogó fényben úszott déli tizenkét órakor a vár­

megyeház díszterme. Mindkét hitvallású evangélikusok 
egyházi és világi fejei gyűltek ott össze, hogy a ma­
gyar protestantizmus újjászületésének százados évfor­
dulóját méltó pompával és diszszel ünnepeljék meg.

A zsinati tagok, az egyházi és világi méltóságok, a 
magyar közélet számos kimagasló alakja és a nagy 
közönség már emelkedett hangulatban érkeztek, mert 
megelőzőleg a Kálvin-téri református templomban, va­
lamint az evangélikusok templomában is jubiláris 
istentisztelet volt. Ott az imák és énekek szárnyalása 
mellett hálát mondottak az ég urának, hogy a pro­
testáns egyház, hosszú és nehéz harezok után egy 
évszázad alatt egészséges fejlődésnek indulva, annyira 
megerősödött, hogy a mostani nemzedék, mely a dicső 
ősük örökébe lépett, büszke kegyelettel nézhet vissza 
a nehéz időkre.

Az öröm és lelkesedés oly hatalmas és spontán nyi­
latkozatait, mint ez ünnepség alatt, régi idők óta hal­
lották a diszterem vén falai. Aggastyánok, férfiak és 
ifjak voltak ott együtt, hogy az ünnepen résztvegye- 
nek ; a fényes diszmagyar öltözetek, ragyogó kardok 
és menték, sujtásos atillák és kaczagányok pompás 
harmóniában vegyültek össze a számtalan papi talár­
ral és polgári öltözékekkel, mig fent, a karzatokon, 
roppant nagy számú nő- és férfiközönség tolongott.

Mélyen megható jelenet volt, mikor báró Vay 
Miklós, a kilenczvcn éves aggastyán, támogattatva es 
körülvéve a püspökök és világi méltóságok által, egy­
szerű diszmagyarban a terembe lépett. Riadó éljen­
zés fogadta. Megindulástól reszkető hangon nyitotta 
meg az ülést, ünnepét annak a nagy reformnak, a 
melylyel ő csaknem egy időben született. Legméltóbb 
elnöke és képviselője ő az ünnepségnek, mert bár 
számtalan ősz fejet láttunk ott, egyik sem szolgálja 
oly rég idők óta az egyházat. Senki sem kisérte na­
gyobb figyelemmel az egyház, fejlődését, senki oly 
kitartó, áldozatkész buzgalommal nem szentelte erejét 
és idejét a protestáns egyház felvirágoztatásának, 
mint ő. Teste-lelke összenőtt az egyházzal, annak 
eszméivel, hivatásával s állami és egyházi czéljaival.

Az agg elnököt, mig a közönség éljenzése kürül- 
zajongta, lelkesen üdvözölték a jelenlevő főurak és 
egyházi férfiak, kik között ott voltak az ország leg­
előkelőbbjei. Jelen volt: Szilágyi Dezső, Péchy Tamás, 
Szontágh Pál, Tisza Kálmán, Tisza István. Füld- 
váry Mihály alispán, báró Bánlfy Dezső, Darányi 
Ignácz, Degenfeld József és Lajos grófok, Perlaky 
Elek, Szapáry István, Szász Károly, Szász Domokos,

lói Teleki Géza. báró Vay Béla. Prónay Dezső, Bánó
ózsef. Várady Gábor, Beöthy Zsigmond, Pernátli Ele­

mér és Istváu, báró Podmaniczky Géza, Bethlen Gá­
bor, Szilágyi Áron, Kun Bertalan, Karsay Sándor és 
számtalan tagja a magyar főrendi- és képviselőiláz­
nak, valamint a protestáns egyháznak.

Egyszerre mély csönd állott be, mert Vay Miklós 
báró, kezdetben remegő, de mindig erősebbé váló 
hangon beszélni kezdett. Elmondta indokát annak, 
hogy mi hozta össze közös ünnepélyre a mindkét Hit­
vallású evangélikus hitfelekezetnek és zsinatainak tag­
jait. Fölidézte emlékét a száz évvel előbb lefolyt har- 
ezoknak s az elnyomatás és üldöztetés szomorú ide­
jének. Hogy hányszor hiúsult meg jó reménye a 
protestáns hívőknek, hányszor vesztették el bizalmukat 
a jövőben s hogy mindannyiszor fenlartotta őket a 
hitbuzgóság és isten segedelme, Megemlékezett arról 
is, hogy a szabadelvű II. József pátense megóvta 
ugyan a protestánsokat a méltatlan üldöztetéstől, de 
csak a király kegyelme volt az, a mire az egyház 
támaszkodhatott. Törvényhozásilag az egyház jogait 
csak II. Lipót király állította vissza az 1790 - 
91-iki XX] T-ik törvényczikkel, melynek szentesí­
tése övök ünnepet jelent a protestáns egyház törté­
netében.

Beszédét, noha rövid volt, gyakran szakitolta félbe 
a helyeslések és kitörő éljenzések zúgása. A beszéd 
végén a taps valóságos viharrá nőtte ki magát, mely 
csak akkor csillapult, mikor Györy Elek lépett az 
emelvényre délezeg diszmagyarban és az ünnepség 
jelentőségéről szóló nagyhatású beszédébe kezdett.

Györy Elek nagyszabású és szónoki lendülettel elmon­
dott beszédét bőkivonaton a következőkben közöljük :

Nagy idők egyik nagy eseményének, nemzetünk 
szelleme egy dicső nyilvánuldsának, őseink egy késő 
utódokra áldásosán kiható alkotásának emléke oltotta 
szivünkbe a vágyat és elhatározást, a mely bennün­
ket a mai ünnepre, mint egy család két ágának igaz 
szeretet kapcsolta tárgyát közös gyűlésbe, közös ér­
zelmek egységes nyilvánítására egybegyűjtött.

Egy begyűjtött annak az alkotásnak emléke, a mely 
az 1791. évi 26. törvényezikk nevét viseli s a melyet 
az evangéliumi testvéregyházak ragaszkodása, a pol­
gárok békéjének és szabadságának szelleme egy év­
századon át őriz.

És a midőn a törvényezikk megalkotásának száza­
dos évfordulóját üljük, ünnepét üljük nemcsak annak, 
a mi abban örökségként reánk háramlóit, hanem anak 
is, hogy a béke és szeretet szelleme tijaffesjstvén feléje 
szárnyait, arról a sirról, a melybe a ÍbBismeret sza­
badságát és nehéz küzdelmekkel szerzett jogainkat 
élő halottakként viszontagságos idől^^emelték, •» kő 
elhárittatott.

Vázolja ezután főbb vonalakban^ 1791. XXVI. 
törvényezik megalkotásának összefüggő történetét 6 
ezzel kapcsolatban nem mellőzi ű®Hfán. teljesen az 
egyházi szempontokat, de főleg azokaak előadására 
terjeszkedik ki, a melyeket emberiségi <js állami szem­
pontokból tart kiemelendőknek.

Áttérve az 1791. 26. törvényezikknek különösen 
emberiség: s állami szempontból való méltatására, 
jelzi azt a hatást, a melyet a vele előidézett valódi 
megnyugvás hazánkra gyakorolt.

Ez a hatás azonban — úgymond — nem olyan, 
a mely az ország határain túl ne szárnyalt volna. 
Kiterjedt az hazánk határain túl is, üdvös eredményt 
hozva az emberiségre.

Mert mentői több tagja a nagy embercsaládnak 
szentelheti magát szabadon, zavartalanul, legszentebb 
érdekeiben nem háborgatva, gyűlölködéstől meg nem 
bénítva, az anyagi és szellemi haladás s erkölcsi tö­
kély esedés munkájának mentői több oly tiszta forrása 
nyílik meg az eszmék világának, mint a minőt ez a 
törvény hazánk oly sok polgára számára megnyitott, 
annál sikeresebben, annál belterjesebben folyik ez 
a munka, a mely üdvös és hasznos az egész emberi­
ségre nézve.

Mig a vallási gyűlölködés folyt és viszály dúlt és 
szedte itt és másutt áldozatait, azokban a sötét idők­
ben, a melyekben a vakbuzgalom és türelmetlenség 
üldözőbe vette lelkiismereti szabadságához ragaszkodó 
embertársát és űzte, üldözte gyakran emberi érzésből 
kivetkezve : mennyi könyv, mennyi szenvedés, mennyi 
vél1 jelölte a vész angyalának útját.

Ezt a sötét szellemet elűzte hazánkban is hosszú 
időre — és bízom az emberiségben — örökre a 
szeretet szelleme, a mely az 1791: XXVI. törvény­
ezikk fölött lebegett.

A vallási villongás megszűnése után, a megnyug­
vással csakhamar megindult munka, a haladás ügyé­
nek ápolása, az emberszeretet erősödése, az össze­
tartozás érzetének élénkülése sokszorosan gyarapitá 
hazánk erőforrásait, fokozta képességét, hogy nehéz 
időkben szilárdul megálljon és fokozta képességét, 
hogy a népek családjában neki jutott szerepnek mi-[ 
nél inkább megfelelhessen.

Állami szempontból tekintve, nagy az érdeme az 
1791 : XXVI. tezikknek abban is, hogy az alapul vett- 
elv kifejtésére és legnagyobb részében kellő alkalma­
zására törekedve, rendezte az.evang. testvéregyházak 
viszonyát az államhoz, a mivel az államszerkezet lé-; 
nyeges részébe hozott hasznos közreműködés előmoz­
dítására szolgáló összhangot.

A magyar állam ágost. hitv. evangélikus polgárai­
nak nagyobb része egyszersmind nyelvére nézve is 
magyar lévén, a hclvét hitvallásnak pedig majd mind­
nyájan a magyarsághoz tartozván s mert mindegyik, 
felekezetnél élő nyelv az istentisztelet nyelve: ennek, 
következtében, a mint egykor üldöztetésük nagy ká­
rára volt a magyar nyelv ügyének is, úgy viszont az 
1791. 26. t.-czikk adta szabad mozgás és fejlődés 
nagy szolgálatokat tett a magyar nyelv ügyének és 
hathatósan közreműködött abban, hogy eme rendelte­
tésénél fogva állami nyelve jogaiba lépjen.

Es most — úgymond — még csak kettőt említek.
Az egyik, a mi hangsúlyozva volt az 1791. 26. t.-cz. 

tárgyalása közben, hogy t. i. az ország törvényhozói 
minőségükben polgároknak érezzék magukat és pol­
gári állásponton álljanak.

Fontos ez, mert ezen nyugszik a jogosult állami 
követelmények érvényesülésének egyik biztosítéka.

A másik elv: szem előtt tartása annak, hogy a 
magyarhoni evangélikusok szabadságukat, önkormány­
zatukat saját kitartásukon kívül a magyar nemzet 
100 év előtt is tanúsított jog- és szabadságszereteté- 
nek köszönik.

Fontos ez, mert csak erősítheti a magyar ál­
lamhoz való ragaszkodást.

Tévedek-e ezek után méltóságos és főtiszt, gyűlés, 
ha állítom és állítom a meggyőződés teljes erejével,' 
hogy az 1791. 26. t.-czikket nemcsak mi ismerhetjük 
nagy idők nagy eseményének, nemcsak mi emlékez­
hetünk meg róla áldva és hálás szívvel : hanem mind­
ebben őszintén osztozhatik velünk hazánknak minden 
fia, a felvilágosodásnak, az emberméilóság diadalának 
minden barátja.

De első sorban ez a megemlékezés, a köszönet és 
hála nyilvánítása bennünket illet.

E haza minden igaz protestánsának lelkében az em­
ber, a polgár, az egyháztag mindig egybeolvadt fogal­
mak voltak.

De nem ezért illet bennünket első sorban a kegye- 
letes megemlékezés, hanem azért, mert egyszersmind 
azoknak a kincseknek, melyeket ez a törvény a 
testvér evangyéiiorni egyházaknak adott, mi vagyunk 
örökösei.

Az a tudat, hogy mindazt mi az 1791. 26. tcz. akár 
tartalomban, akár megalkotásának példájában, akár 
hatásában bármely irányban nyújtott, mi bújuk teljes­
ségében, mi bírjuk egészen, megalkotása százados év­
fordulóját ránk nézve méltán ünneppé szenteli.

Ha rágondolunk a nemes lelkű fejedelemre, ki e 
törvény alkotásánál oly hathatósan közreműködött, ha 
rágondolunk azokra az elődökre, kik e mü létrehozá­
sában annyi szabadságérzet mellett annyi törvényes­
séggel, annyi lelkesedés mellett annyi türelemmel fá- 
radának, lehetetlen, hogy elismerés, köszönet és hála 
érzetétől ne dobbanjon meg szivünk.

Tegyük le emlékükre ezen érzelmeink koszorúját e 
testvéries, együttes gyűlésünkben is.

Tegyük le első sorban a békeközvetitő, a fülvilágo- 
sult szellemű, alkotmányos érzelmű 11. Lipót királyunk 
emlékére.

Tegyük le a testvér evangyeliomi egyházak javának 
és jövőjének azon buzgó bajnokai emlékére, kik kö­
zött gróf Teleki József ős Balogh Péter vezérkedése 
mellett a Vayak, Rádayak s a két Domokos, a Pró- 
nayak, Podmaniczkyak, a Radváuszkvak az első so­
rokban harczolának.

Tegyük le azon katholikus férfiak emlékére, kik 
jogaik védelmében bü szövetségeseik valónak és tegyük 
le azon prímás emlékére is, ki a törvény létrejötte 
után, emelő példát mutatva utódainak, a béke és sze­
retet igéit hirdelé.

Emlékűkét igaz dicsőség környezi, érdemeik magasz- 
talására méltán nyílik a hálás Módok ajka.

Egy sötét és fényes kor; zakókkal változó százan 
telt el azóta, hogy elődeink vissza szerezték s örökül 
hagyták ránk evangyeliumi vallásunk szabad gyakorla­
tát s önkormányzatunkat.

Egy százada annak, hogy az ellenzők részéről föl­
hangzott először, hogy a protestánsokat szabad vallás- 
gyakorlatukban valódi és őszinte szeretettel szemlélik 
s hosszú viszály után a vallási béke a haza oltárán 
megköttetett.

Azóta egy századon át, jó és rossz nanokban, nem­
zedék nemzedék után őrizte, védte a becses öröksé­
get s őrizzük, védjük mi is. S azóta egy századon 
át, ha Kibukkant is néha a szellem, mely a békét 
megelőzte, a haza polgárainak túlnyomó többsége, 
nehéz napokban is gondosan ápolta a felekezetek közti 
jó viszonyt s a vallási békességet.

Évszázados tanúság ez az érdemnek nagysága s a 
szellemnek, melyből az érdem fakadt, áldásos volta 
mellett. — S ez a tanulságtétel legfényesebb elisme­
rése, legékesebben szóló magasztalása az örök dicső­
ségnek. legnagyobbszerü kifejezése az utódok hálájá­
nak. Ebben a tanuságtételben az egymást fölváltó 
nemzedékek lelke azt a sugallatot követte, mleyet a 
köztünk ülő költő Szász Károly oly szépen fejezett 
ki, mondván : «Forgó szerencse, rosszat, jót, a mit hoz, 
Légy hü magadhoz, nagyjaidhoz!» Él bennünk is e 
sugallat.

És követjük, midőn őrizzük, védjük és nem paza­
rolni, de gyarapítani törekszünk az 1791. 25. t.-cz. 
által visszaszerzett és ránk hagyott örökséget, melyet 
vallásunk szabad gyakorlásában és önkormányzatában 
bírunk.

Követjük, midőn gondosan igyekezünk ápolni a 
hazai két evangéliomi egyház közötti testvéri viszonyt, 
miről itne e mai gyűlésünkkel is élő tanúságot tet­
tünk. Követjük, ha nem csak közös gonddal őrködünk 
a közös örökségbe kapott kincs fölött, de teljesen át
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íratva a testvéri érzülettől, teljesen áthatva a vállve- 
iett működés tokozottabb sikerének tudatától és nem 
«eresve azt, a mi elválaszthat, de keresve azt, a nn 
összetart: megsokszorozzuk a figyelmet és erőt is, a 
melylyel a közös örökség fölött őrködünk.

Követjük, midőn rendületlenül őrizve, védve a má­
junk jogát és szabadságát és tisztelve a másokét, 
mindenkor élénk viszhanggal fogadva és vallva azt a 
elszól: hogy adassák meg államnak,, egyháznak, 
egyesnek. szóval mindenkinek a maj^Ke* ápoljuk a 
ejekezetek közötti jó viszonyt s váltéi békéf.f 

S követjük, ha nem feledjük soha, hogy, van egy 
Dltár: a haza, a mely más vallásunkkal is-közös oltá­
runk, a mely körül mindnyájuknak gyülekezni s sze­
retettel egyesülni kell. Követtük a sugallatot eddig is, 
íövessük azt ezután is. Erősítsük meg ez elhatározá­
sunkat itt is, midőn ily testvéri szövetségben együtt 
.-agyunk a mai százados évforduló ünnepén is. Adjunk 
lábaiknak ezzel is kifejezést. S meg nem szűnve tet- 
.ekben is valósítani elhatározásunkat, nyilatkozzék 
»kképen is a dicsőnek magasztalása.

Magunk adván pedig önmagunknak e buzdítást, Írn­
ánk. magasztalásunk nyilatkozni fog .ekképen is. Es 
i tettek, a melyekben nyilatkozik a szellem, a mely 
izokat vezérli, átszállítva a példát nemzedékről nem­
zedékre, biztosítják egyszersmind az evangéliomi egy­
házak jövendőjét és hazánk javára munkálnak. Hogy 
ez igy van, s így kell lennie, tanúsítja a lefolyt szá­
lad is. Mert ad az evangéliomi testvéregyházak ne­
jére is Arany Jánosnak e szép mondata: < Nép, mely 
iicsűt, magasztost igy magasztal. Van abban élni, hit, 
og és erő.'-» Van bennünk is és lesz és legyen min- 
lenkor. Van és lesz, mert igyekeztünk és igyekezünk 
ivek lenni magunkhoz, nagyjainkhoz, miként azok 

falának, száz év előtti elődeink. Igyekezzünk e példát 
ni is átszállítani utódainkra, legyen ennek eszközlője 
nai ünnepünk is, s adja a mindenható, hogy utódaink 
s egykor, a reájuk szabandó örökség békés birtoká­
ban emlékezzenek meg rólunk.

Mi így emlékszünk meg ma 1791 -ki elődeinkről. 
Mindezért és mindazért, a mit nekik köszönhetünk, 
lilával eltelve s egy szívvel, egy lélekkel, azzal vé­
gezzük mai megemlékezésünket. Áldás emlékükre! 
Áldás az evangéliomi testvéregyházakra, melyeket 
tnny.’.a szerettek! Áldás hazánkra, melyhez oly hívek
- alanak .' (Hosszantartó zajos éljenzés.)

A tetszés, melyet Gyűri/ Elek remek beszéde kel- 
ít, r.'.é.v és nagy volt. A közönség osztatlan figyelmét 

Alvton ébren tartotta a szónok, ki ma aratta egyik 
egsíebb sikerét. liánná I 'ay Miklós báró 
emelkedett föl újra. hogy köszönetét mondjon Győry 
aleknek. A hallottak után felzajlott üröm kifejezésére
— úgymond magában foglalja a köszönetét ezen 
:zép és monumentális beszédért. Szép eszmét hangos­
ított Győry, mikor azt állítá, hogy az 1790—01 -ki

XXVl-ik tői vényezikknek mi vagyunk örökösei, de 
gyszersmind megőrzői és tovább fejlesztői. A beszéd 

iiein hangzott el e gyülekezetben, hanem visszhangzott 
es egyszersmind bele is vésődött minden szívbe, 
hozzájárul hát Gvury buzgó esdekléséhez. hogy az 
ég áldása lengjen azok fölött, kik e türvényezikket 
negalkották. vagy megalkotásához hozzájárultak.

Vav Miklós báró után Karsay Sándor ev. püspök 
szólalt 1V1. a kővetkező beszédet mondva: «Mélyen 
tisztelt gyülekezet ! Ezen nevezetes, mondhatom tör• 
lénetileg nevezetes pillanatnak es a most lejátszódó 
reménynek hatása alatt, indíttatva érzem magamat a 

vét íestvéregvház közérzelmeit tolmácsolva, hálámat 
liíejezni nagvniéltóságu báró Vay Miklós u exczel- 
•nczid á;iak. iZajos éljenzés. Báró lay Miklós fel- 

ill és meghajtja magát./ Hálánkat és küszünetün- 
;et fejezem ki. hogy közóhajunkat méltányolva, ezen 
zyülés vezetését elvállalni kegyeskedett. Mert megvallom, 
ív ;v a mily; n közös volt óhajunk, hogy a magyar- 
>rszági k- i prob.-dár.s egyetemes egyháznak Nesztora 
Tvüjísön itt össze bennünket, épen olyan közös öröm­
nél tölti el e pillanatban szivünket ama látván 
ogy v nazvuiéltóság.i óhajunkat teljesíteni kegy 

folt. 'E: .i.o I A kegyelem istenének áldása kísérje 
> min izma lépéseiben, a melyekét még a haza és 

■ egyház jiivái.: tenni fog. (Éljenzés.) És miután ő 
kegyeli;!os istenségnek ajándékát előhaladott kord- 

•an. a k ,-gy e lemé veknek bőségében bírja, csak azt 
.ivániiaíj;:k neki. hogy bírja azt még továbbra is tel­
jes ír.- z -lég -déss-1. nvugodt lélekkel, és ama uulat-

jrotestáns egvház min-

zottság a maga kifogását megtette s azt a zsinatnak 
is előterjeszté. A zsinat ekkor az illető zsinati képvi­
selőket igazolt képviselőknek jelenté ki. Ez sze­
rinte elegendő arra, hogy a zsinati határozatok meg­
támadhatók ne legyenek s igy az előtte szólónak 
felszólalása idejét múlta.

Kovács Albert: Fejes képviselő urnák felszólalása 
ellen azt lehet mondani, hogy az igazolás kérdése ma 
napirendre tűzve nincs s igy ezt tárgyalni azt alkot­
mánytörvények értelmében nem lehet; de azt, hogy 
az igazolás kérdése már meghaladott kérdés, ^ nem 
lehet kimondani. Kéri a kérdésnek a következő ülés 
napirendjére való kitűzését.

Tisza Kálmán: Nem vagyok képes felfogni, mi 
előnye lehet a református egyháznak azzal, ha már 
az első napon veszekedni akarunk. Azt a törvényt, a 
melynek alapján állunk, úgy magyarázom, hogy a 
kifejlett alkotmányos szervezetre vonatkozólag té­
tetett kivétel. A zsinat a képviselőket igazoltak­
nak jelentette ki s az által, hogy tisztviselőit 
megválasztotta, teljesen megalakult. A választá­
sok előtt lett volna az ideje a követeket, az erdélyi 
egyházkerület eljárását kifogásolni, nem most, a teljes 
megalakulás után. Ha ugyanis a zsinatnak egy része 
törvénytelen volna, akkor az egész zsinat az lenne s 
még mindig a megalakulás előtt állanánk. Az pedig 
nevetséges és képzélhetetlen, hogy a zsinat, a mely 
még megalakulva nincs, tehát még nem zsinat, a 
törvények magyarázatával foglalkozhassál. Kéri a 
zsinatot a kérdés felett napirendre térni. (Helyeslés.)

Várady Gábor csatlakozik az előtte szőlőköz, 
Gray Imre ellenben nem látja eloszlatva Tisza vála­
szával a Fejes által megpendített aggályokat.

Bán ffy Dezső báró: A jegyzőkönyv egyéb tekin­
tetben bírálat tárgyát nem képezheti, csak abban a 
tekintetben, hogy adatai megfelelnek-e a tényeknek ? E 
fölött lehet ma vitatkozni, de az igazolás kérdését a 
jegyzőkönyv felolvasása alkalmából tárgyalni nem 
lehet. Elismeri a zsinatnak törvényalkotó, törvény­
magyarázó, törvénykiterjesztő vagy törvényösszevonó 
jogát, de csak a szabályok keretén belül, t. i., ha a 
zsinati tagok a maga idejében élnek ebbeli jogaikkal. 
Indítványozza, hogy hitelesítse most a zsinat a jegy­
zőkönyvet s a kérdéssel ne foglalkozzék.

Antal Gábor csatlakozik Bánlly Dezső báró indít­
ványához s kéri, hogy ezt az indítványt tűzze ki az 
elnökség szavazásra.

Fejes István kijelenti, hogy ő az igazolóbizottság 
előterjesztésekor nem lehetett jelen s igy fel sem szó­
lalhatott. mert az evangélikusokhoz küldött deputáczió 
tagjává választatván, a küldöttséggel távoznia kellett.

Degen féld József gróf: Jelenvoltam a tegnapelőtti 
eviiléseu s láttam, hogy az említett deputáczió csak 
a” választások után távozott, tehát az igazoló bizottság 
jelentése idején még a teremben volt. E szerint Fejes 
István ur. ha akarta volna, igenis, a maga idejében 
megtehette volna észrevételeit. (Zajos felkiáltások *. 
Úgy van ! Igaza van !)

Kun Bertalan püspök az igazoló bizottság védel­
mére szól néhány szót. Tisza Kálmán biztosítja a 
felszólaló Fejest, hogy a zsinat lobbi tagjai is tudták 
az erdélyiek esetet, de felszólalni sem üdvösnek, sem 
helyénvalónak nem találták. Mint elnök kijelenthet­
nek tartja, liogv a zsinat az igazolási kérdés felett 
ezennel napirendre tér. (Helyeslés.)

Az ülés további folyamáról reggeli lapunkban tudó­
sítunk.

«Tisztelt uraim! Köszönöm s igaz örömmel toga- 
dom a katholikus legény-egylet tisztelgését. Fontos­
nak tartom ez egyletet és pedig egyrészt azért, 
mert a kölcsönös eszmecsere, melyre pedig az egy­
let alkalmat ad, bővíti az ismereteket, másrészt, 
mert a gyakori együttlét a sziveket közelebb hozza 
egymáshoz. Yalláserkölcsi szempontból is fontos ez 
egylet, mely sok lelki s testi veszedelemtől óvja 
meg tagjait. Sok és nagy feladat vár reám, hanem 
azért a katholikus legényegylet védnökségét ezek 
mellé igen szívesen elfogadom. A mustármag, me­
lyet nagynevű elődem, Scitovszky prímás, ez egylet 
alakításakor, elvetett, immár terebélyes fává növe­
kedett. Remélem, hogy ez a terebélyes fa védnök­
ségem alatt még erősbödni, növekedni fog. így leg­
alább, a kik netalán hely nélkül vaunak, ágai alatt 
menedékei lelhetnek. »

A prímás ezután szívesen beszélgetett a küldött­
ség tagjaival. Délután Csáky Albin gróf, közoktatás- 
ügyi miniszter s Szalay Imre miniszteri tanácsos 
hosszabb látogatását fogadta a herczegprimás és több 
ügyről tanácskozott velők. Később Vay Miklós báró 
koronaőr és Péchy Tamás képviselőházi elnök volt a 
vendége, majd unokaöcscse, Vaszary János kapos­
vári ügyvéd. Ma délelőtt 11 órakor gróf Szapáry Gé­
zán é vezette a jótékony nőegylet választmányát a 
herczegprimás elé, ki a grófnőhöz intézett vála­
szában igen méltányolta, hogy a magasrangu 
hölgyek szegény embertársaik gyámolitásában le­
lik örömüket. Ezeket a hölgyeket tekinti ő azon 
jóltevő angyaloknak, kikről az ó-testamentom gyakran 
megemlékszik. A jótékony nőegylet után a szamari­
tánus egyesület választmánya tisztelgett Szapáry 
Gézáné grófnő s Müller Kálmán dr. egyetemi tanár 
vezetése mellett.

«Eszembe jut — válaszolt a herczegrimás — 
az a szent mondat «szeresd istenedet mindenek 
felett s felebarátodat, mint tenmagadat. > A szamari­
tánus egyesület ezt a morális parancsot teljesiti, 
ennek kellő teljesítése a ez élj a s épen ezért párt­
fogásomról biztosíthatom.»
A küldöttséget vezető grófnő ezután átnyújtotta az 

egyesület írásbeli kérelmét, a melyben arra kéri a 
herczegprimás!, adjon engedélyt az egyesületnek, hogy 
bizonyos vasárnapokon a templomokban tartandó 
szentbeszédek után az egyesület hölgyei a kórházak 
szegényei számára alamizsnát szedjenek. A tisztelgők 
távozta után a herczegprimás áthajtatott Jenő fő- 
herczeghez.

— A királyasszony útja. Korfui levelezőnk 
Írja : Erzsébet királynő múlt hétfőn érkezett ide 
a Miramár - vadítón Alexandriábád s azonnal 
kastélyába ment. A Mi ram ár ezalatt a korfui 
kikötőhelyre ment és megrakodott szénnel, de 
estére már megint visszatért és a kastély alatt ve-

tudós, a ki évenkint rendezne ilyen illusztrált zene- 
történeti felolvasásokat, melyek nagy mértékben elő­
segíthetnék a nagy közönség zenei művelődését, 
melyre ha valahol, úgy nálunk nagy szükség van. 
A felolvasó előadásának bevezetésében elmondta, 
hogyan keletkezett ama téves vélemény, mely szerint 
a magyar zenének teremtői a czigányok. Egyenkint 
emlékezik meg az olasz, franezia és angol zenéről, 
majd a magyar zenére tárve át, a palotás zene forrá­
sairól szól. Ilyen a pávatáncz, melyet régen igen be­
csültek. Rokonságú a palotással a körzáradékokban 
észlelhető. Ráldy Gyula zongorán bemutatott egy 
franezia, angol és spanyol pávatánezot, nagy tetszést 
aratva játékával. A következő a galliárda, a mely úgy 
következett a pávatáncz után, mint lassúra a friss. 
A braute élénk mozgású körtáncz. Előadták vo­
nós hangszereken Waldmann Albert, Késmárkv Ár­
pád, Faludy Károly és Willmouth Bódog a magyar 
zeneiskola tanárai, Tindtner Berthold operai zenekari 
tag. Rokonfajok még a ballet, nem a mai értelemben, 
hanem egy dalforma; a volte egy ugró keringő, a 
courante, a choreák vagy körtánezok, ezt a lengyelek 
kalomyjkának hívták; innen eredt a magyar kala­
majka, melyből egy mutatványt adott elő a vonós

óráig fogadta el a benyújtott szavazatokat s erre az 
időre a polgármester a közgyűlést felfüggesztette.

A folytatólagos közgyűlésen a főjegyző hirdette ki 
szavazás eredményét. A szavazás goiyóval történt, 
beadott 274 szavazatból Ráth Károly 256, Em­

mer Kornél 13 és Hieronymi Károly 5 szavazatot 
kapott, a polgármester ennélfogva a közgyűlés ne­
vében kijelentette, hogy Rath Károly törvényesen 
megválasztatott főpolgármesterré. Erre Országh Sán­
dor vezetése alatt küldöttség ment Ráth Károlyért, 
kit, mikor megérkezett és az elnöki emelvényre lé­
pett, a közgyűlés tapsokkal és többször megújuló élénk 
éljenzéssel fogadott.

A hivatali eskü letételét a polgármester üdvözlő 
beszéde előzte meg, az eskü letétele után pedig a fő- 
polgármester mondta el tetszéssel fogadott székfoglaló 
beszédét. Jövendőbeli működéséről részletesen nem 
nyilatkozott a főpolgármester, hanem ígérte, hogy ez- 
után is azokat az irányelveket fogja követni, 
melyek tizennyolez éves működése alatt vezérelték 
Kifejezést adott annak a kívánságnak, hogy a partiku-

hangszereken játszó kis tarsasag; a villanella, ere- j mellékérdekei sohase vezéreljék a közgyűlés
detileg olasz népdal, de az egész világot megho- lanzmus

eljárását, ne tántorítsák el a törvény, az igazság és a 
valódi közérdek helyes útjáról.

A tisztujitás legközelebbi programmját állapította 
még meg ezután a közgyűlés, déli egy óráig szavaz- 
nak a kijelölő választmányban a közgyűlés által válasz­
tandó három tagra, s a szavazás eredményét délután 
négy órakor fogják kihirdetni. AJnegyvenötös bizottság 
a régi tagokat jelölte : Királyi Pált, Radocza 
Jánost és Rupp Zsigmondot. A másik három tagot a 
délutáni közgyűlésen nevezi ki a főpolgármester, hogy 
a polgármesteri, két alpolgármesteri, árvaszéki, elnöki 
és elnökhelyettesi és tiz tanácsnoki állásra a kijelölő 
választmány még ma este tehesse meg a kijelöléseket 
a választásokat pedig a közgyűlés csütörtökön délután 
fogja megtartani.

GYÁSZROVAT.
Dom Pedró császár halála, mint egy kábel-távira! 

jelenti, nagv gyászt okozott volt székhelyén, 
Rio-de-Janeiróban. A tőzsde, a bankok a 
többi kereskedöházak a gyász jeléül bezárták 
üzleti helyiségeiket. Párisból táviratozzál: 
Doni Pedró császár tetemét bebalzsamozták és 
délután ravatalra tették. A közönségnek megengedték, 
hogy a ravatalhoz járulhasson. A látogatók száma 
rendkívül nagy volt. A temetést szerdára tűzték ki. 
A koporsót a Madelaine-templomban szentelik be. Az

c......... .......  _ ______ elhunytnak megadják azt a katonai végtisztességet,
lehetősen tele volt. s a jelen- I mely megilleti egy Francziaországgal barátságos állam 

voltak elismerő tapssal jutalmazták a fiatal zongorást, I souverain uralkodóját, a ki franezia földön hunyt el. 
ki válogatott műsorának előadásával szép zenei I Rio de Janeiro, decz. 7. A császársághoz hü ma- 

telt horgonvt. mert az éjszakát a királyné és egész I tehetség jeleit adta. Technikája máris nem minden- r£ujt brazíliaiak deczember 9-én nyilvános gyászünne- 
udvara, °a hajón töltötte. Másnap reggel azonban napi s itt-ott finom felfogást is árult el játéka. -lvt rencieznek az elhunyt Dom Pedró császár em- 
megint a kastélyba sietett a király asszony, I Persze valami határozott egyéniséget még _ hiába ke- ' -

ditotta. A finálé, melyet Káldy játszott zongorán 
egy vallásos zenei perpetuum mobile, vég nél­
kül ismételhető : az allemand keletkezésére német 
dalok adtak alkalmat, eleinte tánczoltak és daloltak rá, 
később hangszeres hallgató zene lett belőle ; a parsa- 
mezzo, olasz nemzeti táncz, mely legfontosabb a ma­
gyar palotásra. Érdekes példája volt ennek Tinódi 
Sebestyénnek a magyar lantosnak mély busongással 
telt gyönyörű «Egervár ostroma», melyet Káldy Gyula 
zongorakiséréte mellett Csiszér Irén adott elő igaz ér­
zéssel és rendkívül szépen. A tetszés oly nagy
volt ez után a szám után, hogy meg kel­
lett ismételnie az egészet. Végül a felolvasó két 
gyönyörű egyházi éneket mutatott be, melyeket 
Esterházy Pál herczeg , Magyarország nádora 
irt. A két éneket Csiszár Irén és Platz Mariska adták 
elő, s zajos tapsot arattak disztingvált és művészi 
énekükkel. Különösen Csiszér Irén pompás hangja 
s kitűnő iskolája ragadta el a közönséget A
felolvasó ezzel a két énekkel illusztrálta azt az 
állítását, hogy a népdalok már akkor nagy 
hatással voltak nemcsak a palotásra, de az egyházi 
zenére is. Az előadás végeztével a nagyvárosi közön­
ség, mely az akadémia termét zsúfolásig megtöltötte, 
szűnni nem akaró tapssal jutalmazta ugv a felolvasót, 
mint az előadókat. Végül az elnök köszönetét mon­
dott a felolvasónak és a közönségnek s ezzel az ülés 
véget ért.

— Concert popalaire. A vigadó nagytermében 
tegnap tartották meg a második concert populaire-t 
a kilencz éves Spielmann Poldi közreműködésével, a 
ki Becsben oly nagy csodálatra gerjesztette a közünsé 
get. A nagy terem megl

résünk nála, de hát ez még fejlődhetik. Különös si-

:yelemes j 
él a kegyelet, a hála es a szé­

nán. I:- gy a Két <
I n hív, .. -k szivébe

A z.-jo- te.széssel fogadott beszéli elhangzása után 
áró 1", 1/ M.Mós néhány szóban köszönetét mondott 

1 zsinat tagjainak a türelemért s az ülést bezárta. — 
Mindenki Vay Miklóshoz sietett, hogy kezet szorítson 
vele. v. gy üdvözölhesse. Az elnök szemében az öröm 
-s lelk-'-seué.s ily i iika. nyilvánulásának láttára, őröm- 
Lunyck ragvogtak.

Az ünnep-ég kevéssel két óra előtt ért végett. A 
särmeí'vehaz előtt ezalatt óriási nép verődött össze,
? az emelkedett hangulatban távozó egyházi és világi 
méltóságokat z»;o«an megéljenezte.

A zsinatok folytatása.
— ■ deczember 7.

A tegnapi napon közbejött ünnepségek múltával, 
ma délelőtt 11 órakor ismét összeült a két zsinat, 
hogy az úgynevezett derekas tárgyalások fonalát 
fölvegye.

Voitaképcn csak ma kezdődtek meg a szó szó- 
c = jeleni esc szerint való zsinati gyűlések, a meny­
nyiben az eddigi mozzanatok inkább a zsinati elő­
készületek mozzanatainak mondhatók. Ezek a moz- 
■ana'ok a zsinati közgyűlések megalakulása és a 
két tesivéiv.:vház közös ünnepe voltak, a mik né­
ni* ly dolgokban tudvalevőleg a két egyház kölcsö­
nös csatlakozása mellett történtek.

A zsinatét csütörtökön folytatják.

/. reformátusok zsinati közgyűlése.
Teljes - ... gyűltek össze délelőtt tizenegy óra­

kor Pcstniházának dísztermében a református 
rcryiidzak z-iaati követei. A karzatokat ina is meg­
töltött»- a hr..gy-.-k és érdeklődő egyháztagok díszes 
sopvrtla. a terein földszinti része pedig ezúttal is 

■’.su.olva voii.
Az eh.asztalánál ott ültek már Kun Bertalan 

püspök, a zsinat egyházi elnöke : Tisza Kálmán al­
ól, "-k és a többi egyházi férfiak. Féltizenkét órakor 
Kun Bertalan püspök sajnálattal jelenté ki. hogy X ay 
báró v iíági elnök, ayöngélkedése miatt nem lehet jelen 
i igy Tisza Kálmán alelnüköt kénytelen felszólitan* 
a világi eln-ük-ég tennivalóinak ellátására a mai ülés 
ben. (Némi éljenzés.)

Fejes István a jegyzőkönyv felolvasása . alkalmából 
szót kér. Log- felvilágosítást kérjen. Úgy hallotta, 
hogy az erdélyi követek nem az egyházak, hanem az 
egyházkerület közgyűlése által választattak meg. Ha 
ez igaz volna, sérelem forog fenn, mert nincs olyan 
törvény, a moiy erre az egyházkerületet följogosította 
volna. Idézi az idevonatkozó törvény illető szakaszait, 
hogy a zsinati követek «minden egyházkerületben a 
.j-. lek-.zctek preszbiteriumai állal szótöbbséggel vá­
lasztatnak felerészben világi, felerészben egyházi 
tagokból.» Kereste a törvényben azt a sza­
kaszt, a mely Erdélyre nézve kivételt tenne. 
Csak egy szakaszt talált, a mely úgy hangzik, 
hogy egy esetben megengedtetik az erdélyi egy­
házkerületnek saját közgyűléséből küldeni követe­
ket a zsinatra, azzal a fentartással, hogy «jövőre az 
erdélyi egyházkerület is a fennálló szabályok szerint 
tartozik eljárni > s a zsinati képviselőket az egyházközsé­
gek preszbiteriumai által választatni. Ez a szakasz a 
múltkor nem lelt törvénybe iktatva, mert csupán 
arról az egyetlen esetről szólván, természeténél fogva 
fölöslegesnek tartatott. Az egyházi törvényeket csak a 
zsinat magyarázhatja. Ha nem magyarázza és ki nem 
mondja, hogy az erdélyiek helyesen jártak el, 
a zsinat határozatai alaposan megtámadhatók 
lesznek.

Beöthy Zsigmond: Az erdélyiek megbízólevelei 
ellen a megbízólevelek megvizsgálására kiküldött bi-

Az evangélikusok zsinati gyűlése.
Az evangélikus zsinat ma délelőtt 11 órakor ülést 

tartott, a melyen a zsinati képviselők nagy számban 
jelentek meg. A belépő egyetemes főfelügyelőt Pró- 
nay Dezső bárót, a zsinat világi elnökét a képviselők 
lelkes éljenzéssel fogadták.

Prónay Dezső báró elnök az ülést megnyitván, 
felhívja Rohonvi Gyula jegyzőt, hogy a zsinat rnult 
első ülésszak jegyzőkönyvét u hitelesítés czéljából 
olvassa föl.

Rohonyi jegyző fölolvassa a múlt gyűlés jegyző­
könyvét. A jegyzőkönyv hitelesíttetik.

Zelenka püspök indítványozza, hogy a jegyzőkönyv­
ben a czimek ne használtassanak. Elfogadtatik.

Prónay elnök jelenti, hogy az igazoló bizottság 
Zsilinszky Mihály elnöklete alatt tegnap tartott ülé­
sén megvizsgálta a megbízó leveleket.

Zsilinszky Mihály, az ig. választmány elnöke je­
lenti, hogv az igazoló választmány valamennyi kül­
dött megbízó levelét rendben találta.

Ezután fölolvassák az igazoló választmány tegnapi 
ülésének jegyzőkönyvét, a mely szerint az igazoló 
választmány tagjain kívül 9:2 zsinati képviselő iga­
zoltatott.

Prónay bemu'atja még Kubinyi Aladár és Bar- 
cza Géza zsinati küldöttek megbízó levelét. Az iga­
zoló választmányhoz utasittatnak.

Prónay jelenti, hogy a z-inati szabályzat szerint 
az elnökök és jegyzők választása következik. Egyszer­
smind kifejti, hogy milyen fontos szerep jut egy ilyen 
fontos zsinat elnökének. Elmondja, hogy csak az 
1791-iki zsinat tekinthető a maival egyenlő országos 
jellesünek. Az 1791-iki zsinatot a nagyemlékű Balogh 
Péter egyetemes felügyelő nyitotta meg s ő adott ki­
fejezést abbeli óhajának, hogy a zsinat élére Prónay 
Uászló báró választassék meg. Ugv fogja fel a zsinat 
helvzetét, hogy az egyháznak törvényhozó testületé. 
Legjobb meggyőződése szerint, mint egyetemes fel- 
ügvelő indítványozza, hogy a zsinat világi el­
nökévé egyhangúlag Péchy Tamás egyházkerületi fel- 
ügvelő választassák. (Éljen.) A lelkész! tagok közül 
választandó elnökké ajánlja, hogy Karsay Sándor 
püspököt válaszszák. Jegyzőkul pedig dr. Győri Elek 
Markó Sándor. Michaelis X'ilmos világi és Gyurácz 
Ferencz, Hündl Vilmos, Farbaky József egyházi férfia­
kat ajánlja.

A zsinat az indítványt elfogadja és az alánlaltokat 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel megválasztja.

Prónay indítványozza, hogy Péchy Tamásnak egy 
küldöttség azonnal adja tudtára, hogy a zsinat elnö­
kévé választatott. A küldöttség tagjaiul Baltik Fri­
gyes vezetése alatt Radó X'ilmost, Farbaky és 
Swechla espereseket ajánlja. (Éljen.)

Prónay még azt indítványozta, hogy a zsinat 
gazdát is válaszszon és gazdául Perlaky Elek orsz. 
képviselőt ajánlja. (Éljen.)

Fabinyi Teolil Prónay érdemeit fejtegetve, azt in­
dítványozza, hogy a megalakulás előtt fejezze ki a 
zsinat "határtalan tiszteletét és mély ragaszkodását az 
egyetemes felügyelj, Prónay Dezső báró iránt. (Hosz- 
szántartó zajos éljenzés, a zsinati tagok helyeikről fel- 
állanak.)

Prónay mélyen meghatva köszönte meg e kitün­
tetést s az. egyháznak állandó buzgó támogatást ígér. 
Egyúttal a gyűlést a Péchy Tamásért indult küldött­
ség" visszaérkeztéig felfüggeszti.

Az ülés további folyamáról reggeli lapunkban köz­
lünk tudósítást.

es estig ott maradt. Szerdán reggel föl­
szedte horgonyát a «Miramár» és Triesztbe vitte 
a királynét és egész kíséretét. Mint nekünk Becsből 
táviratozzak, a királnyé ma reggel Miramáréból 
oda érkezett. A felséges asszonyt a király fogadta 
a pályaudvaron.

A prímást birtokok fölszerelései. A fölszere­
lések. melvet az esztergomi érsekség tulajdonát ké­
pező birtokokon a napokban vették át az uj prímás 
megbízottjai, levelezőnk szerint a következők :

:ás ökör van 1S10 darab, 224-300 frt becsérték­
ben. Birka 37.79?, darab, 166.000 frt becsértékben.
A birkák közölt vannak olyanok, a melyeknek darab­
ját Ö00 forintért vették. Tehén és birka 482 darab 
51.910 frt becsértékben. Gulyamarha 1298 darab,
89.000 frt becsértékben. Sertés és malacz 132S da­
rab 18-972 frt becsértékben. Ló és csikó 392 darab,
35.000 frt becsértékben. Egy szamár S frt becsérték­
ben. Az igás ökrök darabját 123 frt SO kr, a birkák da­
rabját 4 frt 40 kr, a lovak darabját 90 frt, a tehenek és 
bikák darabját 107 frt 70 kr, a gulyamarhák darab­
ját 08 frt 50 kr, a sertések és rnalaczok darabját 4 
frt 40 krban számítva vette és adta át a bizottság.
Az érseki gazdaságban visszahagyott gazdasági fel- 
szerelvénvek becsértékét az örökösökkel 704 000 
frtban állapították meg. Az örökösük azonban, hogy a 
mintagazdasági felszerelvények együtt maradjanak, 
mint azt a megboldogult bíboros főpap kö rnyezete napirendre tűzve. A bizottság magávé téve Országh
előtt ismételve hangsúlyozta és ebbeli óhajának az álláspontját, csupán a kijelölő bizottság tagjait jelölte
örökösök előtt és kifejezést adott, a megállapított ki, és pedig egyhangúlag az eddigieket, név szerint
becsérték összegéből 20.000 frtot elengedtek. Az egyez- Királyi Pált, Radocza Jánost és Rupp Zsigmon-
ség azonban, mint tuva van, meghiúsult. dot. — Királyi Pál aztán a legközelebbi teendőkre

Nagy bányaszerencsétlenség. A saint-etiennei I nézve a következőket adta elő: A kijelelő bizottság

lékére.
kere volt a kis zongoráénak Mozart A-dur zongora- I . *»ris, decz. 6. Alphanda párisi közmunkaügyek 
versenyével, melyet a 32-ik gyalogezred! zenekarának | 1cazgatoja> ma reS?e me@ a 
kíséretével adott elő, Bocherini «Menuette»-jét meg
kellett ismételnie. Finom árnyalással és hatásosan 
játszotta még Beethoven G-dur szólóját, melyet zajo­
san megtapsoltak. Ezeken kívül egy saját szerzemé­
nyét, a Mária X'aléria főhcrczegnőnek ajánlott Szeré­
nádé-át is bemutatta, melylyel szép reményekre jo­
gosít.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi negyvenötős bizottság tegnap 

délelőtt a régi városháza tanácstermében Királyi 
Pál elnöklete alatt ülést tartott. Elnök megnyitván 
az ülést, arra való tekintettel, hogy a negyvenötös 
bizottság tagjainak mandátuma lejárt, az újból való

A közönség köréből.
Nyilatkozat.

A nagv-becskereki tek. kir. törvényszéknek 1891. novelli­
er hó 10-én tartott ülésében 13265/p891. szám alatt ho­

zott határozatával a vagyonon! felett elrendelt csőd beszün- 
tettetett.: ezen alkalommal kiindulva, kellemes kötelességem­
nek érzem, volt tömeggondnokom báró Duka Péter ur iránt, 
legőszintébb köszünetemet nyilvánítani, ki önfenláldozó és 
lankadatlan tevékenységével, oly ügyesen, lelkiismeretesen és 
önzetlenül kezelte a tömegvagyoni, hogy nemcsak az összes 
hitelezők teljes követelésüket, kamatok, költségek és összes

esőd beszüntetése után,

sági tagok csak "holnap_ tartják megalakuló közgyülé- | nyilvánosságra bocsátott nyilatkozattal különösen
söket s igy nézete szerint ez korai lenne, mert az uj 
törvényhatósági bizottsági tagoknak mandátuma is 
csak a holnapi nappal lép érvénybe. Különben is egy­
némely kerületben nem történt még sem megalakulás, 
sem a negvvenötös bizottságba való beválasztás. Ugyané 
felfogásnak adtak kifejezést Kléh István és Rupp 
Zsigmond. utóbbi azért is, mert e tárgy nem is volt ma

bizonyos a nagy-becskereki kir. törvényszék által nem régi­
ben hozott, báró Duka Péter ur és a csődválasztmány ellen 
irányuló igazságtalan és különösen azokat gyanúsító végzé­
seket megczálolni és megerőtleniteni óhajtottam. 

Temesváron. 1891. évi deczember hó 6-án.

S485 Némethi Damaszkin János.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 7.

— Személyi hírek. A királyné tegnap reggel 
nyolc/, órakor Triesztből Becsbe érkezett. — Stefánia 
özvegy trónörökösné tegnap délelőtt tiz órakor 
Abbáziából visszaérkezett Bécsbe. — Izabella í'ő- 
herczegnő tegnap Pozsonyból Bécsbe utazott. 
Lipót toskánai herczeg deczember másodikén 
Athénből Szmirnába érkezett. — Báró Gaertner 
német nagykövetségi titkár tegnap Becsből Buda­
pestre jött.

— A heyyzegprlmáe Budapesten. Tegnap, vasár-

szénbányákban, mint Párisból táviratozzak, szombaton 
nagv robbanás történt. Attól tartanak, hogy körülbelül 
hatvan munkás életét vesztette a katasztrófa kö­
vetkeztében. Eddig a tárnában volt munkások közül 
csak nvolez sebesültet bírtak kimenteni.

— A Spiritismus leleplezése. A fővárosi vigadó 
nagytermében érdekes előadás lesz e bő S-án, kedden, 
a midőn az ünnepelt Homes és Fev müvészpár nyilt 
függöny és teljes világítás mellett mutatja be mind­
ama mutatványokat, melyekkel bennünket egész a 
megdöbbenésig lepett meg. Látni fogjuk tehát a «meg­
kötözött medium», a «látó medium» rejtélyes és meg­
foghatatlan működését s meggyőződést szerezhetünk 
majd arról, hogy az u. n. spiritizmus nem egyéb, 
mint az ügyességnek a végletekig és általunk nem is 
sejtett mérvű fokozása, melyet a Homes-pár évekig 
tartó megfeszített gyakorlás utján ért el. Nagy érdek­
lődéssel várjuk ezt a bucsu-elóudást, ajánlva a jegyek 
idejekorán való megváltását, minthogy a nagy terem 
minden valószínűség szerint zsúfolásig meg fog telni.

Rövid hírek. Kabin vidékén annyira el­
szaporodott a farkas, hogy a járási főszolgabíró 
hajtóvadászatot fog elrendelni. — A resiczai 
kohóban a nagy olvasztó kemenezében felrobbant 
az anvag. zerencsére csak egy munkás sérült meg s en­
nek sem lett komoly baja.— 1)ol]nji-Steiijevec­
ht'n RepsonFerencz 53. gyalogezredbeit közkatona 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. — Győ­
rött Németh Ignáczné a Rábcza szélén ruhát mo­
sott egy talpon: szívbaja támadt, eszméletlenül a 
vízbe bukott s belehalt.

= Rendőri sajtóiroda hírei. Kronka János nap­
számos ma éjjel a Podmaniczky-utcza 61. sz. ház 11. 
emeletéről leesett és súlyosan megsérült. — A szent­
endrei vasul egyik vonata, melyet Fehér Péter vo­
natvezető vezetett, ma reggel dz ó-budai Grünwald-

már kedden délelőtt összeül s megteszi a csütörtöki 
választó-közgyűlésre a kijelöléseit. E kijelöléseket a 
főpolgármester azonnal tudomására hozza az összes 
kerületi bizottsági elnököknek. Kéri tehát a kerületi 
elnököket, hogy mát kedden estére hívják össze a bi­
zottsági tagokat értekezletre, hogy a kijelölő bizottság 
előterjesztése fölött véleményt mondjanak s a 45-üs 
bizottság szerdán délután tartandó ülésén a vélemé­
nyek fölött nyilatkozhassanak. Ez alkalommal a 45-ös 
bizottság megalakulása is napirendre lesz tűzve.

— IV. kér. bizottsági tagok vasárnap délelőtt a 
régi városháza tanácstermében tartották alakuló ülé­
süket. Elnökké Kléh Istvánt választották, alelnökié 
Sigray Pált, jegyzővé Rosemberszlcy Ödön dr.-t, 
pénztárossá Gebhardt Józsefet. A 45-ös bizottságba: 
Gebhardt Józsefet, Kármán Lajost. Királyi Pált. Kléh 
Istvánt és Sigray Pált. A kijelölő bizottságba: Királyi 
Pált, Radocza Jánost és Rupp Zsigmondot. Az elnök 
kéri végül a bizottsági tagokat, hogy a kedden dél­
után ismét a régi városháza tanácstermében délután 
öt órakor tartandó ülésen megjelenjenek, hogy a ki­
jelölő választmány előterjesztése fölött véleményt 
nviváni thassanak.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize.
tíoi-rul hasznúira kUvrjedt kcdtrUvvanrk tíz-vend

A MOHAI“
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Legjobb asztali és üdítőital. |
Kitűnő szolgálatot tesz a = emészt#*i zavaroknál.

Ö fensége József föherczeg asztalán rendes italul szolgai.
Friss töltésben mindenkor kapható

1 csász. es kir. szerb királyi 
rjiffcjMVl 1 1 KJ* udvari szállítónál Budapesten.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, fuszerkereske- 
dÁshr»n és vendéglőben.

Dr, Borsodi Ferencz cs. 
kir. szab. szenzácziós talál* 

IlLUULiUU lUIUIIIiu Ji m^nya gyengeség! esetek­
ben fórnak számira. Kitüntetve Parisban lSyO a nagy arany­
eremmel. diplomával a Society medecin de Franca által. Kimerítő brosürben 
díj- es bermentttsen küldetnek. Dr. med. Borsodi, Budapest, Terezkoru^i»

TÁV IRATOK.
A főváros tisztújító közgyűlése.

— decz, 7.
A községi választások alkalmával megválasztott bi­

zottsági tagok ma jelentek meg először a közgyűlésen, talnokok nyugdijairól szóló törvény harmadik olvasass, 

s miután a törvényhatósági bizottság megalakult a

Zágráb, decz. 7. A tartománygyülés mai ülésén 
Krsajavi uj osztályfőnöket zsiviözással fogadták, őpe- 
vecz hétszemélyes táblai elnök leteszi tartomány- és 
országgyűlési» mandátumát. A belovári törvényszék 
Pavalics képviselő kiadatását kéri. Következik a hiva-

következő három évre, Ráth Károly főpolgármester 
visszapillantást vetve a főváros közigazgatásának élén 
eltöltött tizennyolez évi működésére, köszönetét fejezi 
ki a közgyűlésnek a beléje helyezett bizalomért 
s főpolgármesteri állásáról leköszön, egyúttal 
az elnöki széket Kamermayer Károly polgár­
mesternek átadva, kézbesíti neki a főpolgármesteri

„vár előtt elütötte Ráth Antal 57 éves gyári munkást, kijelöléseket tartalmazó lepecsételt belügyminiszteri
a" kinek a ballábszára sebesült meg. — A Mauthner- leiratot. Királyi Pál a távozó főpolgármesterhez a
testvérek Andrassy-uti bőrkereskedését ma hajnalban közgyűlés élénk helyeslésével kísért búcsúzó beszédet 
i-me rétién tettesek feltörték, a Wertheim-szekrénvt . , . ' , ,• .........i.u. , . i.;.„i,h ai iói-Hr intézett, javaslatara a közgyűlés elismerését es koszu-fölfeszitettek, de csak beivegeket s kisebb eitektar- • J c-
cyakat loptak el. Mebrösál Ede rézöntő gyanús netét a mai ülés jegyzőkönyvében örökítik meg.
tí-te-a-téte-ben találta feleségét szomszédjával Zekkel Általános éljenzés közben ment ki a főpolgármester a
Antallal. Zajt csapott, de pórul járt vele, mert az | közgyűlési teremből, s Kamermayer polgármester
udvarló késsel esett neki és összeszurkálta.

SZÍNHÁZ és művészét.
_Hangversenynyel illusztrált zenetörténelmi

előadás. Bartalus István, állami pedagogiumi tanár 
lrilcätliohkus tanító- és tanitúnőképző intézet I tegnap, mint vendég, érdekes felolvasást^ tartott ^ a 

járult legelőbb a herczegprimás elé. I tört
napva -ur. 
küldöttsége

icpifíer Ferencz dr. szónoklatára adott feleletében azt

foglalta el az elnöki széket. A királyi kézirat fel­
olvasását, mely Becsben november 27-én kelt, állva 
hallgatta meg a közgyűlés. Mindenki azt hitte, hogy 
Ráth. Károly mellett a főváros közigazgatási ügyeinek 
intézésében élénk részt vett férfiak lesznek a polgár­
mesterjelöltei. Darányi Ignácz és Ország Sándor nevét

Sej
mondotta a prímás, hogy a tanítók ne csak az észt, 
hanem a szivét is képezzék, csakis igy telelhetnek 
meg az egyház és a haza várakozásainak. Délben az 
orsz. katholikus központi legényegylet tisztelgett s 
arra kérte a prímást, hogy fogadja el az egylet fő­
védnökségét. A orimás erre körülbelül igy felelt:

nevű zenészek egész kisugárdája támogatta a felolva- got és volt főpolgármestert, második helyen Emmer
sást s mindjárt el is játszott egyet-egyet azokból a 
régi tánczokból, melyekből az előadás folyamán szó 
volt. Ez a módja az előadásnak igazán kitűnő és kí­
vánatos volna, ha akadna a fővárosban olyan zene-

Kornél kúriai bírót és harmadik helyen Hieronymi 
Károly országgyűlési képviselőt jelölte ki.

A közgyűlés Heinrich István elnöklete alatt sza­
vazatszedő bizottságot küldött ki, mely tizenegy | hogy megszökött.

A zárszámadási bizottság jelentését az 1889. évi auto­
nom budget zárszámadásairól tudomásul vették. Stan- 
kovics osztályfőnök több régebbi inierpelláczióra vá­
laszol. Xalusnig képviselő (jogpárti) a miatt inter­
pellál, hogy a horvát tengerparton a horvát nyelvet 
háttérbe szorítják és az olaszt pártolják. Jakcsin 
(jogpárti) a fakereskedés érdekében nyújt be inter- 
pellácziőt az állami erdők eladása ellen. A bán az 
utóbbi inierpelláczióra azonnal válaszol. A legköze­
lebbi ülés deczember hóban lesz.

Szófia, decz. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A legmegbízhatóbb forrás­
ból az Egyetértés tudósítója arról értesül, 
hogy a bolgár hadügyi kormány a napok­
ban annak a nyomára jött. hogy egy ide­
gen állam a lolgár seregnek mozgósítási ter­
vét akarta kézre keríteni. Csakis a katonai 
hivatalnokok ébersége akadályozta meg a 
terv sikerültét. A bolgár kormány a meg­
indított vizsgálat alkalmával oly levelek 
birtokába jutott, a melyekből kitűnt, hogv 
a terveket a bukaresti és a belgrádi orosz

attasé 30.000 frankot Ígért a terv«
Egy ember, a ki ebben az ügyben kom­
promittálva van. azzal vette elejét az el­
lene megindítani szándé'-- űt eljárásnak,

(Vgtfjij®* decz. 7. j 
„-dütrvrninisztemek a j 
gyei foglalkozva, csoj 
Miniszter, a Balkan-al
Jnem tett emhtest.|

Ilód»» decz. Cl
„rvthrai gyarmat ügyi
Jóbizottság terjedd™ 
vételes viszonyokkal, I 
bornpk kénytelen voll 
jogkörét átlépte Osml 
sato tábornok áltál, I 
helyeselt, a jelentés la 

paris, decz. 5. I 
érkezett pekingi hij 
már ismert részletekéi 
melyeknek 3—500 eJ 
közt voltak a kínai kJ 
kínai pap, egv mongJ 
resztény vallásu bemj 
gyújtották. A szororl 
csapatok múlt hó 251 
felkelők felett és imnj 
közelednek. I

péris, decz. 7. J 
ból: A minisztertanáj 
kozott és megállapito| 
tarifákat, föntartván J 
hogy oly viszonossági 
melyek tételei esetleg! 
tarifánál is kisebbek.!

pária, decz. 1 
ama híreket, hogy U 
nagykövet visszahivál 

London, decz. (J 
azt táviratozta a kuli 
gitő jelentéseket vett! 
szerint a fölkelők esi 
a hir, hogy keresztérj 
sitést nyert, mig az 
kot követtek el, alapj 

London, decz. 
lentik Shanghaiból: 
helyekről érkezett tál 
fölkelők vereséget | 
Yangtól öt mértföldrl 
császári katonaság ál 
kiknek lovassága eril 
fölkelők gyalogsága j 
tából. A lovasság I 
senkinek sem kegyel 
sebesülteket. Összes-j 
közben a fölkelők ki 
dent, amerre elvonul 
val legyilkolt benszüj 
százra teszik.

Pétervár, decn 
római kúriával véd 
orosz birodalom össj 
felett álló metropolij 
ropolitává Koklovsz 
tolták.

KÖZG
Becs. decz. 7. Á 

délután előbb az ősi 
osztrák-magyar-belgj 
írták alá Kálnokv 
herczeg német nagyi 
belga követ, A szeri 
után a parlament el 
Berlinben és Rómád

Róma, decz. C) 
niszteriumban az 
Ausztria-Magyarorszi 
felől létrejött kereslj

Frankfurt, decz 
aranyjáradék 89.6( 
trák hitelrészvény
239.50, osztrák dél
175.50. magyar pa 
de csendes.

Hewyork, decz.
New-York. dec: 

a legmagasabb naj 
üílet azonban kev< 
forgalma 118.000 - 
Ezüsteladások 500 
734.000 unzia 95-

Kereskedel
Nézd

Baross Gábor 
képviselőháznak : 
kotó középexirópa 
vényjavaslatokat, 
és Svájczczal mc 
lebbi napokban 
millió lakossága 
déses viszonyba.

Tekintettel an 
tetése minden ir 
Bud. Corr. szerii 
a ma benyújtott 
tárgy altassanak : 
az országgyűlés 
gyalásokat be is

A törvényjava

1 német birodall 
6-án kötött A-’tred

cl
A német birodall 

kötött kereskedelmi 
szág törvényei köz^

S
0 felsége az a 

stb. és Magyaroi 
0 felsége a m 

német birodalon 
azon óhajtól ’ 

kereskedelmi és 
határozták, bogi 
jelenleg is fennaí 
reskedeimi és v 
kötve szilárd al 
az ipar terméke 
sére és a mely 
gálhat arra is, 
galmi viszonyai! 
ződések utján 
sokba bocsátko 
ték. még pedig 

O felsége az 
stU és Magyarc 

Kőröspataki 1 
“első titkos 
tábornokát, a 
♦erét 

és
ő felsége a i 
6 főméltóság; 

segédét és lova 
triai császár,



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER 7. mi

natva a testvéri érzülettől, teljesen áthatva a vállve- 
ielt működés fokozottabb sikerének tudatától és nem 
seres ve azt, a mi elválaszthat, de keresve azt. a mi 
összetart: megsokszorozzuk a figyelmet és erőt is, a 
melylyel a közös örökség fölött őrködünk.

Követjük, midőn rendületlenül őrizve, védve a má­
junk jogát és szabadságát és tisztelve a másokét, 
mindenkor élénk viszhanggal fogadva és vallva azt a 
elszól: hogy adassák meg államilag,„ egyháznak, 
egyesnek, szóval mindenkinek a magÁé?1' ápoljuk a 
’ejekezt-iek közötti jó viszonyt s vallói békéf.$

S követjük, ha nem feledjük so\ia, hogy, van egy 
iltár: a haza, a mely más vallásunkkal is-közös oltá­
runk. a mely körül mindnyájuknak gyülekezni s sze­
retettel egyesülni keli. Követtük a sugallatot eddig is, 
iüvessük azt ezután is. Erősítsük meg ez elhatározá­
sunkat itt is, midőn ily testvéri szövetségben együtt 
vagyunk a mai százados évforduló ünnepén is. Adjunk 
a álunknak ezzel is kifejezést. S meg nem szűnve tet- 
.ekben is valósítani elhatározásunkat, nyilatkozzék 
-kképen is a dicsőnek marasztalása.

Magunk adván pedig önmagunknak e buzdítást, há­
lánk, magasztalásunk nyilatkozni fog ekképen is. Es 
i tettek, a melyekben nyilatkozik a szellem, a mely 
izokat vezérli, átszállítva a példát nemzedékről nem­
zedékre, biztosítják egyszersmind az evangéliomi egy­
házak jövendőjét és hazánk javára munkálnak. Hogy 
■z igy van, s így kell lennie, tanúsítja a lefolyt szá­
zad is. Mert áii az evangéliomi testvéregyházak ne­
jére is Arany Jánosnak e szép mondata : > Nép, mely 
Jicsőt. magasztost igv magasztal, Van abban élni, hit, 
og és erő!' Van bennünk is és lesz és legyen min- 
lenkor. Van és lesz. mert igyekeztünk és igyekezünk 
■ivek lenni magunkhoz, nagyjainkhoz, miként azok 
«alának. -zúz év előtti elődeink. Igyekezzünk e példát 
ni is átszállítani utódainkra, legyen ennek eszközlője 
nai ünnepünk is. s adja a mindenható, hogy utódaink 
s egvkor. a reájuk szabandó örökség békés birtoka­
im emlékezzenek meg rólunk.

Mi igv emlékszünk meg ma 1791-ki elődeinkről, 
víindezért es mindazért, a mit nekik köszönhetünk, 
lilával eltelve s egy szívvel, egy lélekkel, azzal vi­
zezzük mai megemlékezésünket. Áldás emlékükre! 
Áldás az evangéliomi testvéregyházakra, melyeket 
trmyaa szerettek! Áldás hazánkra, melyhez oly hívek 
vaianak.’ (Hosszantartó zajos éljenzés.)

A tetszés, melvet Győri/ Elek remek beszéde kei­
lt, n:éiY es nagv voll. A közönség osztatlan figyelmét 
hton ébren tartotta a szónok, ki ma aratta egyik 

cgszebb sikerét. liánná i'ay Miklós báró 
emelkedett föl újra. hogy köszönetét mondjon Gvőry 
,1-kne'v. A hallottak után felzajlott öröm kifejezésére 
- úgymond magában foglalja a köszönetét ezen 
zip ts monumentális beszédért. Szép eszmei hangoz- 
itott Győrv, mikor azt állitá, hogy az 1790—91 -ki 

\XYl-ik törvényezikknek mi vagyunk örökösei, de 
zvszersmind megőrzői és tovább fejlesztői. A beszéd 

nem hangzott el 
és egyszersmind
Hozzájárul hát Győrv buzgó esdekléséhez. hogy az 
-g áldása lengjen azok tolult, kik e türvényezikket 
megalkották. vagv megalkotásához hozzájárultak.

Vav Miklós bár.» után Karsay Sándor ev. püspök 
szólalt fel, a következő beszédet mondva : «Mélyen 
ősziéit gyülekezet ! Ezen nevezetes, mondhatom tör- 
iénetileg r. vezetes pillanatnak es a most lejátszódó 
•seménynek liaíá.-a alatt, indittatva érzem magamat a 
let testvéregyház közérzelmeit tolmácsolva, hálámat 
kifejezni nagyméltóságii báró 1 ’ay Miklós ő exczel- 
•hfziá ár.ak. iZajos éljenzés. Báró lay Miklós fel 

ill és n:<ghajtja magát.) Hálánkat és küszönetün- 
,et fejezem ki. iiogv közóhajunkát méltányolva, ezen 
zyülés vezetését elvállalni kegyeskedett. Mert megvallom, 
iugy a milyen közös volt óhajunk, hogy a magyar- 
>rs:ág: kő-; protestáns egyetemes egyháznak Nesztora 
■ v "ijisün itt üss::- bennünket, épen olyan közös öröm 
n i tölti . i e pillanatban szivünket ama látvány, 
.ogy ö r.azyméltósága óhajunkat teljesíteni kegyes 
.•óit. <E1 .. .. -.1 A kegyelem istenének áldása kisérje 

■ mi’-.izma iépvseiben, a melyeket még a haza és 
egyház javára tenni feg. (Éljenzés.) És miután ő 

!.ezv-.-üi! v i-tv:. - ő_-m-k a lámh'kát előhaladott korá-

e gyülekezetben, hanem visszhangzott 
bele is vésődött minden szívbe.

y

ke: . bőségében bírja, csak azt 
bírja azt még továbbra is tel-

, \ eleme vekne 
k neki. hogy 
z--des-el, nyugodt lélekkel, és ama tudat- 

t egyetemes protestáns egyház min 
hála és a sze-

egyetemes F.
■k szivében él a kegyelet, a

;>an. a 
.ivánh 
I-S me 
jan. 
lrn hi
r::-tet iránta.

A zajos ti 
oá ró lay 3 

1 zsinat tag 
Mindenki V. 
vele. vagy tiiivözöines 
*s lelkesede- ilv róka 
. on ve x ragyogtak.

Az ünnep-ég kevéssel két óra előtt ért végett, 
••ármec'veház előtt ezalatt óriási nép verődött össze 
: az emelkedett hangul than távozó egyházi és világi 
méltóságokat zajosan megéljenezte.

A zsinatok folytatása.
— deezember

izőssvl fogadott beszéd elhangzása után 
.ins néhány szóban köszönetét mondott 
inak a türelemért s az ülést bezárta. 
Miklóshoz sietett, hogy kezet szorítson 

...e Az elnök szemében az öröm 
nvilvánulásának láttára, öröm

A tegnapi napon közbejött 
ma délelőtt 11 órakor ismét 
hogy az úgynevezett derekas 
fölvegye.

VoY

ünnepségek múltúval, 
összeült a két zsinat, 
tárgyalások fonalat

pen csak ma kezdődtek meg a szó szo- 
jileülése szerint való zsinati gyűlések, a meny­
en az eddigi mozzanatok inkább a zsinati elő- 
ük-l-k mozzanatainak mondhatók. Ezek a moz- 
őok a zsinati közgyűlések megalakulása és a 
lesi véregyház közös ünnepe voltak, a mik né- 
.- dolgokban tudvalevőleg a két egyház kölcső- 
c.-atiakoza-a mellett történtek.
:: -inaiul esd törtökön folytatják.

£L .-eforniátiisok zsinati közgyűlése.
■V •-> r : úriban gyűltek össze délelőtt tizenegy óra- 

Pest:..- -r • • 1 á/.ának dísztermében a református 
.ázak zsinati követei. A karzatokat ina is meg­
üt- a iiö.gv-.-k ts érdeklődő egyháztagok díszes

része pedig ezuttal is)por a terem földszinti 
zsúfolva volt.

Az elnökség asztalánál ott ültek már Kun Bertalan 
püspök, a zsinat egyházi elnöke : Tisza Kálmán al­
mák és a többi egyházi férfiak. Féitizenkét órakor 

Kun Bertalan püspök sajnálattal jelenté ki, hogy Xay 
báró viiagi elnök, gyöngélkedése miatt nem lehet jelen 
s igy Tisza K Urnán alelnököt kénytelen felszóiitan* 
•. vil igi elnökség tennivalóinak ellátására a mai ülés 
ben. (Némi éljenzés.)

Fejts István a jegyzőkönyv felolvasása alkalmából 
szól kór, hogy felvilágosítást kérjen, légy hallotta, 
iiogv az erdélyi követek nein az. egyházak, hanem az 
egyiiázkerülel közgyűlése által választattak meg. Ha 
ez igaz volna, sérelem forog fenn, mert nincs olyan 
törvény, a mely erre az egyházkerületet följogosította 
volna. Idézi az idevonatkozó törvény illető szakaszait, 
hogy a zsinati követek minden egyházkerületben a 
. yulekvzctck pre-szbiteriumai altat szótöbbséggel vá­
lasztatnak 
tanokból. >

zottság a maga kifogását megtette s azt a zsinatnak 
is előterjesztő. A zsinat ekkor az illető zsinati képvi­
selőket igazolt képviselőknek jelenté ki. Ez sze­
rinte elegendő arra, hogy a zsinati határozatok meg­
támadhatók ne legyenek s igy az előtte szólónak 
elszólalása idejét múlta.

Kovács Albert: Fejes képviselő urnák felszólalása 
ellen azt lehet mondani, hogy az igazolás kérdése ma 
napirendre tűzve nincs s igy ezt tárgyalni azt alkot­
mánytörvények értelmében nem lehet; de azt, hogy 
az igazolás kérdése már meghaladott kérdés, ^ nem 
lehet kimondani. Kéri a kérdésnek a következő ülés 
napirendjére való kitűzését.

Tisza Kálmán: Nem vagyok képes felfogni, mi 
előnye lehet a református egyháznak azzal, ha már 
az első napon veszekedni akarunk. Azt a törvényt, a 
melynek alapján állunk, úgy magyarázom, hogy a 
kifejlett alkotmányos szervezetre vonatkozólag té­
tetett kivétel. A zsinat a képviselőket igazoltak­
nak jelentette ki s az által, hogy tisztviselőit 
megválasztotta, teljesen megalakult. A választá­
sok előtt lett volna az ideje a követeket, az erdélyi 
egyházkerület eljárását kifogásolni, nem most, a teljes 
megalakulás után. Ha ugyanis a zsinatnak egy része 
törvénytelen volna, akkor az egész zsinat az lenne s 
még mindig a megalakulás előtt állanánk. Az pedig 
nevetséges és képzelhetetlen, hogy a zsinat, a mely 
még megalakulva nincs, tehát meg nem zsinat, a 
törvények magyarázatával foglalkozhassak. Kéri a 
zsinatot a kérdés felett napirendre térni. (Helyeslés.)

Várady Gábor csatlakozik az előtte szőlőköz, 
Uray Imre ellenben nem látja eloszlatva lisza vála­
szával a Fejes által megpendített aggályokat.

Bánffy Dezső báró: A jegyzőkönyv egyéb tekin­
tetben bírálat tárgyát nem képezheti, csak abban a 
tekintetben, hogy adatai megfelelnek-e a tényeknek ? E 
fölött lehet ma "vitatkozni, de az igazolás kérdését a 
jegyzőkönyv felolvasása alkalmából tárgyalni nem 
lehet. Elismeri a zsinatnak törvényalkotó, törvény- 
magyarázó. törvény ki terjesztő vagy tör vény össze vonó 
jogát, de csak a szabályok keretén belül, t. i., ha a 
zsinati tagok a maga idejében élnek ebbeli jogaikkal. 
Indítványozza, hogy hitelesítse most a zsinat a jegy­
zőkönyvet s a kérdéssel ne foglalkozzék.

Antal Gábor csatlakozik Bán Ily Dezső báró indít­
ványához s kéri, hogy ezt az indítványt tűzze ki az 
elnökség szavazásra.

Fejes István kijelenti, hogy ő az igazolóbizottság 
előterjesztésekor nem lehetett jelen s igy tel sem szó­
lalhatott, mert az evangélikusokhoz küldött deputáczió 
tagjává választatván, a küldöttséggel távoznia kellett.

Degenfeld József gróf: Jelenvoltam a tegnapelőtti 
gyűlésen s láttam, hogy az emlitett deputáczió csak 
a" választások után távozott, tehát az igazoló bizottság 
jelentése idején még a teremben volt. E szerint fejes 
István ur. ha akarta volna, igenis, a maga idejében 
megtehette volna észrevételeit. (Zajos felkiáltások : 
Úgy van ! Igaza van !)

Kun Bertalan püspök az igazoló bizottság védel­
mére szól néhány szót. Tisza Kálmán biztosítja a 
felszólaló Fejest, hogy a zsinat többi tagjai is tudták 
az erdélyiek esetét, de felszólalni sem üdvösnek, sem 
helyénvalónak nem találták. Mint elnök kijelenthető- 
nek" tartja, hogy a zsinat az igazolási kérdés felett 
ezennel napirendre tér. (Helyeslés.)

Az ülés további folyamáról reggeli lapunkban tudó­
sítunk.

Az evangélikusok zsinati gyűlése.
Az evangélikus zsinat ma délelőtt 11 órakor ülést 

tartott, a melyen a zsinati képviselők nagy számban 
jelentek ineg. A belépő egyetemes főfelügyelőt Pró- 
nay Dezső bárót, a zsinat világi elnökét a képviselők 
lelkes éljenzéssel fogadták.

Prónay Dezső báró elnök az ülést megnyitván, 
felhívja Rohonvi Gyula jegyzőt, hogy a zsinat múlt 
első ülésszak jegyzőkönyvét a hitelesítés czéljából 
olvassa fül.

Rohomgi jegvző fölolvassa a múlt gyűlés jegyző­
könyvét. A jegyzőkönyv hitelesíttetik.

Zelenka pü-pök indítványozza, hogy a jegyzőkönyv­
ben a czimek ne használtassanak. Eifogadtalik.

Prónay elnök jelenti, hogy az igazoló bizottság 
Zsilinszky Mihály elnöklete alatt tegnap tartott ülé­
sen megvizsgálta a megbízó leveleket.

Zsilinszky Mihály, az ig. választmány elnöke je­
lenti, hogy az igazoló választmány valamennyi kül 
dűlt megbízó levelét rendben találta.

Ezután fölolvassák az igazoló választmány tegnapi 
ülésének jegyzőkönyvét, a mely szerint az igazoló 
választmány tagjain kívül 92 zsinati képviselő iga­
zoltatott.

Prónay bemutatja még Kulinyi Aladár és Bar- 
cza Géza zsinati küldöttek megbízó levelét. Az iga­
zoló választmányhoz utasittatnak.

Prónay jelenti, hogy a zsinati szabályzat szerint 
az elnökök és jegyzők választása következik. Egyszer­
smind kifejti, hogy milyen fontos szerep jut egy ilyen 
fontos zsinat elnökének. Elmondja, hogy csak az 
1791-iki zsinat tekinthető a maival egyenlő országos 
jellegűnek. Az 1791-iki zsinatot a nagyemlékű Balogh 
Péter egyetemes felügyelő nyitotta meg s ő adott ki­
fejezést "abbeli óhajának, hogy a zsinat élére Prónay 
László báró választassák meg. Úgy fogja fel a zsinat 
helyzetét, hogy az egyháznak törvényhozó testületé. 
Legjobb meggyőződése szerint, mint egyetemes fel­
ügyelő indítványozza, bogy a zsinat világi 
nőkévé egyhangúlag Péchy Tamás egyházkerületi fel­
ügyelő választassák. (Éljen.) A lelkész! tagok közül 
választandó elnökké ajánlja, hogy Karsay Sándor 
püspököt válaszszák. Jegyzőkul pedig dr. Győri Elek. 
Markó Sándor. Michaelis Vilmos világi és Uvurácz 
Ferencz. Hándl Vilmos, Farbaky József egyházi férfia­
kat ajánlja.

A zsinat az indítványt elfogadja és \z alánjaitokat 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel megválasztja.

Prónay indítványozza, hogy Péchy Tamásnak egy 
küldöttség azonnal adja tudtára, hogy a zsinat elnö­
kévé választatott. A küldöttség tagjaiul Baltik Fri­
gyes vezetése alatt Radó Vilmost, Farbaky és 
Swechla espereseket ajánlja. (Éljen.)

Prónay még azt indítványozta, hogy a zsinat 
gazdáit is válaszszon és gazdául Perlaky Elek orsz. 
képviselőt ajánlja. (Éljen.)

Fabinyi Teolil Prónay érdemeit fejtegetve, azt in­
dítványozza, hogy a megalakulás előtt iejezze ki a 
zsinat "határtalan tiszteletét és mély ragaszkodását az 
egyetemes felügyelő, Prónay Dezső báró iránt. (Hosz- 
szantarló zajos eljenzés, a zsinati tagok helyeikről fel- 
állanak.)

Prónay mélyen meghatva köszönte meg e kitün­
tetést s az egyháznak állandó buzgó támogatást ígér. 
Egvuttal a gvülést a Péchy Tamásért indult küldött­
ség" visszaérkeztéig felfüggeszti.

Az ülés további folyamáról reggeli lapunkban köz­
lünk tudósítást.

kaszt, a 
Csak egy 
hogy egy­
házkerület 
két a zsinatra

felerészben világi, felerészben egyházi 
Kereste a törvényben azt a szá­

méi y Erdélyre nézve kivételt tenne, 
szakaszt talált, a mely úgy hangzik, 

esetben megengedtetik az erdélyi egy­
nek saját közgyűléséből küldeni követc-

jövőre azazzal a fentartással, hogy
erdélyi egyházkerület is a fennálló szabályok szerint 
tartozik eljárói •> s a zsinati képviselőket az egyházközsé­
gek preszbiteriumai által választatni. Ez a szakasz a 
múltkor nem lett törvénybe iktatva, mert csupán 
arról az egyetlen esetről szólván, természeténél fogva 
fölöslegesnek tartatott. Az egyházi törvényeket csak a 
zsinat magyarázhatja. Ha nem magyarázza és ki nem 
mondja, hogy az erdélyiek helyeden jártak cl, 
a zsinat határozatai alaposan megtámadhatók 
lesznek.

Beöthy Zsigmond: Az erdélyiek megbízólevelei 
ellen a megbízólevelek megvizsgálására kiküldött bi-

« Tisztelt uraim! Köszönöm s igaz örömmel foga­
dom a katholikus legény-egylet tisztelgését. Fontos­
nak tartom ez egyletet és pedig egyrészt azért, 
mert a kölcsönös eszmecsere, melyre pedig az egy­
let alkalmat ad, bővíti az ismereteket, másrészt, 
mert a gyakori egyiittlét a sziveket közelebb hozza 
egymáshoz. Valláserkölcsi szempontból is fontos ez 
egylet, mely sok lelki s testi veszedelemtől óvja 
meg tagjait. Sok és nagy feladat vár reám, hanem 
azért a katholikus legényegylet védnökségét ezek 
mellé igen szívesen elfogadom. A mustármag, me­
lyet nagynevű elődem, Scitovszky prímás, ez egylet 
alakításakor, elvetett, immár terebélyes fává növe­
kedett. Piemélem, hogy ez a terebélyes fa védnök­
ségem alatt még erősbödni, növekedni fog. így leg­
alább, a kik netalán hely nélkül vaunak, ágai alatt 
menedéket lelhetnek.»

A prímás ezután szívesen beszélgetett a küldött­
ség tagjaival. Délután Csáky Albin gróf, közoktatás- 
ügyi miniszter s Szalay Imre miniszteri tanácsos 
hosszabb látogatását fogadta a herczegprimás és több 
ügyről tanácskozott velők. Később Vay Miklós báró 
koronaőr és Péchy Tamás képviselőházi elnök volt a 
vendége, majd unokaöcscse, Vaszary János kapos­
vári ügyvéd. Ma délelőtt 11 órakor gróf Szapáry Gé- 
záné vezette a jótékony nőegylet választmányát a 
herczegprimás elé, ki a grófnőhöz intézett vála­
szában igen méltányolta, hogy a magasrangu 
hölgyek szegény embertársaik gyámolitásában le­
lik örömüket. Ezeket a hölgyeket tekinti ő azon 
jóltevő angyaloknak, kikről az ó-testamentom gyakran 
megemlékszik. A jótékony nőegylet után a szamari­
tánus egyesület választmánya tisztelgett Szapáry 
Gézáné grófnő s Müller Kálmán dr. egyetemi tanár 
vezetése mellett.

«Eszembe jut — válaszolt a herczegrimás — 
az a szent mondat «szeresd istenedet mindenek 
felett s felebarátodat, mint tenmagadat. > A szamari­
tánus egyesület ezt a morális parancsot teljesiti, 
ennek kellő teljesítése a ez él ja s épen ezért párt­
fogásomról biztosíthatom.»
A küldöttséget vezető grófnő ezután átnyújtotta az 

egyesület Írásbeli kérelmét, a melyben arra kéri a 
herczegprimást, adjon engedélyt az egyesületnek, hogy 
bizonyos vasárnapokon a templomokban tartandó 
szentbeszédek után az egyesület hölgyei a kórházak 
zegénvei számára alamizsnát szedjenek. A tisztelgők 

távozta után a herczegprimás áthajtatott Jenő fő- 
lierczeghez.

- A királyasszony útja. Korfui levelezőnk 
írja : Erzsébet királynő múlt hétfőn érkezett ide 
a Mi vámár - vadítón Alexandrából s azonnal 
kastélyába ment. A Mi ram ár ezalatt a korfui 
kikötőhelyre ment és megrakodott szénnel, de 
estére már megint visszatért és a kastély alatt ve­
tett horgonyt, mert az éjszakát a királyné és egész 
udvara, a hajón töltötte. Másnap reggel azonban 
megint a kastélyba sietett a király asszony, 

estig ott maradt. Szerdán reggel föl­
szedte horgonyát a «Miramur» és Triesztbe vitte 
i királynét és egész kíséretét. Mint nekünk Becsből 
táviratozzék, a királnyé ma reggel Miramáréból 
oda érkezett. A felséges asszonyt a király fogadta 
a pályaudvaron.

— A prímást birtokok fölszerelései. A fölszere­
lések. melvet az esztergomi érsekség tulajdonát ké­
pező birtokokon a napokban vették át az uj prímás 
megbízottjai, levelezőnk szerint a következők :

Igás ökör van 1S10 darab, 224-800 frt becsért ék­
ben. Birka 37.793 darab, 166.000 frt becsértékben. 
A birkák közölt vannak olyanok, a melyeknek da rab­
at üOO forintért vették. Tehén és birka 482 darab 

51.910 frt becsértékben. Gulyamarha 129S darab, 
89.000 frt becsértékben. Sertés és malaez 1328 da­
rui) 18.972 frt becsértékben. Ló és csikó 392 darab, 
35.000 frt becsértékben. Egy szamár 8 frt becsérték­
ben. Az igás ökrök darabját 123 frt 80 kr, a birkák da­
rabját 4 frt 40 kr, a lovak darabját 90 frt, a tehenek és 
bikák darabját 107 frt 70 kr, a gulyamarhák darab­
ját 68 frt 50 kr, a sertések és malaczok darabját 4 
frt 40 krban számítva vette és adta át a bizottság. 
Az érseki gazdaságban visszahagyott gazdasági fel­
szerelvén vek becsértékét az örökösökkel éOjOOO 
frt ban állapították meg. Az örökösük azonban, hogy a 
mintagazdasági felszerelvények együtt maradjanak, 
mint azt a megboldogult biboros főpap környezete 
előtt ismételve hangsúlyozta és ebbeli óhajának az 
örökösök előtt és kifejezést adott, a megállapított 
becsérték összegéből 20.000 frtot elengedtek. Az egyez­
ség azonban, mint tava van, meghiúsult.

— Nagy bányaszerencsétlenség. A saint-etiennei 
szénbányákban, mint Parisból táviratozzék, szombaton 
nagy robbanás történt. Attól tartanak, hogy körülbelül 
hatvan, munkás életét vesztette a katasztrófa kö­
vetkeztében. Eddig a tárnában volt munkások közül 
csak nvolcz sebesültet bírtak kimenteni.

— A Spiritismus leleplezése. A fővárosi vigadó 
nagytermében érdekes előadás lesz e hó S-án, kedden, 
a midőn az ünnepelt Homes és Fey müvészpár nyílt 
függöny és teljes világítás mellett mutatja be mind 
ama mutatványokat, melyekkel bennünket egész a 
megdöbbenésig lepett meg. Látni fogjuk tehát a «meg­
kötözött medium», a «látó medium» rejtélyes és meg­
foghatatlan működését s meggyőződést szerezhetünk 
majd arról, hogy az u. n. spiritizmus nem egyéb, 
mint az ügyességnek a végletekig és általunk nem is 
sejtett mérvű fokozása, melyet a Homes-pár évekig 
tartó megfeszített gyakorlás utján ért el. Nagy érdek­
lődéssel várjuk ezt a bucsu-előadást, ajánlva a jegyek 
idejekorán való megváltását, minthogy a nagy terem 
minden valószínűség szerint zsúfolásig meg fog telni.

Rövid liirek. Kabin vidékén annyira el 
szaporodott a farkas, hogy a járási főszolgabíró 
hajtóvadászatot lóg elrendelni. — A resiczai 
kohóban a nagy olvasztó kemenezében felrobbant 
az anvag. zerencsére csak egy

tudós, a ki évenkint rendezne ilyen illusztrált zene- 
történeti felolvasásokat, melyek nagy mértékben elő­
segíthetnék a nagy közönség zenei művelődését, 
melyre ha valahol, úgy nálunk nagy szükség van.
A felolvasó előadásának bevezetésében elmondta, 
hogyan keletkezett ama téves vélemény, mely szerint 

magyar zenének teremtői a czigányok. Egyenkint 
emlékezik meg az olasz, franczia és angol zenéről, 
majd a magyar zenére tárve át, a palotás zene forrá­
sairól szól. Ilyen a pávatáncz, melyet régen igen be­
csültek. Rokonságú a palotással a körzáradékokban 
észlelhető. Káildy Gyula zongorán bemutatott egy 
franczia, angol és spanyol pávatánezot, nagy tetszést 
aratva játékával. A következő a galliárda, a mely úgy 
következeit a pávatáncz után, mint lassúra a friss.
A braute élénk mozgású kürtáncz. Előadták vo­
nós hangszereken Waldmann Albert, késmárkv Ár­
pád, Faludv Károly és Willmouth Bódog a magyar 
zeneiskola tanárai, Tindtner Berthold operai zenekari 
tag. Rokonfajok még a ballet, nem a mai értelemben, 
hanem egy dalforma; a volte egy ugró keringő, a 
courante, a choreák vagy körtánezok, ezt a lengyelek 
kalomyjkának hívták; innen eredt a magyar kala­
majka, melyből egy mutatványt adott elő a vonós 
hangszereken játszó kis társaság; a villanella, ere­
detileg olasz népdal, de az egész világot meghó­
dította. A finálé, melyet Káldy játszott zongorán, 
egy vallásos zenei perpetuum mobile, vég nél­
kül ismételhető ; az allemand keletkezésére német 
dalok adtak alkalmat, eleinte tánczoltak és daloltak rá, 
később hangszeres hallgató zene lett belőle ; a parsa- 
mezzo, olasz nemzeti táncz. mely legfontosabb a ma­
gyar palotásra. Érdekes példája volt ennek Tinódi 
Sebestyénnek a magyar lantosnak mély busongással 
telt gyönyörű «Egervár ostroma», melyet Káldy Gyula 
zongorakisérete mellett Csiszér Irén adott elő igaz ér­
zéssel és rendkívül szépen. A tetszés oly nagy 
volt ez után a szám után, hogy meg kel­
lett ismételnie az egészet. Végül a felolvasó két 
gyönyörű egyházi éneket mutatott be, melyeket 
Esterházy °Pál herczeg, Magyarország nádora 
irt. A két éneket Csiszár Irén és Platz Mariska adták 
elő. s zajos tapsot arattak disztingvált és művészi 
énekükkel. Különösen Csiszér Irén pompás hangja 
s kitűnő iskolája ragadta el a közönséget A 
felolvasó ezzel a két énekkel illusztrálta azt az 
állítását, hogy a népdalok már akkor nagy 
hatással voltak nemcsak a palotásra, de az egyházi 
zenére is. Az előadás végeztével a nagyvárosi közön­
ség, mely az akadémia termét zsúfolásig megtöltötte, 
szűnni nem akaró tapssal jutalmazta úgy a felolvasót, 
mint az előadókat. Végül az elnök köszönetét mon­
dott a felolvasónak és a közönségnek s ezzel az ülés 
véget ért.

— Concert populaire. A vigadó nagytermében 
tegnap tartották meg a második concert populaire-t, 
a kilencz éves Spielmann Pollii közreműködésével, a 
ki Becsben oly nagy csodálatra gerjesztette a közönsé­
get. A nagy terem meglehetősen tele volt, s a jelen- 
voltak elismerő tapssal jutalmazták a fiatal zongorást, 

válogatott műsorának előadásával szép zenei 
tehetség jeleit adta. Technikája máris nem minden­
napi s itt-ott finom felfogást is árult el játéka. 
Persze valami határozott egyéniséget még hiába ke­
resünk nála, de hát ez még fejlődhetik. Különös si­
kere volt a kis zongoráénak Mozart A-dur zongora­
versenyével. melyet a 32-ik gyalogezredé zenekarának 
kíséretével adott elő, Bocherini «Menuette»-jét meg 
kellett ismételnie. Finom árnyalással és hatásosan 
játszotta még Beethoven G-dur szólóját, melyet zajo­
san megtapsoltak. Ezeken kívül egy saját szerzemé­
nyét, a Mária Valéria főherczegnönek ajánlott Szeré­
nádé-át is bemutatta, melylyel szép reményekre jo­
gosít.

óráig fogadta el a benyújtott szavazatokat s er, 
Mnr» n nnlirármester a közgyűlést felfüggesztette

erre azszavazatokat
időre a polgármester a közgyülé:

A folytatólagos közgyűlésen a főjegyző hirdette ki 
a szavazás eredményét. A szavazás golyóval történt, 
a beadott 274 szavazatból Bath Károly 256, Brn- 
mer Kornél 13 és Hieronymi Károly 5 szavazatot 
kapott, a polgármester ennélfogva a közgyűlés ne­
vében' kijelentette, hogy Ráth Károly törvényesen 
megválasztatott főpolgármesterré. Erre Országh Sán- 
dór vezetése alatt küldöttség ment Ráth Károlyért, 
kit, mikor megérkezett és az elnöki emelvényre lé- 
pett, a közgyűlés tapsokkal és többször megújuló élénk 
éljenzéssel fogadott.

*A hivatali eskü letételét a polgármester üdvözlő 
beszéde előzte meg, az eskü letétele után pedig a fő. 
polgármester mondta el tetszéssel fogadott székfoglaló 
beszédét. Jövendőbeli működéséről részletesen nem 
nyilatkozott a főpolgármester, hanem Ígérte, hogy ez- 
után is azokat az irányelveket fogja követni, 
melyek tizennyolez éves működése alatt vezérelték 
Kifejezést adott annak a kívánságnak, hogy a partiku- 
larizmus mellékérdekei sohase vezéreljék a közgyűlés 
eljárását, ne tántorítsák el a törvény, az igazság és a 
valódi közérdek helyes útjáról.

A tisztujitás legközelebbi programmját állapította 
még meg ezután a közgyűlés, déli egy óráig szavaz­
nak a kijelölő választmányban a közgyűlés által válasz, 
tandó három tagra, s a szavazás eredményét délután 
négy órakor fogják kihirdetni. AJnegyvenötös bizottság 
a "régi tagokat jelölte : Királyi Pált, Radocza 
Jánost és Rupp Zsigmondot. A másik három tagot a 
délutáni közgyűlésen nevezi ki a főpolgármester, hogy 
a polgármesteri, két alpolgármesteri, árvaszéki, elnöki 
és elnökhelyettesi és tiz tanácsnoki állásra a kijelölő 
választmány még ma este tehesse meg a kijelöléseket 

választásokat pedig a közgyűlés csütörtökön délután 
fogja megtartani.

GYASZROVAT.
Dom Pedró császár halála, mint egy kábel-táviral

jelenti, nagy gv ászt okozott \olt székhelyén,
Rio-de-Janéiróban, A tőzsde, a bankok a 
többi kereskedőházak a gyász jeléül bezárták 

Réti helyiségeiket. Párisból táviratozzák: 
Dom Pedró császár tetemét bebalzsamozták és 
délután ravatalra tették. A közönségnek megengedték, 
ho»v a ravatalhoz járulhasson. A látogatók száma 
rendkívül nagy volt. A temetést szerdára tűzték ki. 
A koporsót a "Madelaine-templomban szentelik be. Az 
elhunytnak megadják azt a katonai végtisztességet, 
melv megilleti egy Francziaországgal bar átságos állam 
souverain uralkodóját, a ki franczia földön hunyt el.

Rio de Janeiro, decz. 7. A császársághoz hü ma­
radt brazíliaiak deezember 9-én nyilvános gyászünne­
pélyt rendeznek az elhunyt Dom Pedró császár em­
lékére.

Paris, decz. G. Alphand. a párisi küzmunkaügyek 
igazgatója, ma reggel meghalt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A fővárosi negyvenötös bizottság tegnap 

délelőtt a régi városháza tanácstermében Királyi 
Pál elnöklete alatt ülést tartott. Elnök megnyitván 
az ülést, arra való tekintettel, hogy a négyvenötüs 
bizottság tagjainak mandátuma lejárt, az újból való 
megalakulás idejéig a tanácskozások vezetésére elnök 
választását indítványozza. Országh Sándor mellőzni 
kéri ez indítványt, mivel az uj törvényhatósági bizott­
sági tagok csak holnap tartják megalakuló küzgvülé­
süket s igy nézete szerint ez korai lenne, mert az uj 
törvényhatósági bizottsági tagoknak mandátuma is 

acsak a holnapi nappal lép érvénybe. Különben is egy­
némely kerületben nem történt még sem megalakulás, 
sem a negyvenötös bizottságba való beválasztás. Ugyané 
felfogásnak adtak kifejezést Kiéli István és Rupp 
Zsigmond. utóbbi azért is, mert e tárgy nem is volt ma 
napirendre tűzve. A bizottság magává téve Or-szágh 
álláspontját, csupán a kijelölő bizottság tagjait jelölte 
ki, és pedig egyhangúlag az eddigieket, név szerint 
Királyi Pált, Radocza Jánost és Rupp Zsigmon­
dot. — Királyi Pál aztán a legközelebbi teendőkre 
nézve a következőket adta elő: A kijelelő bizottság 
már kedden délelőtt összeül s megteszi a csütörtöki 
választó-közgyűlésre a kijelöléseit. E kijelöléseket a 
főpolgármester azonnal tudomására hozza az összes 
kerületi bizottsági elnököknek. Kéri tehát a kerületi 
elnököket, hogy mái kedden estére hívják össze a bi­
zottsági tagokat értekezletre, hogy a kijelölő bizottság 
előterjesztése fölött véleményt mondjanak s a 45-ös 
bizottság szerdán délután tartandó ülésén a vélemé­
nyek fölött nyilatkozhassanak. Ez alkalommal a 45-ös 
bizottság megalakulása is napirendre lesz tűzve.

— IV. kér. bizottsági tagok vasárnap délelőtt a 
régi városháza tanácstermében tartották alakuló ülé­
süket. Elnökké Kiéli Istvánt választották, alelnükké 
Sigray Pált, jegyzővé Rosemberszky Ödön dr.-t, 
pénztárossá Gebhardt Józsefet. A 45-ös bizottságba: 
Gebhardt Józsefet. Kármán Lajost, Királyi Pált. Ki éh 
Istvánt és Sigray Pált. A kijelölő bizottságba: Királyi 
Pált, Radocza Jánost és Rupp Zsigmondot. Az elnök 
kéri végül a bizottsági tagokat, hogy a kedden dél­
után ismét a régi városháza tanácstermében délután 
öt órakor tartandó ülésen megjelenjenek, hogy a ki­
jelölő választmány előterjesztése fölött véleményt 
nvivánithassaiiak.

Nyilatkozat.
A nagv-becskereki tek. kir. törvényszéknek 1891. novem­

ber hó 10-én tartott ülésében 13265/p891. szám alatt ho­
zott határozatával a vagyonom felett elrendelt csőd beszün- 
tettetett: ezen alkalommal kiindulva, kellemes kötelességem­
nek érzem, volt tömeggondnokom báró Duka Péter ur iránt, 
legőszintébb küszünetemet nyilvánítani, ki ünfenláldozó és 
lankadatlan tevékenységével, oly ügyesen, lelkiismeretesen és 
önzetlenül kezelte a tömegvagyoni, hogy nemcsak az összes 
hitelezők teljes követelésüket, kamatok, költségek és összes 
járulékokkal megkapták, hanem a csőd beszüntetése után, 
még nékem is egy jelentékeny összeg maradt rendelkezésemre; 
báró Duka Péter urnák ezen érdemeit nemcsak szivein 
sugalta hálaérzelmeim jeléül ismerem el. hanem azért is, 
mert ezen nyilvánosságra bocsátott nyilatkozattal különösen 
bizonyos a nagy-becskereki kir. törvényszék által nem régi­
ben hozott, báró Duka Peter ur és a csődválasztmány ellen 
irányuló igazságtalan és különösen azokat gyanúsító végzé­
seket megezátolni és megerőtleniteni óhajtottam. 

Temesvárott, 1891. évi deezember hó 6-án.

8485 Némethi Damaszkin János.
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Íj 1.® Lj^-IX V A A Ai« udvari száliitúr.ül Budjpesteu.
Úgyszintén minden gyógyszertárban, fnszerkoreske- 

désben és vendéglőben. S72 I

Ul«. Dr. Borsodi Ferenc« cfi. 
I V kir. saab. szanzácziós talál* 

*1 mánya gyengeség! esetek­
ben fórnak számára. Kitüntetve Parisban lsyO u _ nagy arany­
eremmel. diplomával a Societe medecin dv Franc-* altul. Kimentő brosürbea 
díj- e= bem.elitesen küldetnek. Dr. rued. Dorsudi, Budape , Terezkörut 4.
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A főváros

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 7.

— Személyi hírek. A királyné tegnap reggel 
nvolcz órakor Triesztből Becsbe érkezett. — Stefánia 
özvegy trónörökösné tegnap délelőtt tiz órakor 
Abbáziából visszaérkezett Becsbe. — Izabella fő- 
herezegnő tegnap Pozsonyból Becsbe utazott. 
Lipót toskánai herczeg deezember másodikán 
Athénből Sztnirnába érkezett. — Báró tiaertner 
német nagykövetségi titkár tegnap Becsből Buda­
pestre jőtL

— A herdfegprimáa Budapesten. Tegnap, vasár­
nap, a kir. Katholikus tanító- és tanitónőképző intézet 
küldöttsége - járult legelőbb a herczegprimás elé. 
Schiffer Feremjfc dr. szónoklatára adott feleletében azt 

elgondolta a/^fímás, hogy a tanítók ne csak az észt, 
kanem a, szivet is képezzék, csakis igy felelhetnek 
meg az egyház és a haza várakozásainak. Délben az 
orsz. kalholiküs központi legényegylet tisztelgett s 
arra kérte a prímást, hogy fogadja el az egylet fő­
védnökségét. A orimás erre körülbelül igy felelt:

munkás sérült meg s en­
nek sem lett komoly baja.— Doljnji-Stevjevec- 
ben RepsonFerenez 53. gyalogezredbeli közkatona 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. — Győ­
rött Németh Ignáczné a Rábcza szélén ruhát mo­
sott egy talpon: szívbaja támadt, eszméletlenül 
vízbe bukott s belefult.

= Rendőri sajtóiroda hírei. Kronka János nap­
számos ma éjjel a Podmaniczky-utcza 61. sz. ház 11. 
emeletéről leesett és súlyosan megsérült. - A szent­
endrei vasul egyik vonata, melyet Fehér Péter vo- 
művezető vezetett, ma reggel áz ó-budai Grünvvnld- 
gyár előtt elütötte Ráth Antal 57 éves gyári munkást, 
a kinek a ballábszára sebesült meg. — A Mauthner- 
testvérek Andrássy-uli bőrkereskedését ma hajnalban 
ismeretlen tettesek feltörték, a Wertheim-szekrényt 
fölfeszitették, de csak bélyegeket s kisebb értéktár­
gyakat loptak el. .Xebrösál Ede rézöntő gyanús 
téte-a-této-hen találta feleségét szomszédjával Zekkel 
Antallal. Zajt csapott, de pórul járt vele, mert az 
udvarló késsel esett neki és összeszurkálta.

SZÍNHÁZ és művészét.

_ Hangversenynyel illusztrált zenetörténelml
előadás. Bartalus István, állami pedagogiumi tanár 
tesrnap. mint vendég, érdekes felolvasást tartott a 
történelmi társulat nyilvános ülésén a «Magyar palo­
tás zene eredetéről.» A már magában véve is érde­
kes felolvasást még élvezetesebbé tette az, hogy jó- 
nevű zenészek egész kisugárdája támogatta a felolva­
sást s mindjárt el is játszott egyet-egyet azokból a 
régi tánczokból, melyekből az előadás folyamán szó 
volt. Ez a módja az előadásnak igazán kitűnő és kí­
vánatos volna, ha akadna a fővárosban olyan zene­

ki a közgyűlésnek 
s főpolgármesteri 
az elnöki széket 
mesternek átadva,

tissíujitó közgyűlése.
— decz, 7.

A községi választások alkalmával megválasztott bi­
zottsági tagok ma jelentek meg először a közgyűlésen, 
s miután a törvényhatósági bizottság megalakult a 
következő három évre, Ráth Károly főpolgármester 
visszapillantást vetve a főváros közigazgatásának élén 
eltöltött tizennyolez évi működésére, köszönetét fejezi 

a beléje helyezett bizalomért 
állásáról leköszön, egyúttal 

Kamermayer Károly polgár- 
kézbesiti neki a főpolgármesteri 

kijelöléseket tartalmazó lepecsételt belügyminiszteri 
leiratot. Királyi Pál a távozó főpolgármesterhez a 
közgyűlés élénk helyeslésével kisért búcsúzó beszédet 
intézett, javaslatára a közgyűlés elismerését és köszö­
netét a mai ülés jegyzőkönyvében örökítik meg. 
Általános éljenzés közben ment ki a főpolgármester a 
közgyűlési teremből, s Kamermayer polgármester 
foglalta el az elnöki széket. A királyi kézirat fel­
olvasását, mely Bécsben november 27-én kelt, állva 
hallgatta meg a közgyűlés. Mindenki azt hitte, hogy 
Ráth Károly mellett a főváros közigazgatási ügyeinek 
intézésében élénk részt vett férfiak lesznek a polgár- 
mesterjelöltek. Darányi Ignácz és Ország Sándor nevét 
emlegették leginkább, meglepetésszámba ment tehát, 
midőn a főjegyző felolvasta, hogy a király a főpolgár­
mesterségre első helyen Ráth Károly főrendiházi ta­
got és volt főpolgármestert, második helyen Emmer 
Kornél kúriai bírót és harmadik helyen Hieronymi 
Károly országgyűlési képviselőt jelölte ki.

A közgyűlés Heinrich István elnöklete alatt sza- 
vazatszedő bizottságot küldött ki, mely tizenegy

TÁV IRATOK.
Zágráb, decz. 7. A tartomány-gyűlés mai ölesen 

Krsajavi uj osztályfőnöket zsiviózással fogadták. 8pe- 
vecz hétszemélyes táblai elnök leteszi tartomány- é» 
országgyűlési i mandátumát. A belő vári törvényszék 
Pavalics képviselő kiadatását kéri. Következik a hiva­
talnokok nyugdijairól szóló törvény harmadik olvasása. 
A zárszámadási bizottság jelentését az 1889. évi auto­
nom budget zárszámadásairól tudomásul vették. Stan- 
kovics osztályfőnök több régebbi inlerpelláczióra vá­
laszol. Yalusnig képviselő (jogpárti) a miatt inter­
pellál, hogy a liorvát tengerparton :x horvát nyelvet 
háttérbe szorítják és az. olaszt pártolják. Jakcsin 
(jogpárti) a fakereskedés érdekében nyújt be inter- 
pellácziót az állami erdők eladása ellen. A bán az 
utóbbi inlerpelláczióra azonnal válaszol. A legköze­
lebbi ülés deezember hóban lesz.

Szófia, decz. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A legmegbízhatóbb forrás­
ból az Egyetértés tudósítója arról értesül, 
hogy a bolgár hadügyi kormány a napok­
ban annak a nyomára jött. hogy egy ide­
gen állam a bolgár seregnek mozgósítási ter­
vét akarta kézre keríteni. Csakis a katonai 
hivatalnokok ébersége akadályozta meg * 
terv sikerültét. A bolgár kormány a meg­
indított vizsgálat alkalmával oly levelek 
birtokába jutott, a melyekből kitűnt, hogy 
a terveket a bukaresti és a belgrádi orostt 
követségi attasé számára akarták ellopni. Baro 
Taube ezredes, belgrádi orosz kővetségi 
attasé 30.000 frankot ígért a tervekért. 
Egy ember, a ki ebben az ügyben kom­
promittálva van, azzal vette elejét az el­
lene megindítani szándé’-- űt eljárásnak, 
hogy megszökött.

uj6« decz. 7.
„-dficvminisztemek a ■ 
2vel foglalkozva, esd 
Miniszter, a Balkan-áf 

nem tett említést.) 
Róma, decz. G 

ervthrai gyarmat ügyi 
Jóbizottság terjedel 
vételes viszonyokkal, I 
bornok kénytelen voll 
jogkörét atlepte OsnJ 
Jó tábornok áltál, ■ 
helyeselt, a jelentés

paris, decz. 5.
érkezett pekingi hil 
már ismert részleteké 
melyeknek 3 oOO ej 
közt voltak a kínai 
kínai pap. egy mongj 
resztény vallása ben/ 
gyújtották. A szoros
csapatok múlt lió

felkelők felett és imr 
közelednek.

Pária, decz. 7. 
hói: A minisztertanál 
kozott és megállapító 
tarifákat, föntartván I 
hogy oly viszonossági 
melyek tételei esetlek 
tarifánál is kisebbek.] 

Paris, decz. 
ama híreket, hogy 
nagykövet visszahivál 

London, decz. 
azt táviratozta a kül 
gitő jelentéseket vett! 
szerint a fölkelők esi 
a hir, hogy kereszté) 
sitést nyeri, mig az 
kot követtek el. alajj 

London, decz. 
lentik Shangliaiból: 
helyekről érkezett ti! 
fölkelők vereséget 
Yangtól üt mértföldi 
császári katonaság a 
kiknek lovassága érj 
fölkelők gyalogsága 
tából. A lovasság 
senkinek sem kegyel 
sebesülteket. Összes! 
közben a fülkelők ki 
dent, amerre elverni 
val legyilkolt bensz'í 
százra teszik. , 

Pétervár. deci 
római kúriával vég 
orosz birodalom ös 
felett álló metropola 
ropolitává Koklovsj 
tolták.

KÖZGI
Becs. decz. 7. 

délután előbb az oa 
osztrák-magyar-belgl 
írták alá Kálnokv 
herczeg nemet nagyi 
belga követ. A szer 
után a parlament 
Berlinben és Rómái

Róma. decz. 6| 
niszteriumban az 
Ausztria-Magyarorsd 
felől létrejött keres)

Frankfurt, decz. 
aranyjáradék 89.60.1 
trák hitelrészvény 21
239.50, osztrák déli f
175.50. magyar papil 
de csendes.

Hewyork, decz.
Kew-York, decz. 

a legmagasabb napil 
üílet azonban kevés 
forgalma 118.000 díj 
Ezüsteladások őOOO.j 
734.000 unzia 95-

Kereskede!
Néi

Baross Gábor nj 
képviselőháznak aj 
kötő középenrópai 
vényjavaslatokat, 
és Svájczczal megj 
lebbi napokban le 
millió lakosságú t! 
déses viszonyba.

Tekintet tel am 
tetése minden irá| 
Búd. Corr. szerint] 
a ina benyújtott 
tárgy altassanak a I 
az országgyűlés v\ 
gyalásokat be is

A tőrvényjavasl

1 német birodait
6-án kötött kere\

A német bíró 
kötött kereskedi 
szág törvényei 1

Szí
ö felsége az auf 

sib, és Magyarom 
0 felsége a néni 

német birodalom 
azon óhajtól vei 

kereskedelmi és Tol 
határozták, hogy 
jelenleg is fennállói 
reskcdelmi és váif 
kötve sz.ilárd alap 
az ipar termékei 
sére és a mely ej 
gálhat arra is, he 
galmi viszonyaikal 
ződések utján szí 
sokba bocsátkoz!! 
ték. még pedig:

O felsége az ali 
sÜü és Magyarom

Kőröspataki Kál 
belső titkos ti 
tábornokát, a cí 
terét 

és
ö felsége a nej 
ő főméltóságátl 

segédét és lovass 
triai császár,

I



mi EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER 7.
Bvazatokat s erre az 
It felfüggesztette.

főjegyző hirdette ki 
Lzás golyóval történt, 
\h Károly 256, Ern- 
1 Károly 5 szavazatot 
kva a közgyűlés ne- 
I Károly törvényesen 

Erre Országh Sán- 
lit Ráth Károlyért, 
Inoki emelvényre lé- 
Ibször megújuló élénk

lolgármester üdvözlő 
jteie után pedig a fö- 

fogadott székfoglaló 
fcl részletesen nem 
liem Ígérte, hogy ez- 
Iket fogja követni, 
le alatt vezérelték 
Inak. hogy a partiku- 
péreljék a közgyűlés 
lény. az igazság és a

Irammját állapította 
lh egy óráig szavaz- 
Jizgyülés által válasz.

eredményét délután 
legyvenötös bizottság 
|z/z Pált. Radocza 
násik három tagot a 

Főpolgármester, hogy 
Jri, árvaszéki, elnöki 
ki állásra a kijelölő 

I meg a kijelöléseket 
l csütörtökön délután

[AT.
Jut egy kábel-távirat 

volt székhelyén, 
, a bankok a 

jeléül bezárták 
lbői táviratozzák :
1 bebalzsamozták és 
légnek megengedték, 
|A látogatók száma 

szerdára tűzték ki. 
szentelik be. Az 

ri végtisztességet, 
»1 barátságos állam 

földön hunyt el. 
szársaghoz hű ma- 

yiivanos gyászünne« 
-’edró császár em-

Irisi küzmunkaügvek

éknek 1S91.nővérn­
él. -z.iiii alatt ho- 
remíei: .—id beszün- 
üerriv- kotelességem- 
Duka Peter ur iránt, 

ki i nfenláldozó és 
. lelkiismeretesen és 
nemcsak az összes 
költségek es Összes 

.1 beszüntetése után, 
a it rendelkezésemre: 
c-i' nemcsak szivem 

el. hanem azért is, 
í&tkozattal különösen 

yszék áltál nem régi- 
-őiválasztmány ellen 

kát gyanúsító végzé- 
ajtottam.

6-án.
szkin János.

ianyu¥»ge.
fífH«, vz-ceml

s
'ORRÁS.

es üdítőital.
zur aruknál.

de- italul »zolgái.
pható

<r- szerb királyi 
Budapesten.

fa szer kér es'
7372

gi esetek-
nagy strany- 

•itő brosSrbea 
JerézKórut 4.

5723

OK.
'.és mai ülésén 

■~a! fogadták. Spe­
ie-, i tartomány- és 

-vari törvényszék 
övetkezik a hiva- 

l.arrnadik olvasása.
az IS VJ. évi auto- 

tiá-oi vették. Stan- 
1, ierpelíáczióra vá­
jj a miatt inter- 
a horvát nyelvet

tolják. Jakcsin 
nyújt be inter- 

iien/ A bán az 
k.j-zol. A legköze-

i térté* tudésitó- 
inatóbb forrás- 

árról értesül, 
hány a napok- 
liiogy egy ide- 
tozgósitási tef“ 
tkis a katonai 
lyozta meg a 
mány a meg- 
lal oly levelek
|l kitűnt, hogy 

belgrádi orosz 
ík ellopni. Báró 
ürosz kővetségi 

a tervekért.
ügvben kom* 
elejét az el­

it eljárásnak,

Cettnje, decz. 7. A hivatalos lap Kálnoky gr.
-jógyminisztemek a delegácziókban tartott beszé- 

ij^yel foglalkozva, csodálkozását fejezi ki, hogv a 
Liszten a Balkán-államokról szólva, Montenegró­
ul nem tett említést.

Róma, decz. G. Az Opinione szerint az 
erythrai gyarmat ügyében kiküldött királyi vizs- 
yjóbizottság terjedelmes jelentése számol ‘ama ki­
vételes viszonyokkal, melyek között Baldissera tá­
bornok kénytelen volt operálni, de azt hiszi, hogy 
jogkörét átlépte. Osman Niubnak megöletését Cas- 
y'to tábornok által, melyet Orrero tábornok is 
belveselt, a jelentés nem tartja igazoltnak.
páns, decz. 5. Az itteni kínai követséghez 

érkezett pekingi hivatalos távirat megerősíti a 
Dár ismert részleteket a legutóbbi mészárlásokról, 
„elveknek 3—500 ember esett áldozatul. Ezek 
közt voltak a kinai keresztényeken kívül néhány 
kínai pap. egy mongol herczeg és több, nem ke­
resztény vallásu bennszülött. A templomokat fel­
gyújtották. A szorongatottak segítségére küldött 
csapatok múlt hó 25-én győzelmet vívtak ki a 
felkelők felett és immár a felkelés tűzhelye felé 
közelednek.

Paris. decz. 7. A Tempsnak jelentik Madrid­
ból: A minisztertanács a vámtarifa fölött tanács­
kozott és megállapította a maximális és minimális 
tarifákat, föntartván a kormánynak ama jogot, 
hogy oly viszonossági szerződéseket köthessen, a 
melyek tételei esetleg a megállapított minimális 
tarifánál is kisebbek.

Paris, decz. 7. Hivatalosan megczáfolják 
:ma híreket, hogy Lefebore gróf vatikáni franezia 
nagykövet visszahívása küszöbön áll.

London, decz. G. A shangai-i angol főkonzul 
azt táviratozta a külügyi hivatalnak, hogy kielé­
gíti) jelentéseket vett Tien-Tzinből. E jelentések 
szerint a fülkelök csapatai teljesen szétverettelc. Az 
a hír. hogy keresztényeket lemészároltak, megerő­
sítést nyert, mig az a hir, hogy nők ellen erősza­
kot követtek el. alaptalan.

London, decz. 7. A Daily Chroniclenak je­
lentik Shanghaiból: Az alkirálytól és más hiteles 
helyekről érkezett táviratok megerősítik, hogy a 
fölkelek vereséget szenvedtek. A csatát Chao- 
Yangtól ül mérttoldnyire vívták meg. 4500 főnyi 
császári katonaság állott szemben 3000 főikelővel, 
kiknek lovassága erősebb volt a császáriakénál. A 
iőikelók gyalogsága megtizedelve került ki a csa­
tiból. A lovasság megfutamodott. A császáriak 
senkinek sem kegyelmeztek meg és megölték a 
sebesülteket. Összesen 1100 fülkelő esett el. Futás 
közben a fülkelők kiraboltak és fölperzseltek min­
dent. amerre elvonultak. A mészárlások alkalmá­
vá legyilkolt benszülőtt keresztények számát öt­
százra teszik.

Pétervár. decz. G. A Kráj jelentése szerint a 
romai kúriával végleges megegyezés jött létre az 
orosz birodalom összes római katholikus egyházai 
felett álló metropolita kinevezése tárgyában. Met- 
ropolitává Koklovszki tetomiri püspököt válasz­
tottak.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs. decz. 7. A külügyi hivatalban tegnap 

délután előbb az osztrák-magyar német, később az 
osztrak-mag var-belga kereskedelmi szerződéseket 
írták alá Kálnokv gróf külügyminiszter. Beüss 
herczeg nemet nagykövet és illetőleg Sanghe gróf 
belga követ. A szerződéseket Bécsben még ma dél­
után a parlament elé terjesztik és valószínűleg 
Berlinben és Rómában is.

Róma. decz. G. Ma este Írják alá a külügymi­
nisztériumban az Olaszország közt egyfelől és 
Ausztria-Magyarország és Németország küzt más­
felől létrejött kereskedelmi szerződéseket.

Frankfurt, decz. G. (Vasárnapi forgalom.) Magyar 
aranyjáradék >9.60. osztrák aranyjáradék 93.50, osz- 
ír.-.L hitein szvény 236.37, osztrák-magyar allamvasut 
£39."0. osztrák déli vasul 746 „. Károly Lajos-vasut 
175.50. magyar papirjáradék :>7. Meglehetősen szi'árd, 
de csendes.

Kewvork, decz. 6. Ezüst 95.
Xevr-Tork. decz. 6. A tőzsde végig szilárd volt és 

i legmagasabb napi árfolyamok mellett _ zárult. Az 
útiét azonban kevés élénkséget mutatott. Értékpapírok 
forgalma lls.Ouu drb. Ezüstkészlet 5,700.000 unzia. 
Ezásteladások 5000. az államkincstár ezüstvásárlásai 
734.«»J unzia 95—951 „ árfolyam mellett.

Kereskedelem és vámszerződés 
Németországgal.

Baross Gábor ma két órakor terjesztette be a 
iépvlseleháznak az ülés vége előtt a korszakot al­
kotó kozépeurópai vámszerzödésékre vonatkozó tör­
vényjavaslatokat. E szerződésekkel — a Belgiummal 
ís Svajezczal megállapított szerződések a legköze­
lebbi napokban lesznek benyújtva — közel 140 
millió lakosságai terület lesz bevonva újra szerző­
déses viszonyba.

Tekintettel arra. hogy e szerződések életbelép­
tetése minden irányban sürgős, a kormány — a 
Búd. Corr. szerint — indítványozni is fogja, hogy 
a ina benyújtott törvényjavaslatok minél előbb 
tárgyaltassanak a közgazdasági bizottság által, hogy 
az oriuái:>,vüíés még deczember hó folyamán a tár­
gyalás hat be is fejezhesse.

A törvényjavaslat szövege a következő:

Törvényjavaslat.
- n-'mrt birodalommal 1891. évi deczember hó 
6-án kotótt kereskedelmi és vámszerzödés be- 

czikktly ezésérül.
A német birodalommal 1891. évi deczember hó 6-án 

kütut: i- -kedelmi- és vámszerződés ezennel az or- 
sz2g törvényéi közé iktattatik.

Szövege a következő:
0 • • az ausztriai császár. Csehország királya

stb. és Mas -arország apostoli királya egyrészről és
Ö felsége "a német császár, Poroszország királya, a 

néa, •; birodalom nevében másrészről,
uzen óhajtól vezéreltetve, hogy államaik között a 

kereskedelmi és forgalmi viszonyt bensőbbé tegyék, el- 
Ba: ;:-ozták. hogy az lSSl. évi május hó 23-án kötött és 
r - -- .- fennálló kereskedelmi szerződés helyébe ui ke-
r v-.lin; és vámszerződés lépjen, mely hosszabb időre 
kszilárd alapot fog nyújtani a iöldmivelés és 
az ipái- termékei kölcsönös kicserélésének fejleszté- 

és a melv pgvsz^rsmind alkalmas indokul szol- 
falhat arra is. hogy államaik kereskedelmi és for 
za.mi viszonyaikat más államokkal is megfelelő szer* 
zodeseK ut „n szabályozhassák és e czélból tárgyalá­
sosba bocsátkoztak és meghatalmazottaikká kinevez­
ték. még pedig: .

0 felsége az ausztriai császár, Csehország királya* • -50 clZ. ct llo Z. 11 1CW VJacnui • —---
és Magyarország apostoli királya : ,

Koröspataki Kálnoky Gusztáv gróf urat, valóságos 
titkos tanácsosát és kamarást, lovassági 

tábornokát, a császári r.áz és a külügyek mmisz-
*erét

és
ő felsége a német császár, Poroszország királya:
6 ^méltóságát VII. Beüss Henrik herezeget, fohad- 

segédét és lovassági tábornokát és ő felsége az ausz- 
t.iai császár, Csehország királya stb. és Magyar-

ország apostoli királyánál rendkívüli és teljhatalmú 
nagykövetét,

kik a mindkét részről! jóváhagyás fentartásával, a 
következő kereskedelmi és vámszerződést állapították 
és kötötték meg:

1. czikk. A szerződő felek kötelezik magukat, hogy 
az országaik közti kölcsönös forgalmat semmiféle 
be-, vagy átviteli tilalom által gátolni nem fogják.

Ez alól kivétel tehető csupán :
a) a dohány, só,, lőpor és egyéb robbantó szerek­

nél, valamint más oly ezikkeknél, melyek a szerződő 
felek egyikének területén állami egyedáruság tárgyát 
képezik;

b) egészségrendőri tekintetekből;
c) hadi szükségleteknél, rendkívüli körülmények 

között.
2. Czikk. A ki- és beviteli illetékeknek összegére, 

biztosítására és beszedésére, valamint az átvitelre 
nézve is, a szerződő felek egyike sem bánhatik más 
államokkal kedvezőbben, mint a másik szerződő 
féllel.

Ennélfogva más államoknak ezen tekintetben enge­
dett minden kedvezmény a másik szerződő fél­
nek. viszonkedvezmény nélkül, egyidejűleg megadandó. 

Kivétetnek ez alól:
1. azon kedvezmények, melyeket egyik szerződő fél 

valamely szomszéd országnak bizonyos határvonalak 
és egyes területi részek lakosai számára a forgalom 
könnyítése czéljából engedélyezni fog;

2. az egyik szerződő fél által már megkötött vagy 
jövőben megkötendő vámegylet alapján nyújtott ked­
vezmények.

3. czikk. A szerződő felek megállapodtak abban, 
hogy az egyik félnek szabad forgalmából a másik fél 
területére való bevitelnél a német vámterületen a B. 
mellékletben és az osztrák-magyar vámterületen az A. 
mellékletben felsorolt áruk vámmentesen fognak ke­
zeltetni, illetve az ezen mellékletben felsorolt áruk 
után az ott megállapított beviteli vámoknál magasabb 
vámok nem fognak szedetni.

Ha a szerződő felek egyike az A, illetve a B mel­
lékletben felsorolt valamely belföldi termelésű vagy 
gyártású árura uj beiadót vagy adópótlékot vetne ki, 
a hasonló külföldi áru a bevitelnél egyenlő vag'y meg­
felelő adóval terhelhető.

4. czikk. Azon áruktól, melyek az egyik szerződő 
fél területén át. a másik szerződő fél területéből ki­
vagy abba bevitetnek, átviteli illetékeket szedni nem 
szabad.

Ezen megállapodás mind a történt átrakodás vagy 
lerakás után. mind a közvetlenül átszállított árukra 
is alkalmazandó.

5. czikk. A kölcsönös forgalom további könnyítése 
czéljából — ha a kivitt és ismét visszahozott tár­
gyak azonossága kétségen kívül való — mindkét rész­
ről be- és kiviteli vámmentességet élvezendnek :

a) oly áruk (a fogyasztási tárgyak kivételével), 
melyek az egyik szerződő félnek szabad forgal­
mából a másik terület vásáraira vagy sokadalmaira 
vitetnek, vagy a sokadalmi és vásári forgalmon kívül 
bizonytalan eladásra oda szállíttatnak, valamint a ke­
reskedő utazók által behozott mustrák, ha mindezen 
tárgyak előre meghatározott határidő alatt el nem 
kelve, visszavitelnek ;

b) oly marha, mely a másik szerződő fél vásáraira 
vitetik és el nem kelvén, onnan visszaszállittatik.

6. czikk. A határkerületi kölcsönös forgalom künv- 
nyitése czéljából, a szerződő felek közt a C melléklet­
ben foglalt határozatok állapíttattak meg.

7. czikk. Az oly áruk vámhivatali kezelésére nézve, 
melyek a kisérőjegy melletti eljárás alá esnek, a for­
galmi könnyítés kölcsönösen az által nyujtatik, hogy 
az ily áruknak az egyik szerződő fél területéről a má­
sik fél területére való közvetlen átvitele alkalmával a 
zárlevétel, más zár rátétele és az áruk kirakatása el­
marad. a mennyiben az e végből megállapított köve­
telményeknek elég tétetett.

S. czikk. A szerződő felek továbbra is figyelemmel 
lesznek arra, hogy átellenes határszéli vámhivatalai­
kat. hol azt a viszonyok megengedik, mindenkor egy 
helyre rendelendik, hogy igy az áruknak az egyik 
vámterületről a másikra való átlépésénél a hivatalos 
eljárás egyidejűleg történhessék.

9. czikk. Oly belső idők, melyek a szerződő felek 
területei egyikében, akár az állam, akár a községek 
és testületek javára, valamely termék előállítását, 
elkészítését vagy fogyasztását jelenleg terhelik vagy 
jövőben terhelni fogják, a másik fél termekéit semmi 
szin alatt sem illethetik nagyobb mértékben vagy ter- 
helöbb módon, mint a saját terület hasonnemü ter­
mékeit.
“10. czikk. A szerződő felek kötelezik magukat, hogy 
a területeikre vagy azokból kifelé való csempészkedés 
elhárítására és megbüntetésére kellő eszközökkel ezen­
túl is közreműködni fognak ; az e czélra kibocsátott 
büntető törvényeket fentartani, a birui segélyt meg 
adni, a másik szerződő fél felügyelő hivatalnokainak a 
csempészek üldözését területeikben megengedni s azok­
nak adó-, vám- és rendőr-hivatalnokaik, mint szintén 
a helvségi elöljárók által minden szükséges felvilágo­
sítást és segítséget nyújtani fogják.

Az ezen általános határozmányok szerint megkö­
tött vámkartelt a D. melléklet tartalmazza.

Határszéli vizekre és oly határszéli területrészekre 
nézve, hol a szerződő felek területei idegen államok­
kal határosak, az őrködési szolgálatnál a kölcsönös 
gyámolitás végett megállapított szabályok fentar- 
tatnak.

n. czikk. Mindegyik szerződő fél a másik fél ten­
geri hajóit s azok rakományait, ugyanazon feltételek 
alatt s ugyanazon illetékek mellett bocsátandja be, 
miat saját tengeri hajóit. Ez áll a tengerparti hajó­
zásra nézve is.

Mindenik szerződő fél hajóinak állami illetősége 
hazájuk törvényei szerint Ítélendő meg.

A mindkét részrőli mérőlevelek a szerződő felek 
közt megállapított külön egyezményhez képest fognak 
elismertetni.

12. czikk. A szerződő felek egyikének azon hajói­
tól, melyek szerencsétlenség vagy szükség eseteiben a 
másik fél kikötőibe futnak be, ha csak a tartózkodás 
szükségtelenül meg nem hosszabbittatik vagy kereske­
delmi forgalomra nem használtatik, hajózási vagy ki­
kötői illetékek nem szedhetők.

Oly megsérült vagy partra vetett áruktól, melyek az 
egyik szerződő fél hajóira voltak rakva, a másik fél, 
fentartva egyedül a netalán! mentődijt, csak akkor 
szedhet illetéket, ha fogyasztás alá kerülnek.

13. czikk. A szerződő felek területein levő minden 
természetes és mesterséges vizi utakon, a hajózás az 
azok egyikéhez tartozó hajósoknak és jármüveknek 
ugyanazon feltételek alatt s a hajó vagy rakománytól 
fizetendő ugyanazon illetékek mellett fog megenged- 
tetni, mint a hogy az a saját hajósoknak és jármü­
veknek van megengedve.

14. czikk. Az országos és egyéb közutak, csator­
náknak, zsilipek, kompok, hidak és hidnyilások, kikö­
tők és kiszálló helyeknek, a hajózható viz megjelölé­
sének és világításának, a réven kalauzolásnak, a daru­
csigák és mérlegintézeteknek, a lerakó helyeknek, a 
hajóáruk megmentésére és biztonságba helyezésére 
szolgáló intézeteknek s több efféléknek használata, a 
mennyiben az építmények vagy intézetek közforga­
lomra szánvák és kezeltessenek azok akár az állam, 
akár magánjogositottak által, a másik szerződő fél 
alattvalóinak is ugyanazon feltételek és illetékek mel- 
#jtt lesz megengedendő, mint a saját állambelieknek.

A tengervilágitás- és hajókalauzolásnál megenged­
hető eltérő határozatok fentartása mellett csak az ily 
építmények vagy intézetek valóságos használatáért
lesznek illetékek szedhetők.

Az ország határain áthaladó forgalomra vetett 
utivámok oly állami közutakon, melyek közvet­
lenül vagy ' közvetve a szerződő felek terüle­
teinek egymásközti vagy azoknak a külfölddel
való összeköttetésére szolgálnak,. az ut hosszá­
hoz mérve, a saját állami területre szorítkozó forga­
lom után szedett vámokat meg nem haladhatják.

15. czikk. Vasutakon a két szerződő fél területei­
nek lakói közt sem a viteldijakra, sem a kezelés ide­
jére és módjára nézve különbség nem fog tétetni. 
Jelesül az egyik fél területéről a másik fél területére 
menő vagy az utóbbin keresztülmenő szállítmányok 
sem a kezelésre, sem a viteldijakra nézve kedvezfít-

fognak esni, mint az 
vagy az abban maradó

lenebb bánásmód alá nem 
illető fél területéből elmenő, 
szállítmányok.

Az egyik szerződő fél területén fekvő vasúti állo­
mások közt közvetlen vasúti összeköttetés által fen- 
tartott személy- és áruforgalom számára a tarifák 
ezen terület törvényes pénzértékében állapitandók 
meg, még az esetben is, ha az ezen forgalomban 
használt vasúti összeköttetés egészen vagy részben 
oly vasúti intézet kezelése alatt áll is, melynek szék­
helye a másik fél területén fekszik.

Csatlakozási vonalakon és a mennyiben egyedül a 
határhoz legközelebb fekvő mindkét részbeli állomá­
sok közti forgalomról van szó: a személy- és árufor­
galomban fizetendő illetékek beszedésénél még az 
esetben is, ha a tarifa nem a beszedő helyen érvé­
nyes pénzértékben szól, a beszedő helyen érvényes 
törvények szerint megengedett fizetési eszközöknek el­
fogadása — az időszerinti árfolyam számbavételével 
— meg nem tagadható.

A fizetési eszközöknek igy szabályzóit elfogadása a 
leszámolás tekintetében érdekelt vasúti igazgatóságok 
közli megállapodást semmi tekintetben nem gátolja.

16. czikk. A szerződő felek azon lesznek, hogy 
területeikben a vasúti áruszállítás az egy helyen 
összetalálkozó pályák közti közvetlen sinösszekötteté- 
sek előállítása és a szállító eszközöknek egyik pá­
lyáról a másikra átvitele által lehetőleg megkönnyit- 
tessék.

A két szerződő fél oda fog hatni, hogy a két rész­
beli vasúti igazgatóságok a személy- és áruforgalom­
ban közvetlen expedicziókat vagy direkt tarifákat lép­
tessenek életbe, mihelyt és a mennyiben ezt a két 
fél kívánatosnak jelölendi meg.

A direkt forgalomra nézve egységes szállítási hatá- 
rozmányoknak megállapítása, különösen a szállítási 
határidő tekintetében, a mindkét részbeli legfelsőbb 
felügyelő hatóságok közvetlen megegyezésének fen- 
tartatik.

17. czikk. A szerződő felek arra kötelezik magukat, 
hogy mindkét részbeli területeiken a vasutforgalmat 
akadályoztatások ellen biztosítsák.

IS. czikk. A szerződő felek ott, hol határszéleiken 
közvetlen sinösszeköltetések léteznek és a szállító 
eszközök átmenete történik, azon árukat, melyek sza­
bályszerűen lezárható kocsikban vitetnek be és ugyan­
azon kocsikon az ország belsejében oly helyre szál­
líttatnak, hol az elintézésre jogosított vám- vagy adó­
hivatal létezik, a határszélen való bevallástól, lera­
kástól és átvizsgálásától, mint szintén a csomózártól 
felmentetik, a mennyiben azok a rakjegyzékek és fu­
varlevelek átadása által bevitelre bejelentetnek.

Olv áruk. melyek szabályszerüleg lezárható vas­
pályakocsikon valamelyik szerződő fél területén át, a 
másiknak területéből ki, vagy oda be, átrakodás nél­
kül vitetnek az árubevallástól, lerakodástól és átvizs­
gálástól, mint szintén a csomózástól, úgy az ország 
belsejében, mint a határszéleken menten hagyandók, 
a mennyiben azok a rakjegyzékek és fuvarlevelek át­
adása által átvitelre bejelentetnek.

A fentebbi határozmányok foganatosítása azonban 
attól feltételeztetik, hogy az érdeklett vaspályaigazga­
tóságok a kocsiknak az ország belsejében levő elin­
téző hivatalnál vagy a kimeneti hivatalnál sértetlen 
zárral és kellő időb»n megérkezése iránt kötelezett­
séget vállaltak.

A mennyiben a szerződő felek egyike a vámkezelés 
tekintetében más állagokkal az itt említetteknél na­
gyobb könnyítéseket állapított volna meg. e könnyíté­
sek a másik féllel való forgalomnál is, a kölcsönösség 
feltétele mellett, alkalmazást találnak.

19. czikk. A szerződő felek alattvalói, kereskedés 
és ipar megkezdése és folytatása, valamint a fizetendő 
adóra nézve a belföldiekkel egyforma bánásmódban 
részesülnek. Vásárok és sokadalmak látogatásánál a 
másik fél alattvalói ugyanazon bánásmód alá esnek, 
mint a saját alattvalók.

A gyógyszerészeti iparra, a kereskedelmi alkuszok 
üzletére és a vándoriparra — beleértve a házalást 
is — az említett határozmányok nem alkalmazhatók.

Kereskedők, gyárosok és más iparüzők, kik ki tud­
ják mutatni, hogy azon államban, melyben laknak, az 
általuk gyakorlott üzlet után a törvényes adót fizetik, 
ha akár személyesen, akár szolgálatukban álló utazók 
által vásárlásokat tesznek vagy magukkal vitt mustrák 
mellett megrendeléseket keresnek, a másik fél terüle­
tén ezért semminemű további illetékek fizetésére nem 
kötelezhetők.

A szerződő felek egyikének alattvalói, kik különböző 
államok helyei közt fuvarozást, tengeri vagy folyam- 
hajózást űznek, ezen iparüzletért a másik fél területén 
ipar-adó alá nem vethetők.

Az egyik szerződő fél területén jogszerűen fennálló 
részvénytársaságok, betéti részvénytársaságok és min­
dennemű biztosító-társaságok, a másik fél területén, 
az itt érvényes törvényes és rendeleti határozatok 
megtartása mellett, üzletet folytathatnak és jogaikat a 
törvényszék előtt érvényesíthessék.

20. czikk. A szerződő felek kölcsönösen megenge­
dik egymásnak, hogy a másik fél mindazon kiköiben 
és kereskedelmi piaczain, a hol valamely más 
állam konzulai működhetnek, ilyeket szintén nevez­
hessenek.

A szerződő felek egyikének konzulai, a kölcsönös­
ség feltétele mellett, a másik fél területén ugyanazon 
jogokat, szabadalmakat és kedvezményeket élvezendik. 
melyeket bármely más állam konzulai gyakorolnak 
vagy gyakorolni fognak.

21. czikk. A szerződő felek mindegyike külföldi 
konzulait kötelezni fogja, hogy a másik fél alattvalói­
nak, a mennyiben az illető helyen konzul által kép­
viselve nincs, oltalmat és segedelmet ugyanazon mó­
don és nem magasabb illetékek mellett nyújtsanak, 
mint saját alattvalóinak.

22. czikk. A szerződő felek egymásnak kölcsönösen 
megengedik, hogy vámhelyeikre tisztviselőket küld- 
hessenek ki oly czélból, hogy a vámügyre és határ­
széli őrködésre vonatkozó ügykezelésről tudomást sze­
rezzenek. mire ezen tisztviselőknek mindenkor kész­
séggel nyújtandó alkalom.

A két vámterület számvitele és statisztikája iránt 
kölcsönösen minden kívánt felvilágosítás meg fog 
adatni.

23. czikk. A jelen kereskedelmi- és vámszerzödés 
szerződő felek területeivel jelenleg vámegyesült vagy 
jövőben vámegyesülendő országokra vagy országré­
szekre is kiterjed.

24. A jelen szerződés, a mai napon kötött állat­
egészségügyi egyezménynyel egyidejűleg 1892. év febr. 
hó l-ével lép életbe, illetve a fennálló kereskedelmi 
szerződés helyébe és 1903. évi deczember hó 31-ig 
marad érvényben. Ha azonban a szerződő felek egyike 
sem nyilvánítaná 12 hónappal az említett időszak le­
járta előtt a szerződés hatályának megszüntetése iránti 
szándékát, az érvényben marad egy év lefolytáig azon 
naptól számítva, a melyen a szerző felek egyike azt 
felmondandja,

25. czikk. Jelen szerződés jóváhagyási okmányai 
Bécsben minél előbb kicserélendők. Minek hiteléül a 
mindkét részbeli meghatalmazottak a jelen szerződést 
aláírták és pecsétjeikkel ellátták.

Kelt Bécsben, 1891. évi deczember hó 6-án.
(P. H.) Kálnoky s. k.
(P. H.) Reuss herczeg s. k.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A svájczl központi vasút állami megvételének 

kérdését tegnap döntötte el általános szavazással 
Svájcz lakossága. A szavazást, mint más alkalmakkor 
is, már hetek óta lázas agitáczió előzte meg pro és 
contra irányban, mely agitáczióban Svájcznak minden 
kiválóbb államférfié, parlamenti tagja és pártvezére 
sőt maga a Weltli, a szövetség elnöke is részt vett 
benne. Az államosítás hivei, mindent megtettek, hogy 
a plebiczczitum a megvásárlás javára dőljön el, mert 
a központi vasút államosítása első lánczszeme lett 
volna a svájezi vasutak általános államosításának. Az 
általános szavazás tegnap ment végbe még pedig az 
államosítás híveinek nagy vereségével, mert mint 
Bernből táviratozzák, a szövetségtanács javaslatát, 
vagyis a központi vasút megvételét 277.032 szavazat­
tal 128.795 szavazat ellenében tehát 148.237 szavazat 
többséggel elvetették. A javaslatot csak Bern, Solo­
thurn, Basel kantonok és Basel város fogadták el.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A nemzetközi gabonatizletröl. A búza statisz­

tikai helyzete a világpiaczon, a mennyiben Amerika 
és Anglia ellenőrizhető készleteiről valamint,jaz Európa 
felé úszó felhozatalokról van szó, a mostani időszakra 
roppant árutömeget tüntet fel, a mi a nemzetközi 
gabonaüzlet jelenlegi lanyhaságát eléggé megmagya­
rázza. Ugyanis volt deczember 1-én:

1891 
Quarter

Amerika ellenőriz­
hető készlete . .

Európa felé utón 
Anglia raktári kész­

letei .....................
Ossz. decz. 1-én 12,851.000 

« nov. 24-én 12,479.000

5,408:000
4,749.000

1890
Quarter

3,060.000
2,813.000

1889
Quarter

3,934.000
2.495.000

2,694.000 2,000.000 2,100.000
7.879.000 8,529.000 
7,999.000 8,487.000 

17-én 11,788.000 8,189.000 8,227.000 
Az ellenőrizhető készletek többlete tehát a legutóbbi 

két hét alatt a múlt évhez képest 3-75 millióval 5 
millió quarterre emelkedtek. — Utón volt Európa felé

1891.
decz. 1-én

búza és búzaliszt 
Angliába . . . 2,846.000 
a kontinensre . 1,903.000

összesen . 
tengeri . . 
árpa . . . 
rozs . . . 
repeze . .

A kontinens 
1,000.000 qu. 
nak, 225.000

, 4.749.000 
, 241.000

413.000 
110.000 
39.000 

felé utón

1891.
nov. 24-én

2,980.000 
1,869.000 
4,849.000 

287.000 
607.000 
125.000 
51 000 

lévő búzából

1890 
decz. 2-án

2,273.000 qa. 
540.000 «

2,813.000 » 
550.000 » 
535.000 » 
300.000 » 
54.000 » 

és lisztből
Francziaországnak, 400.000 Belgium- 

Hollandiának és 280.000 Németország­
nak, Olaszországnak és a többi egyéb, országoknak 
van szánva. Amerika kivitele volt Eszak-Amerika 
mindkét partjáról az

búza .... 
tengeri . . . 
rozs . . ,
liszt ....

Az ellenőrizhető készletek 
lentékenyen növekedtek, a 
nagy felhozatalaiból magyarázható 
nyolez főpiaczára érkezett a

1891. nov. 1691. nov. 1890. nov.
28-án 21-én 29-én

letelt héten
441.000 547.000 69.500 quarter
47.000 33.000 36.000
20.000 34.000

129.000 268.000 261.000 zsák.
a múlt héten ismét je- 
mi a gazdák folytonos 

meg. A Nyugat

1890
tengeri 

1891 1890
a nov. 28. letelt héten 
a nov. 12. » »
a nov. 14. » >
a nov. 7. > »

1891 1890 1889
S95000 468750 597500 242666 140000 
838750 502000 631500 270666 122500 
982500 450000 600000 227500 166833 
960000 481250 575000 242670 227500

Kelet-India gabonaelszállitása volt az
1891. nov. 1891. nov. jan. 1-től nov. 28-if 
2S-ikán 21-én 1891. 1890.

letelt héten
100.000 78.000 3.253.000 1,954.000 qu. 

— 14.000 2.807.000 946.000 «
100.000 92.000 6,060.000 2,900.000 qu.

3.000 4.000 
- 14.000

84.000
641.000

78.000
351.000

búza
Angliába . .
a kontinensre 

Összesen
repeze 

Angliába. . 
a kontinensre

Összesen . 3.00018.000 725.000 429.000 «
** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 

következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést : Pop­
per Bernát kereskedő Münchhofban. Blau Zsófia ke­
reskedő Budapesten, Grünhaus Guszti kereskedő 
Csernoviczban, Reisz Ignácz vegyesáru kereskedő 
Bécsben, Schmidt Dániel csemeg- és tüszerkereskedő 
Bécsben, Köbl Nándor Oszlányban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 6. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma kedvezőbb volt. Nagyobb 

kínálat és élénkebb vétetkedv mellett mintegy 30.000 
mm. búza kelt el néhány krajczárral drágábban. A 
többi gabonanemekben változatlan irány és változatlan 
árak mellett gyér forgalom volt. — Eladatott :

Búza. Tiszavié^es 600 mm. 78 k. 11.50 frt, 100 
mm. 78.5 k. llY? frt, 100 mm. 77.8 k. 11.45 
frt, 200 mm. 77.8 k. 11.45 frt, 100 mm. 76.8 k. 11.35 
frt, 100 mm. 76.5 k. 11.25 frt, 100 mm. 76.5 k. 
11.20 frt, 100 mm. 76 k. 11.20 frt, 400 mm. 76 k. 
11.15 frt, 100 mm. 76 k. 11.15 frt, 100 mm. 75.8 
k. 11.171/* frt- 200 mm. 75.3 k. 11.121/, frt, 100 
mm. 76 k. 11.20 frt, 100 mm. 74.3 k. 10.921/, frt, 
100 mm. 74 k. 10.85 frt, 100 mm. 77.8 k. Í0.85 
frt, 100 mm. 74.5 k. 10.85 frt, 100 mm. 74.5k. 10.90 
frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 77 k. 11.35 frt, 300 mm. 
77 k. 11.35 frt, 100 mm. 76 k. és 100 mm. 75.5 k. 
11.10 frt, 100 mm. 75.8 k. 11.10 frt, 100 mm. 75 k. 
11 frt mind három hónapra.

Fcjérmegyei 650 mm. 73.3 k. 10.80 frt, 550 mm. 
73.2 k. 10.80 frt, 400 mm. 73 k. 10.75 forint, mind 
három hónapra.

Dunavidéki 3300 mm. 79.2 k. 11.35 forint, há­
rom hónapra.

Bánsági 100 mm. 76.5 k. és 100 mm. 75.6 k. 
11.15 frt, 300 mm. 77 k. 11.30 frt. 100 mm. 75.2 
k. és 100 mm. 74.3 k. 10.90 frt, 500 mm. 77.9 k. 
11.421/. forint; mind három hónapra.

Raktári áru ^00 mm. 77 k. 11.40 frt, 1600 mm. 
76.5 k. 11.30 frt,*000 mm. 75.6 k. 11.10 frt, 2500 
mm. 75.8, k. 11.171/, frt; mind három hóra.

Oláhországi 100 mm. 75.5 k. 10.55 írt, 100 mm. 
75.4 k. és 10Ó mm. 75 k. 10.25 forint, tranz.tó, mind 
három hónapra.

Szerbiai 3000 mm. *75.4 k. és 2000 mm. 75.3 k 
10.35 frt, mindkettő három hónapra.

Rozs 100 mm. 10.80 frt, 200 mm. 10.40 frt, 350 
mm. 10.50 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Árpa 400 mm. 6.ni/2 frt- készpénzfizetés mellett.
Uj tengeri 400 mm."5.77l/2 frt, készpénzfizetés 

mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

Bnza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Repeze
Köles

uj-bánsági ............
> tiszavidéki...........
> pestvidéki ...........
> fehérmegyei .. ..
» bácskai ............
» északmagyarorsz.

» takarmány........
» égetni való ........
» sörfőzdéi ........

ó bánsági ............
» másnemű ........
uj ................... -
» káposzta...............

75—80 1 
75—80 
75—30 
75—80 
75—80 
75—80 
70—72 
60—62 
62—64 
64—66 
39—41 

75 
73

írttól
10.90
10.90
10.85
10.90
10.90

írtig
11.55
11.55
11.50 
11.55 
11.55

10.60
6.60
7.25
8.70
6.65
6.65
6.60
5.85

14.50 
6.60

Határidöüzlet mérsékelt forgalommal nyílt meg s 
tegnap érkezett külföldi jobb gabonaárak következté­
ben szilárd irányt követett. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11.27, 

11.28, 11.30, 11.31, 11.32, 11.34, 11.33 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 6.22, 

6.23 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.55, 6.57, 

6.58 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén a forgalom gyenge, az irányzat szi­
lárd volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 11.33, 
11.32 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 6.22, 
6.23 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.58, 
6.57 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ...................................... frt 11.31—11.33
Szokványbuza 1892. őszre........................ - > 10.15—10.20
Tengeri 1892 május—júniusra.................... _ » 6.22— 6.24
Szokványzab tavaszra ...................................... » 6:57— 6.59
Káposztarepcze aug.—szeptemberre............... » 13.“/,—13.’/„

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban lanyha volt az 

irány. Szilva változatlan irány mellett üzlettelen volt, 
szilvaiz iránya szintén változatlan. — Köttetett: 

[Disznózsír pesti áru hordóval együtt 5/l/s frton. 
Szilvaiz szlavóniai áru 17*/s frt.
Hivatalosan felmondatott e hónap 12-ikére 100 

mm. szilva.

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalomban csak jelen­

téktelen üzlet volt. Osztrák hitelrészvények köttettek 
275.30-on, osztrák-magyar államvaspálya-részvények
279.75— 279.87-en, rima-murányi vasmü-részvénvek 
162.25-ön. A mai tőzsde |szilárd hangulatban indult, 
főleg vasúti papírokban, melyek tekintélyesen emel­
kedtek és igy befolyásolták az összirányzatot is. A 
forgalom internaczionális papírokban élénk volt. Helyi 
papírokban csak korlátolt forgalom volt, az árfolyamok 
jól tartották magukat. Valuták és váltók alig vál­
toztak.

Előtőzsde.
A mai előtőzsde nyugodt hangulatban indult, az 

üzlet folyamata alatt vasúti papírok iránt élénk volt 
vételkedv, mi mellett az árfolyamok javultak. Osz­

trák hitelrészvények mozogtak 275.30—274.80, ma­
gyar hitelbankrészvények 318—318.25, osztrák-ma­
gyar államvaspálya-részvények 279.50—281.—, déli 
vaspályarészvények 85—86, rimamurányi vasmű- 
részvények 162—160.75, 4°/0-os magyar arany-
járadék 103.90—103.96, salgótarjáni vasmű-részvény 
624—630 között.

11 óra 15 perczkor záródnak; Osztrák hitelrész­
vények 274.70—275, magyar hitelbank-részvények
317.75— 318, osztrák-magyar államvaspálya-részvé­
nyek 280.50—280.75, déli vaspálya-részvények 85.50— 
85.75, rima-murányi vasmű-részvények 161.25—161.50, 
4%-os magyar aranyjáradék 103.90—103.95.

Déli tőzsde.
Adfli tőzsde internaczionális papírokra vonatkozólag 

szilárd hangulatban indult. E papírok meglehetősen 
élénk forgalom mellett sorban emelkedtek. Osz­
trák hitelrészvények hullámoztak 274.80—276.40, 
magyar hitelbank-részvények 318.50—319.25, osztrák- 
magyar államvaspálya-részvények 280.50—282.62, 
déli vaspályarészvények 85.50—86.87 körül. Helyi bank­
papírokban korlátolt volt a forgalom: köttettek keres­
kedelmi bankrészvények 1003—1005-ön, leszámítoló 
bankrészvének 109-en. Bányapapirokban megszilárdult 

irányzat. Salgó-tarjáni kőszénbánva-rész vények 
emelkedtek 635-re. rima-murányi vasmü-részvé- 
nyek köttettek 161.75—!63.ő0-ön. Iparértékekben 
nyugodt az üzlet jól tartott árfolyamok mellett, 
köttettek Erzsébet gőzmalom-részvények 470—472-őn, 
újlaki téglagyár-részvények 248-on. Állampapírok szi­
lárdak csekély forgalom mellett. 4%-os magyar arany- 
járadék 104.05-ön, regalekötvénv 95.G0-on köttettek.

1 óra 30 perczkor záródnak; Osztrák hitelrész­
vények 276.30—276.40, magyar hitelbank-részvények 
319—319.25, osztrák-magyar államvaspálya részvé­
nyek 281.62—282, déli vaspálya-részvények 85.75— 
86, rimamurányi vasmű-részvények 163.50—163.75, 
4%-os magyar aranyjáradék 104.05—104.071/,.

Praemlumtizlet; Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—3.50 frt, nyolez napra 7.50—8 frt, egy hónapra 
13-14 frt.

Mai hivatalos árfolyamok:
Államadósság.

m

Pénz Áru Pénz Ára
Magy. aranyj. 4%-os 103.95 104.15 Tiszai sorsjegy 128.50 129.50

papirjáradék 5%-os 100.80 101.— 4% magy. földteher-
1876. magy. állam- ment. kötvény 90.50 91.—

kötvény 112.75 113.25 Egyes. áll. adóss. papír 91.50 92.—
Magvar államvasuti » » » ezüst 91.25 91.75

41 2% aranvkölcsön 116.50 117.— Osztr. aranyj. 4% 108.35 108.75
Magyar államvasuti Osztr. papirj. 5% 101.75 102.25

41/2yo ezüstkölcsön 97.25 98.— Temes-bégav. köles. 101.— 102.50
M. nyeremény kölcsön 136.— 137.— Budap. főv. 4‘ 2% kol. 96.75 97.5U
4l 2% regálekülcsün 95.35 96.— Bécs városi sorsjegy 153.— 155.—

Bankok.
Angol-osztrák bank _ Magy. leszámítoló és
Bpesti bankegyes. 140.50 141.— pénzváltóbank 109.— 109.25
Bpesti k. és iparbank 98.— 99.— Osztr. hitelint. 276.20» 276.40
Disconto- és értékp. Osztr.-magyar bank 1005.— 1010.—
Fiumei hitelbank 94.— S6.— I. m. iparbank 183.— 185.—
Magvar hitelbank 319.— 319.50 Pesti magy. kereske­
Magy. jelz. hitelbank delmi bank 1004.— 1006.—

II. kib. 165.25^160.50 «Unió* bank —.— —-—
Biztosító társulatok.

Bécsi biztositó 185.— 190.— «Lloyd» viszontbizt. 93,— 96.—
Bécsi élet- és jár.-b. 395.— 305.— Magyar-franczia bizt. 70.— 75.—
Első magv. ált. bizt. 2900. - 2925.— Magy. jég- és visz -b. —.— —
Fonciére ' 71.— 72.— Pannónia viszontbizt. 1090.— 1110.—

Concordia ra. 
Első bpesti m. 
Erzsébet m. 
Henger m.

»Adria«
Alföld-fiumei
Bpest-pécsi
Déli vasút
Észak-keleti
Erdélyi
Kassa-oderbergi

Bpest Hl. kér. 
Orsz. központi 
Pesti első hazai

Gőzmalmok.
. 570.— 575.— Lujza-maTom 
1240— 1250— Molnárok és s. m. 
471.— 473.— Pannónia m.
573.— 578.— Viktoria m.

Közlekedési vállalatok.
139.— —
209.— 201.— 
199.50 200.50 
85.59 86.—

197.— 198.— 
199.50 200.50 
172.— 173.—

Magyar-galieziai 
M. nyugati vasút 
Mármarosi sóvasut 
Osztr.-magy. áll. v. 
Dunagözhui. társas. 
Pesti közúti vp.
Pesti k. vasp. élv. j.

300.— 305.— 
470.— 475.— 
990.— 1000.— 
254__ 255.—

198.— 199.—
197.50 198.50
94.— 94.50

281.50 281.75 
300.— 306.—

160.— 165.—

955.— 960.— 
115.50 116.50

Alagút
Ált. wággon-kölcs. 
Egy. magy. tiveggy. 
Északmagy. egy. kő­

szénbánya r.-t. 
»Franklin«-társ. 
»Athenaeum«
Pesti könyvnyomda 
Pallas-nyomda 
Fiumei rizshánt.
Ganz v. ö. és gépgy. 
Gschwindt szeszgy. 
Gyapju-mosó 
Kőszén- és téglagyár 

(Dräsche)

Takarékpénztárak.
130.— —.— Egyes. Boest főv.
605.— 610.— Magy. általános 

8400.— —
Különféle vállalatok
166.50 167.— S.-tarjáni kszb. <
89.— 91.— Kőbányai téglagyár í

238.— 240.— Újlaki téglagyár 248.—
Magy. aszfalt 160.—
Nemzetk. villám. 238.—
Nemz. waggon-k. 106.—
Rimam.-salgó-tarj. 163 —
Schlick vasönt. 243.—
Serfőződe, I. m. 925.—
Sertéshizlaló 318.—
Spod. s csontlisztgy. 85.—
Szálloda részv.-társ. 180.—
Szállít, válla!. I. in. —.—
Tűrök hir. dohány-

egyedárus frc. 155.—

Záloglevelek.
Kisb. o.földh.-i.5l 103.50

> » 5% 101.25
» » 501'2év41/2% 99.50

Osztr.-magy. b. 4l 100.25
» » 40y2év4% 99.40
> x. 50 év 4% 99.40

Pesti m. kér. b. 5% 101.—
» » » » 41 99.75

Pesti m. keresk. bank
közs.-kötv. 4l -% 101.—

M. jelzb.ny. k. k. 4& 112.50
» » nyer. jegv. 21.—

Oszt. f.-i.ny.k. k.3% 109.—
Usztr. f.-int. k.-ny.-j. 24.—

99.— Pesti hazai 1. takp.
99.25 első kib. kötv.41 99.25

160.— 162.— 
245.— 250.— 
415.— 420.— 

1200.— —.—
227._ 229._

1000.— 1050.— 
1810.— 1812.— 
410.— 415.— 
300.— 305.—

498.— 502.—

Egyesült bpesti főv.
takarékpénzt. 41/2% 98.í

M. földh.-int. pap. á«é 101.«
Ugyanaz 4l 100.-

' » 4% 95.-
» arany 5°ó 116.-
s szabályoz, és 

talajjav. 4% 93.-
M. jelzálogb. 5l,2«í 102.» » b% 100.1
» » 4‘2»5 99.1

M. jelzálogb. közs.-kötv.
50 év vf. 110 f. 4% 96.:

M. jelzálogb. kuzs.-kötél.
50 év vf. 93.:

>T. orsz. közp. tkp. 4l , 98.’
Elsőbbségek.

Az cAdria» m. teng.- Bpesti lánczhid
haj. részv.-társ. 5% ——.— Bpest-pécsi vasút 4%

Bpest közúti va»p.- Magy. vasút elsőbbs.
társ. 1887 41 j?* 94.50 95.— beruh, aranyb. 5%

Ugyanaz 1889 4,-'2% ‘91.50 92.505aUgx anaz 1888 ^

99.25
101.50
100.50 
95.50

93.50
103.—
101.25
100.25

97.—

635.— 
*5,55.— 

2o0.— 
165.— 

’ 240.— 
107.— 
163.50 
545.— 
935.— 
383.- 
90.— 

190.—

156.-

104.25 
101.50 
100.— 
100.75

99.90
99.90

102.—
100.25

99.75

103.— 104.— 
90.— 91.—

114.50 115.50
1114.50 115.50

Magánsorsjegyek.
Budavárosi 51.— 52.— Olasz vörös-kereszt 11.50 12.-

2.80 3.10 Osztr. hitt 1 intézet 186.— 188.—
Magy. vörös-kereszt 9.50 10.— Osztr. vöróe-kereszt 16.50 17.—
Bazilika 6.— 6.50 Pálffy 52.— 53.-

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) 5.55 5.60 20 frankos arany 9.34 9.3í
» » » (körm.) 5.45 5.50 20 márka 11.58 11.62

O.-magy. 8 frtos ar. 9.34 9.38 Német bír. bankjegy 57.95 58.15
Váltók árfolyama (látra).

Német bankpiaezok 57.95 58.15 Svájezi pénzpiaczok 46.65 46.7»
Amsterdam 97.50 97.75 London 117.80 118.16
Paris 46.77 46.85 Olasz bankpiaezok 45.50 45.75

Felszámolási
Mag)*. 4% aranyjár. —.— —.— 
Magy. papirjár. —.— —.—
Magy .fáit. hitelbank 319.— —.—
M.pénzv. és lesz. bank —.— —.—
Mag)", jelzálogbank —.— —-—
Osztrák hitelintézet 276.— —.— 
Anglo-osztrák bank —.— —.— 
Állami vasút —.— —•—
Déli vasút —.— —•—

árfolyamok.
Török birod. dohány 
Rima-Murány 
4% füldteh. kötelezv. 
Fiumei hitelbank 
Regále-kölcsün 
1889.4V2 áll. vas. köles. 
Villám, részvények 
1890. 41/2% főv. köles. 
J elzálog-sorsjegyek

Utótözade.
Az utótőzsdén szilárd irány mellett megélénkült a 

forgalom. Osztrák hitelrészvény 276.30-277.40-en, 
magyar hitelbank 319.50—319.75-ön, osztrák-magyar 
államvasut 281.75—282-ön, déli vasút 85.50—86-on, 
rimamurányi vasmű 163.50—163.75, magyar arany- 
járadék 104.15— lOi.n^-en köttetett.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóca, decz. 7. (Megnyitás.) Osztrák hitelrészvény 

275.25, huszfrankos 9.36, m. hitelb.-részvény —, 
4%-os magyar aranyjáradék 103.90. Szilárd.

Bocs, decz. 7. (I. Előtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
27Í 2, unionbank-részvény 215.25, húsz frankos 
9.3672i magyar hitelrészvény 318.—, 5% magyar pa­
pirjáradék 100.90, alpesi bányarészvény 60.80, an­

il!
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gol-ósztrák - bankrészvény 1f>0.—, 'déli vasutrészvénv 
85.25. osztrák állam vasúti részvény 280.12, 4%-os 
magyar aranyjáradék 103.90, tűrök dohányrészvény
153.75. Vasutak élénkek.

Beoe. denz. 7. (11. Előtőzsde.) Osztrák ‘hitelint. részvé­
nyek 274.87. magyar hitelbank-részvény 318.—, osz­
trák államvasnti részvény 280.50, unionbank-részvény 
215. — . 5*„ magyar papirjáradék 100.95, angol-osztrák 
bmkréizvény 150 —, 20 frankos arany 9.361/», déli 
vasut-részvény 86.1:2. i°„ maev. aranyjáradék Í0í. —. 
Tartózkodó.

Bee«, deez. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A népszavazás a sváiezi központi vasút ügyé­
ben a berlini tőzsdén lehangoltságot idézett elő, mi­
nek következtében egyes bankpapírokra vonatkozólag 
onnét lanyha becslések érkeztek. A mai előtőzsde te­
kintettel volt erre a két mozzanatra és igen tartóz­
kodó maradt. Közlekedési vállalatok értékei a keres­
kedelmi szerződésekre való tekintetből igen élénken 
kerestettek és emelkedtek, ellenben bányaértékek 
ugyanabból az okból nagyobb mértékben realizáltattak 
5 azért hanyatlottak. A berlini arbitrage vasúti érté­
kekben és hitelrész vényekben nagyobb eladásukat tett, 
minek következtében az árfolyamok emelkedtek. \ a- 
íuták ismét drágultak. Járadékokban és bankérlékek- 
i>en jelentéktelen üzlet volt.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 274.75. 
magyar hitelbank 318. Länder-bank 191.75, union-bank 
215.27, angol-osztrák bank 150, osztrák-magyar állam- 
vasút 280.65.ßdeli vasút S6.25. elbavülgyi vasút 222, 
észak-nyugati vasút 20G. gőzhajózási részvények 303, 
alpesi bányatársaság 61.10, rimamurányi vasmű 161, 
prágai vasmű 363.50, májusi jaradek 91.80, magyar 
aranyjáradék 104, huszfrankos arany 9.36, márka 58.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde gyengén tartott árfolyamokkal nyílt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 274.90. 
mai-var hitelbank 31S, Länderbank 191.75. union­
bank 215.25, angol-osztrák bank 150. baukegyesü- 
iet 104.75, osztrák-magyar államvasut 280.75, déli 
vasúi 86.50. karoly Lajos-vasut 205, elbavülgyi vasút 
222.50, északnyugati vasút 206. dohány-részvény 155.50, 
alpesi-bánya 61. rima-murányi vasmű 161, májusi jára­
dék 91.82* magyar aranyjáradék 104, magyar papir- 
aradek 101, húsz frankos arany 9.36.

A-spekuiaczi később is tartótkodó volt, s azért a 
forgalom szűk mederben mozgott s az árfolyamok ke­
veset változtak.

2 óriíkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 2/6.50, 
magyar hitelbank 319. — . angol-osztrák bank 150.75, 
nnicnbauk 215.50, Länder bank 192.25. bankegyesület
104.75. osztrák-magyar allamvasut 281.75. déli vasút 
j.5.90. elbavülgyi vasút 222.75. Karoly Lajos-vasut
204.75. északi vasút 2775.- . dunagózhaiózási részvény 
309.—, Lloyd-részvény 39S.—, cszak-nyugati vasat 
206.25 alpesi banyatársaság 64.—, rima-murányi vasmű 
163. — , májusi jaradek 91.92, osztrák aranyjáradék 
108.35. magyar aranyjáradék 104.05. magyar papiijára- 
uék 101.05, Bées varos sorsjegye 153.75. huszfrankos 
^rany 9.36, német birodalmi márka 58.02. — Igen 
szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
3éc«. decz. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonatőzsdén ma alig volt üzlet, a speku- 
láezió nagyon tartózkodó magatartást tanúsított. — 
Jegyezünk: búza tavaszra 11.50—11.52 írt. rozs ta­
vaszra 11.28- 11.30 frt, zab tavaszra 7. — 7.U2 írt,

írt.
záródnak : Búza 

iVaszra 11.55—11.58. rozs tavaszra 11.33—11.36. 
zab tavaszra 7.01—7.04. tengeri május—júniusra 
6.62—6:65; olaj kész szállításra 39.50—ÍU. január— 
áprilisra 39.50- 10 • szesz exkortrngentált kész szál­
lításra 23- 23.25. Kontingentált 23.50—23.75, január— 
májusra 22.75—23. repcze január—februárra 15.25 — 
15.35. augusztus- szeptemberre 14.10—14.20 írt.

• nsreri május—júniusra C.59 — 6.Cl 
Déli 1~ órakor hivatalosan

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Petroleum.

Budapest, deez. 6. (Schiff Rezső tudósítása az 
Egyetértés számára). A petrolcumüzlet a héten igen 
élénk volt, s a gozhajózási állomásokra nagy mennyi­
ség petroíeumotj szállítottak, mert az árufelyételt a 
legtöbb állomáson e hó elején beszüntették. Arakban 
lényegesebb változás nem állott be. Jegyzőnk : első­
rendű valódi amerikai áruért 21” , frlot, elsőrendű 
orosz áruért 193,4 frtot, brassói szalon petróleumért 
19.— frtot, brassói elsőrendű petróleumért 18.50 Irtot. 
100 kgrkint. Budapestről szállítva, készpénzfizetés 
mellett levonás nélkül.

Marhavásár
Bóca (St.-Marx), decz. 7. (Az Egyetértés judüsitó- 

nak távirata.) Felhajtatott 2261 magyar fajú, 789 jza- 
licziai, 105 bukovinai és 1561 német, összesen 4710 
ökör, közte 910 sovány. Jegyeznek; elsőrendű magyar- 
fajta hízott ökör 64-67 és 68—69 frt, másodrendű 
59—63 frt, harmadrendű 55—58 frt, gaheziai hízott 
ökör I. 62—67 frt, II. 58—61 frt, III. 55—57 frt. né­
met hízott ökör 1. 65—68 frt. 11. 60—C4 frt, 111. 56 
— 59 frt. legelu ökrök 48—56 frt, bikák és tehenek 
24—35 frt.

NAPIREND: deezember 7-én.
Naptár : Hétfő. Rom. kath. : Ambrus pk. e a. — Prot. 

Ambrus. — Görög-orosz: (nov. 25.) Katalin. — Zsidó; 
iKislev. 7.) Jer. k. elég. — Nap kél: 7 óra 34 p, nyugszik: 
4 óra 7 p. — Hold kél: 12 óra 30 p. d. u., nyugszik: 
10 óra 17 p. este.

Csávóiszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 231. Havi b. 7. 
Budaoesí. deezember 7-én.
F E D Ó R A.

Dráma 4 lel v. Irta Victerien 
Sardou.

Személyek :
Ipanof Lurisz Nagy Imre
Be Siriex Császár
Greis Egressy
Rouvel Ráthonyi
Tsiief Szigeti írnre
Dr. Loreck Tóth
Borof Kőrösmezei
Desiré Hetényi
Szohub Prokop Magyari 
Dimitri Nagy Ibolya
Cziril Pintér
Lasinszk; Klenovies
Ivén Latabár
Basil Sántha
Róraazof Fedóra Helvey L. 
Szokaretl" Olga Lendvayné 
Tournis-né Maróthy M.
Ockar b.-né Meszlényi A.
Marka Erszényesné

Kezdete 7 urakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Rendk. bérletsz. IX. 

Budapest, deezember 7-ín. 
A nemzeti színház nyugdi - 
intézet javára, a nemzeti 
színházi tagjainak közremű­

ködésével :

A NAGYMAMA.
Yigj. 3 íelv. írta Csiky G. 

Személyek:
Sz. Prielle K. 
Zilahi 
Gyerres 
Horváth 
Keczeri I.
L. Buér H. 
Csillag T. 
Vízvári 
Rákosi Sz. 
Gabányi 
Láirgh 1. ”,. 
Horváth P. 
Orosz 1. 
Székely I. 
Márkus 1. 
Kiikemezei V. 
Vizváriné 
Faludi

Szerémi g.-né 
Ernő
Örkényi br.
Kálmán 
Piroska 
Tímár K.
Mártira 
Tudorka Sz.
Langó S.
Koszta S.
BaLsai F.
Peredi J.
Eőry V.
Vükéi B.
Aba M.
Keresztúri L. 
Galambosné 
Pinczér

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deezember 7-éa. 

Blalia L. a--z. mint vendég.

A siroki románca.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felvonásban. Irta Abonyi 

Lajos.
Személyek :

Gr. Karancsalji A. Lubinszkv 
Ur. Karancsalji J. Bérezi 
Kerekes T. Szirmai
Polla Klárné

Mavczel
István
Manczi
Szomorú P.
Garabó M.
Fütyü
Diri
Peti
Einer
Biha!
Erzsók
Gazsó
Istók

Blalia I,. 
Szabó
P. Lukács J.
Németh
Vidor
Horváth V. 
Ágostom B. 
Tollagi 
Horváth J.
V. Kovács 
Pártényiné 
Hidasi 
Újvári

Boresa
Sechsenlist
Korosak
Dudás
Puskás
Pászthy
Megyei esküdt
A lóezi jegyző
Megyei csendb.
Jakab
János
Egy par. emb. 

Kezdete í

Vidorné
Solymosi
Nánásy
Kassai
Ferenczi
Balogh
Békési
Eőry
Kúsa
Izsó
Marton
Sántha
órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játókrendje: Kedden, S-án: II 

Rákóczi Ferencz fogsága. Havi bérlet S. szám. — Szerdán,
9- én: Az atyafiak. Havi bérlet 9. szám. — Csütörtökön,
10- én: Franeillon. Havi bérlet 10. szám. — Pénteken. 11-én: 
Vigjátéktárgv. 1-szür. Havi bérlet 11. szám. — Szombaton, 
12-én : Vigjátéktárgv. 2-szor Havi bérlet 12. szám — Vasár­
nap, 13-án : Yigjátéktárgy 3-szor. XXX. bérletszünet.

A m kir. operák íz játékrendje : Kedden, 8-án : Ali­
enor. Évi bérlet 116 szám. Havi bérlet 4. szám. Rendes 
helyárak. -- Szerdán, 9-én: Az operaház zárva. — Csütör­
tökön. 10-én: Parasztbecsület és Csárdás. Évi beriet 117. 
szám. Havi bérlet ö. szám. Rendes helyárak. — Pénteken, 
llén: Babatündér. Nürnbergi baba. Nivita. Évi bérlet 118. 
szám. Havi bérlet 6. szám. Rendes helyárak. — Szombaton, 
12én: Szilágyi Bella k. a. vendégfellöptével. A walktir. Évi 
bérlet 119. szám. Havi bérlet 7. szám. Rendes helyárak. — 
Vasárnap, 18-án: Viora és Parasztbecsület. Bérletszünet 23. 
szám. Rendes helyárak.

A népszínház játókrendje: Kedden, S-án: A sárga 
csikó. Szerdán, 9-én: A királyfogás. — Csütörtökön.
10-pn : A toll király. — Pénteken. 11-én : A siroki románcz. 
— Szombaton, 12-én: A toll király.

Első fővárosi

ORPHEU
nagrymező-nteza 17 sz. alatt.

Uj műsor!
Ma fellépte

Schermann és Morisey
A legújabb igen komikus szám. A nyújtón. Itt még soha 

sem látott mutatványok.
The Stelling Toothers a hármas korláton, korlátok ki­

rályai. Bécsi gyermekek bécsi keringő hölgy-táuez sextett

ÄFtiileFsa siiearga
nagy paródiái opera 1 felvonásban, zene Rosenzwcigtül- 

Kar: Szicziliai magyar parasztlegények, parasztleányok, 
tüzérek, czigányok, nép stb. Színhely: Egy magyar falu- 
az alföldun.
Pappold Anna k. a. szalon athleta, Fritzi Ferry k. a 
fiatal énekesnő, Bol-Jácay k. a. magyar énekesnő, Carola 
E. k. a. exczentrikus énekesnő. Miss Amiló Katarino 
nyujtó-müvésznő, Harry és Joó akrobata bohóczok. Henry 
ur a sodrony-tánezos, Várady E. nr dalénekes, Rück 
Nándor dalkomikus.

Elöleges jelentés! E hó 10-én nagy jutalom előadása 
Cacilia Carola exczentrikus énekesnőnek.
A nagy műsor miatt az előadásnak kezdete 1 jS-líor. 

Minden vasár- ós ünnepnapon hót előadás. 8378

Ma este az étteremben

osírrnn. Balogh Károly
SZÁLLODA. -smert ei zenekar

277e^;cLeta S crs-Tzcr. 7813

Ma este a díszudvarban

Berke 3 Béla
0 Zé A U ti V V A. 15,11611 es kedvelt nepzenc-

kara játszik.
g&~ Kezdete 8 órakor. 7829

FEHÉRLÓ
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Rácz László
ismert és kedvelt népzene- 

kara játszik. 8444
Kezdete 8 órakor.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-ntcza 13. sz., a m. k. opera átellenébcn.

Szenzácziós Programm ! Attrakczió-szám!

A következő speczialitásoknak fellépte

Mignon herezeg
a legkisebb ember, legjobb komikus, legnagyob akro­

bata, a bécsi Ronacher-féle intézetből.

WIENER KATALIN énekesnő, ugyancsak a bécsi Ro- 
nacliertől. SAID indiai jongleur. Mstr. Hogcn, Hofer Elise, 
Heinrich Sándor, Frigyes, Lneiella és Anna, Tropp- 
mann Ternska és Herman. Oraganic Zorka, Snssin 
Moreno, Serley Miczi. Eisenbach Henrik, Hager 
Anna Soubrette, Walda Gizi, Streitman Fanni, Koll- 
mann Emilia és Schöpl Emma, valamennyi szerződött tag.

Teljesen uj műsor.

Előkészületben: ,.A városliget hó ós jég alatt. Herz- 
mann nagy kávéház az Orfeum mellett, budapestiek és 
idegenek találkozó helye, egész éjjel nyitva. 8227

Vízállás, 1891. decz. 6-án.

A folyó neve Állami
vizméreze állomás

m
0 pont 1
felett

été
0 pont 
alatt

r b e
0 pont 
felett

n
0 pont 
alatt

Pozsony — — — 0.94 0.97
Komárom — — 1,08 1.18
Budapest — — —• 0.73 0 86

Dun» Mohács— ... — 1 00 1 06
U í vidék — — — J29 1 29
Pancsova — — 2.53 2.35
Orsóvá — — — 2.84 2 89
Sárvár — — —. 0.8» 0 37

Rúbs Győr... ... — 1 04 1.04
Tág Szered..........  — 0.14 0.15

Zákány .......... — 0.12 0 10
Drára Barcs ... ... 0 15 0.10

Eszék _. — — l.LO 1.27
M.-Sziget ... ^ 0.5G 0.60

£ • Tekehaza— — — 0.54 0 48
V.-Namény— 0.56 — 0 82
Tokaj — — 1.76 — 2 14 —
Polgar.......... —

Tisza Szóinak — — — 8.29 3.35
C.-ongraá — — 3.02 3.20
Szeged — —• 3.12 3.21
Ttiiök-Becse _ 1.89 1.91
Titel... -. -. — 2 14 2 19

Kraszna N.-Majtény ... .. 0A8 0.29
Deés — — ... — 0.06 0.13

Szamos Szalma r — — 0.56 0.62
líodroz Sáros-Patak ... — 1.30 1.58
Latorcza Munkács .......... 0.40 0.42
Ondova-Tapoly Hoor... ... — 0.73
Berettyó B.-Szt.-Márton — 0.09 0.10
Seb»*»- j x Nagy varad ... _ 0.12 0.18
Fekete- 1 r TenKe .................. 0.20 0.20
Fehér- I *» Boro-jenö — 0.U2 0.12
Hármas- J Gyoma.......... — 1.69 1.81

Déva.................  — 0.20Maros Arad ................. 0.92 0.85
Kiszetó ... 0.55 0.58

Bcga Temesvár .......... 0.00 0.03
N.-Becskerek — ... 0.06 0.18
Sziszek................. 2.00 2.42Szívó Mitrovicza — — 4.15 4.52

Temei K.-Kostely _ ... 0.47 0.55 —

vigadó nagytérmében
kedden & e c z e m "teer S-án

biscsuelőssSás és

megmagyarázása
a megkötözött Médiumnak nyílt függöny és teljes világítás mellett.

Uj! Zöllner* tanár sseilemcsomója; Schrab Médiuma; a Sch.-Medium
megmagyarázása.

HOES
LS

r‘;'
ÉS

Mplt./01*0 ff ■ Zártszók 2 frt. Páholy ülés ©s első helyi frt. Karzat es II-ik hely 50 kr. — Jegyek előre 
BBÖiyal Ctíle válthatók Mayer ós Véri különlegességi tőzsdéjében (váczi-ntczaj.

Kezűcíe \ 0 órakor. 8447

Egy előkelő j Tanoncz
_gyonos ur komoly ismereti- váJéki nagyobb vasUzietbe azorr- 
_ge: óhaj: ku-.i.: egy lő eves • „;<j felvétetik Czim a kiadó- 
zép árva leánynyal. Levelek hivatalban. 12666
1Ö év. vZim a:.,"" kéretnek a',______

. ladóhiv.v.alba. 1"J726
Csinos fiatalasszony

gazdag ur ő-meretsé^ct keresi. 
Czim: -Kis Szőke- káadóhiva- 
:al. 12730

Alkalmazást keres.
27 éves nőtlen kocsis.

egyes ugvszinte kettes és négyes 
lógat kezeléséhez ért. jó bizonyít

Életjáradék.
Magányosan álló uc vagy asz- 
szonv-ág. kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken cs a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. Igv 
egész életén keresztül biztosEgy jómódú.

w=p Korban fevő úri ember ' vámokkal beszél és ,r magyarul -°;^ei:ne’;an é"5" többé s=m 
-mereT-cír: fVíV.o kutro egv cs ncinetul, állást Keres. t.zun ' . . |
V éve,, de vrg kedélyű nővér', a kiadóban. 10705; navel sem kell tűruame. Bo.eub

Bővebben V.z éiet> ez. alatt — , 'értesítés végett tessék
j.j-ju' Kertészkiadóban.

ló bizonvitváiivukkal.a kertészet

I értesítés végett 
járadék czim alatt a

Eladás.

pénz-szekrények

I minden ágában jártas, a gyű - j hivatalba levehet írni. 
ImOlesfák franczla mód szerinti j"

. rdomilását er;:. Alkalmazást: 
keres. Czim a kiadóban. 12707 

!—-
i EpocMIis ujűofiság!

Használt es nj ---------- ---------------- .
Egy oki. gépész c=;;k«ll>an sem szabad!

: ki már gőzmalomban és szesz- hiányoznia. Világosság erő-
endkivuh olviu áron ku-yhatuK gyárban volt. v'ulamint .. me-1 sito, rendkívül szép íVnyes | \

a üfc o PtaZ3Zeii'.gDy./y~ " zőgazdaság: gépek javítását tű-1 viKgo?$igot aj és kettős erővel | 
tar Budapest, V., Bal- kcleíei„n érti- gvl á.ilá=t keres.
aány-útcza 6. sz. í világit

Ménló eladás.
Néhai ^tzöi Károlyi Uvula 
hagyatékához tartozó nagy 
szénás; -.iradalomban mint 
számfelctti eladó. 1 drb 6*«

_!helyben vagy vidéken. Czim e 
: ;ap kiadóhivatalában. 12734 jbánn

Bárki alkalmazhatja i 
lámpára. Ara dara-! 

bonként 1 Irt SU kr. 2 frt elő-;

ÓIT AB KEBKÜB
XIV. évfolyamában.

Legolcsóbb hetilap. I
I Legjobb éB legkimeritőbb | 
* LiV.lts »orso’.^-i vudósiti 
I vs független pénzügyi szak- I 
I lap. — Kt-xli minden | 
I Gg-ycs huái.wDÚl a sovs 
I jv ;y kibocsíjtácc. óts. I 

nycremenynyel kihúzott és j 
j ^ fel nem vett sors- 

j<*gyek számait.
! Elófizeíési ara fel évreSS csak 1 fit ^5

Lj előíiz-íiuk a iapo-; v.j 
cvig in'zyen ►.*.■ bérmentve 

kapjak megküldve.
Mutatvány Számokat 

ingyen. szel j
LÖR Y J.

bankháza
; Á „MAGYAR MERCUR“ !

kiadóhivataia,
Budapest, katvani-u. 17 --------------------------- ™—.

ki hajJiegci beküldése után bérmentve | ff ffifr megjelent !!
tasban teljesen jártas, a liátaslkoldi Iiloss Ujauui^er üzlete — -

, - v ,„i: - lovak idomít.'sát is érti. azon- Brünnben 8451.évea.sngoi félvér mén. katabai . . . • , -.. :______________________
ílxmival) telrvcr apatol es , v>-,u
Treviliar. iTrevilian Furíosu .é—í_______________________ _
anyától. Színe: barna pej.j i.'ri családból való 

na 17" cm.: — hát I Salai leánymagass.-.y 
"óbb lábalába csülökben kesuv. A; kl 3 háztartás minden ágúk , 
mén igen jól megtermett, soK.-r-3< mhavarrásban tökéletes,. 
csonttal, nemts akczióvat b .-;h_iV ajánlkozik.!
és hibátlan. Csikai a szomszéd;^:.,,s meeKeresések «Iima>l 
majorban megtekinthetők Ara;,.zmit.n a ^adóhivatalba kéret-6 
IvOOfrt Felvilágosítással szol-|re" 12687 1
uál az eladással megbízót! 
urad tiázttártó N. z5z«.uu.5iv 
üosia Sántáivá Béke- megye.;. ■ * ^ L'„i-i
vasút Orosháza (l1., órányira ; L3K3S 8S U6rl6I.

____________ 8459;-----------------------------------------------

lakások.

TITKOS
betegségek.

A - :Künk Leiíiatatott számtalan 
me.'bLzimtó hiteles kős^ünő-írzt 
főiyiair ezen Iecörcgeób e& lee- 
Ibmerteb'j lendeléii intézet, a 
hol a tudornázry kzujabh vtv- 
raányai a legbővebb tapasztalatok­
ig! parc>n:va érteke8utetnek, 1.,:- 

meiegébbén ajaclhatc

Br. LEITNER
48 év óta fennálló,

rrirasn iego-yaszkozcklu-.l állatott 
renflR'-ö hetyisefláben.

Lúdcipettier*. d*.b-itt<zu 1$. »z. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség: uaíertőz-rs. fsheifblyas. 
leve Lieg is biztcjan gyógyít tatnsK. 
Reudeiéíi órák : reggel C—10-lg 
d. u. 1—5-ig. este 7—lG-.g. 4^10

Ä FIH DE SIÉCLE
(A SZÁZAD VÉGE)

SZÉFIRODALMI LAP
mu fcatvány száma

; melyet bárkinek ingyen Lüld 
; meg a kiadóhivatal, Budapest. | 

I Üorottvu-utcza 3. S407;

Bámulatos sikee* $0^
- ü ® w*811 A ki észszerűen czigarettázik. tudja azt, hogy a czígaretta jóságánál nemcsak a dohány,

33 6 hanem a papír finomsága is mérvadó. Ezért, de mér egészsége érdekében is ügyeljen minden 
Bcg ! czigarettázó, hogy a használandó papír finomsága minden kételyt kizáró legyen. Teljes rneg-

já

, 1 nyugvással és bizalommal használható a

„Les dernieres Cart ouches“ 
BRAUNSTEIN FRÉRES

"isi

4*
tale
Ess

PARI« GYABAÜOL. <$r>. BOULEVARD EXELMANS
■jS ; való czigarettapapir. melynek kitűnő voltát tekintélyes bel- és külföldi tudományos férfiak 

ismerték el. Gyárunk folyton oda törekszik, hogy nemcsak egyformán finom, de mennyiségre 
nézve is mindig ugyanannyi papirt szállítson. Tapasztaljuk azonban, hogy a fogyasztóközönség 

: sok félrevezetésnek van kitéve s vannak oiv gyártmányok is. melyekre gyártóik ezégük nevét 
I kinyomni, a mit pedig a tisztes gyártó mindig megtesz, nem merik. Sőt oly gyárosok is 

* : vannak, kik a papírnak kezdetben teljes lapszámait és annak minőségét is leszállítják és 
sa I kevesebb silány papirt szállítanak. Ezekre utalván bízvást hisszük, hogy minden értelmes 
^ I czigarettázó a mi -Les dernieres Cartouches - jegyű árunkat fogja használni, mely évek 
W'; óta bizonyult jobbnak minden más czigarettapapivnál. Egyúttal figyelmeztetünk mindenkit, 
• ; hogy papirosunk czimlapján ezégünk neve áll 8397

Hlajolika festésre 
I ben°íií1 Email festékek
I fénylő ékesizinüek, kőszerüen megkeményeduk és moshatók.

; Ünnepi ajándék munkákra,
|l különösen alkalmasak könnyen elsajátítható, háladatos 
í dilettáns munka. Utasítás és árjegyzék 200 agyagtárgy 
1 ábrával irrgven. 8166

SEEFEHLNEB !. L-nél,
Budapesten, váczi-utcza 9.

Az uj idei báli és cotillon ezikkek árjegyzéke 
deezember hó 15-ón jelenik meg. '^•8 I

.a:

I-Iicáonnemü gázcsilláron al- 
kalniazbató. Sc-mmi horomkép- 
zöüés. £.rak : I. számú 10 frt, 

II. szácm 14 frt.

Drucker és Stempelt!
Fürdő-utcza 10. ssos

BRAUNSTEIN FREIES.
Czigarettapapinmk és hüvelyeink gyári raktára Becsben, I., Schottanring 25. sz., valódi 
franczia hüvelyeink Les dernieres Cartouches papírból, minden füzeten Braunstein 
Fréres czégaláirással. Bndapestc-n, Fröhlich és Tsnk váczi-körnt 10. sz. és minden 
norinbergi diszmü-iizletben kaphatók.

Legolcsóbb tüzifecskendök Ikiado
Egv elsőreiruű gyárból, városi Zóldia-utcza 13. sz alatt a 
c, .»lasrak uzlet feloszlás most épülő három emeletes, 
miatt MJ. engedménynyel,: házban több rendbeli uiczai. 
tiaduk. 12737 lakás és egy nagy kávéház,1

'min iii WillniflH—na?y vendéglőnek fe- 
I !et:e alkalmas helyiség 1S92. 

t/pépl augusztus 1-re kiadó. Bővebbet
._______ -**-**“*__________ |ott a pallérnál vagy e lap ki-

adóhivatalában. 12681 sok. vendéglősök h nagyobi) biz-

Kávé «3

Birtok
kerestetik megvételre.

Hont. Borsod. Nógrád vagy 
Hevt-s megyében 40—4ű.0<X) írt 
rtékben. Ajánlatok:

i tartusok részire ajun ok re-:
lé&kás

az Erzsébet-kőruton 6.11 5“^k£l£m.r..r \% \
alatt a nép~zinnaz.zal I Cuba kávé I. rendu........1.90

Vlacrvar szemben a kerepesi-ut mellett ~ Cuba kávé leg. némább l.v,:
mezőgazdák szövetkezete Buda-1 épült uj házban azon- i f ££* ..." im I

Riki nal igen szép kávéházi, _ * kiló» doboz orosz csa-1
1 wendénlői es bolthelirl- Ta<1 i Su

”■■■■■■■■!ségek valamint lakások
■ II. _ i„ _ _ jt is kiadandok. Bővebbet ott a ■, k:i6s doboz............. _. ... i.iv j
AIKalm8.28.SI nyer. pallérnál vagy a kiadóhivatal i1« li u Beccovirág iegSn. ... s.:u ,

ban 6086 SZ. a. — Jamaika kitúró 1 literes -
UVeg ................ . 1 2v> !

Jamaika, it-n 'Ivott., . 
■ »■■■■• «r • egy htertri üveg... l.i'U ‘
Különféle. 90

Egyedüli képviselet Gsztvúk-Ma 
■ . cágja . küí •

<< -.-1 tx-fclfilmulhatlan 
párisi ezégnek 74--

F. BERGUERÁND fils.
Ltgf r.vmaLli valórii piirivi cv-r-*- 
leKeGummié« Haih- ' v.ig 2—

UJDOKSAO!
Zle.íholyng g-ummi széllel.
Bonts Atne: Capoties, párisi 6 
szivacrkák tueztja - — 4 írtig. Pely 
Poruá.Nouveav.tv drnja 1 írt SU kr. 
ü írtig. — Nívgrend üeseket pon­
tosan e- cLszkréten eszküzvl

Keleti J.
Büdapsst, ^Grenadcrczsü-ütCca 17.

COGNAC!
. REMY MARTIN 4 E».
Ligneres kiistcivon. lícuillac-Coguac

7T  BAL MAT WER
SPECIALITAT 

, MAN VER’.'NGE PROSPECTE
I Giov. Muzzati-Triest.

ajánlják
-triirLÖ zzz.izz.zzzi

SiüO

Cognac fine és grande Ghampagne-iket,
Budanesten a főraktárban kapható: 

DIETRICH és GOTTSCHLIG
cs. és kir. mtvari szállitóknál

iV. Váczi-Blcza 18. IV. Kioyi-:tr 1. VI. Asdrássy-ut 23.

Vgyfs és gyokorlott 
masszirozónő

terestetik. Ajánlatok -gyakor- 
jtt léz- alát* a kiadóba ké-l 

í etnek. 12713} „ fr:ji;zia 3 csiUrgos :
_ # 300,000 forint 1,(101130=^^^1
Inast :;üke kerestetik, egy oly kit iu" UUyilííU n.-yy aver...........í.ts

• eresek, megki'á iom. hogy az|iparvállalatba, mely hiteles!; miv, narancs vas; ozítrom r.;ú i
.-.jánlkczó értelmes >:-:nos fiatal jadatok alapján 60%-ot jőve- ■ 0 to» Oöreei Maroni ..........im .
mber legyen és hogy ki tudja ideimez és 20 év alatt a betek-iwemiiieäiranc». 8.- 11a1a4 - h;f„v. Datolya vUagus. 1 kitúsdokoz-.Su , 

e e\ ala„ a ?e,?K 1 kUv ezukros gyfliaólesitantz. f.- :
■«Két is visszafizeti. Le- >, íiió Caviar .........  — ... 2.75 |
, -Ilin mn frt. r 7:m nlítif í, kilú ValkÖTte ................2.40 i

rneSitn:. hogy ilyen minő-jtetett to.
-égben szolga'1 mar. Czim a ívelek «300.009 frtr czim alatt ’> kilú Vajkőrte 
.. adóban 126861 kéretnek a kiadóba. 1.2721 i1 hordó «roaehaiM ao_________________________ _ ___________________ —____________ Ghoooladés bonbon éremmel k. j

Intetiigens uri-ember ; Oki. szülésznőnél c«s :.j... íl”
ki reprezer.táczió képes es a- , .b dj„.retio meli-„!Kávét i kuós zsákwwln.7. »többi

- . a regnagjouo aiscreuo meiie..,arotból di . frton fe,!tíli reri4e!-.
»zeretetteije» gondozás es kü-:méDVt vfdékre bárhova postán, telje- Ikösdnieggel való érlntke 

léeben jártassággal brr. na

ilgi foglalkozá 
közlésével »Fix» 
u adóhivatalihoz

alatt e lap:tanácsot és gondos ápolást' faszer- t5 csejnega-özlete 
intézendők. nyernek teljes titoktartás mel-í Budapest. IV.. Keaskeméti-u. 8 

12729'lett. Czim a kiadóban. 127101 Csomagolás ti árlap ingyen. SC20 !

I ajánljuk malom-gépein- ^ 
|ket, teljes znaloznheren- 1 
i dezóseket, toa.-binákat ' 
I és vizikerekeket mint \ 

kulOnlegessegeinket.

gépgyár és vasöntöde y.
Budapest, vácxs-ut. |
—188———C

Gr. Ándrássy Géza páráét
uradalmából. 

GERBER ULRICH
sajtg-37-árcs

Tussa-Ujfalu, u. p. Parnó, Zemplénmegya.
szétküld bérmentve bármelyik postaállomásra után\-ét I 

mellett: 8381

I. rendű magyar groji sajt
5 kgros postacsomagot 3 frt 90 krúrt,

I. rendű magyar ementhali sajt |
5 kgros postacsomagot 4 forint 70 krért,

5$í Nagyban vevőknek megfelelő árengedmény. ^
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

; S-Äsg'Ssa.^resEizia.: „CS-ZEőZíETEfiR. Parr.ó.“

Van szerencsém a n. é. női közönség szives tudomására 
hozni, miszerint személyesen külföldön tett bevásárlással

raktáromat egész újonnan felszereltem
és igy

kezdett- és kész Imiit
nemkülönben minden ilyenok készítéséhez szükséges 
anyagokban lévő uj nagy raktáromat a

íegolcsólib árakban
ajánlom. S061

ERNYEI GYULA
(Alapítva 1842-ben)

Budapest váezi- és zsiininis-iiteza sarok.
s»®e8e8eee®sesese®s®eeees#$@sí$s©«@ee

I Titkos betegségeket, í
® xV vy t ä^ hugyosöfolyáisokat^sebeket, syphilis ntókövetkezmónyeit, ^ 
Z. el^vonirült fórtierot. önfertözteíés utó- _

1891 évi 4571.

ÁHejtési hirdetés.
A maros-újvári és deésaknai kis sóbányahivataluk számára 

1S9"2. évre szükségelt és beszerzendő alább felsorolt tár­
gyakra u. m.

í. Maros-Újvárra
2000 hl. elegybuza.
1000 törökbuza.
8000 klar, faggyugyenya.
8000 ,, kőolaj I. oszt. amerikai.
6000 ásvány kenőolaj I. oszt. amerikai.
1000 „ ' „ II. „ „
1800 ., repczeolnj.
2500 ,, parafin kenőcs.
2u00 méter szénbél a 10 mjm. vastag. 200 m m. hosszú. 
3000 „ ... a 12 „ 250 „ „

A villanyvilágításhoz.
kgr zsákkötő ólmozó spárga, 
drb. kerékfejü kovácsolt piromszeg.

„ sodronyszeg 12040 mm. hossza.
„ „ 100 38 „
» >} ° » ft
)t » ^0 ul „ ,,
i, »» 70/31 „ „
„ „ 60 25 .,

csomag 1 klg. gépzsindely á 50 mjm. 
drb sajtolt aezél lemez lapát.

250 
3000 

40 000 
20.000 
20.000 
60.000 
50.000 

5000 
600 
250 

50 
GO 
80 
15

100.000
30.000

2 elgyougrült fértierot, magömléseket, 
g bajait, nökitcl fehórfolyást. 1 -/.•.

önfertoztetes utó-
keudezés nélkül é» bürmely <9

létrejüfí hátgerinozbajokat ■ y.' 15 évi katonaorvosi ' - _
tálai után (budapesti es becsi katona kórházakban) a legújabb ® 

gyógymód szerint alaposan ts biztos sikerrel

uol bajt-kat. a legmakacsabb börbt tegaógeket, valamint Ifjúkori 
0 bűnök következtében beállott ide.?- cs ennek utúköveikezményekép

|Br. KAJDACSY,!
® volt cs. és kir. ezredorvos. ®$ $I
a Lakás: Budapest. V.,VAczl-k5rut4. sz..I,cin. e

, ^ * bejárat a lépcsőnél. *
I Q Rendel délelőtt. 9—4 óráig, e-ste 7—3 óráig; nőknek u. m. férfiaknak q

tküión he- és kijárat.— külön váróterem. —Díjazott levelekre azonnal a 
vdla^zoitatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 83MJ q

kétéiü kő csákány (besemer ac-zél 3 klg.) 
közönséges lengyel lakat.
Wertheimlakat 2 kulescsal (utánzóit), 
fenyő zsindely 370 m m. hosszú 70 m’m. széles, 
fedél cserép.

II. Deésalmára.
1000 klgr. faggyugyenya.
500 ., kőolaj 1. oszt amerikai.

Ezen anyagok és termények szállítását elvállalni szándé­
kozók felhivatnak, hogy ő° u-nyi bánatpénzzel és a szöveg 

I első sorával átirt 50 kros bélyeggel ellátott esetleg csak 
j egyes tárgyakra és hivatalokra vonatkozó a pályázati felté- 
I telekben megszabott módon kiállított és felszerelt írásbeli 
ajánlataikat 1S91 év deezember hú 23 án reggel 9 óráig 
,Ajánlat termények, anyagok és szerek szállítására“ felirattal 
ellátott borítékban lepecsételve, a maros-újvári kir. föbanya- 

I hivatalhoz benyújtsák.
Megjegyeztetik, hogy az alulírott hivatal a versenyzők 

j közötti szabad választás jogát magúnak fenntartja, — s hogy 
a kőolaj: kenőolajok, zsákkötő zsineg, fenyözsindelv és 
lédélcstrépböl minta küldendő.

Az árlejtés részletes feltételei a maros-újvári kir föbáuva- 
hivatalnál betekinthetek.

Valódinak elismert csakis a MÜLLEÄ J. L.-íeie

Marosujvártt, 1891. november 27.
S4GU M. kir. főbányahivatal.

olaj ppan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr. 

2ZZ apHató egyedül 4894

MULLER J. L. mEEASsr BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronahercsegi-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 38.

\xmnmes-wwrz -.rtv ,, ............- .

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfierőt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycsöfolyúsokat uj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 7843

orvos-sebesz és szülész, 20 év óta e téren különleges orvos. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó.

Nyomatott Neumayor Ede nyomdájában Budapest. VI szomr-eon-uraz» Ail (Jl 7 OPfii :. L ,V >irx.l luvohüi

1891 mji
SZERKESZTI

pODAPEST vl sző

gíZOUTOKAT NEM :
jírkentes le vei 

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben!

.... SO fit- I Egy nd 
K ffívre . . 10 frt | Egy hl 
KílrtlldTe: 3 bóra NémetorsJ 
?e777ia- Olasz-, Orosz-. Torok-1 
rÜ^íba STÍjcz-. Romániai

amaz országokba,
^bez tartoznak, negyei

Jtgy szám ára i

^ kereskedő
Világrészünk kt 

történelmében emll 
melyen a közép-ei^ 
a velők szövetkezd 
ták azokat a szer; 
vannak véget veti 
bárom éve annak,] 
a német birodalor 
egy tarifaszerződés 
törekvések. Közel 
dőttek a politika] 
ellen szüntelen 
gazdasági fölényéi 
melyikük legyen 1 
területét meghódij 
áldozatokat rótt a] 
államban, de köj 
károsított, sőt moj 
kényén, mint Ma( 
len megkötöttségül 
vámterület nyűgé] 
azt, hogy megfősz 
legjobb piaczaitóll 
intenzivebbé tétes 
názó kiváltsága sJ 
kön. Szenvedtünk 
melők és mint főj 
két, mint az adón 

Igen természete 
batták valahol fe 
hosszadalmas tárg 
Magyarországban, | 
a szerződések lé] 
gyobb megelégedél 
feltéve, hogy való] 
alább javítani a 
zetet.

Ma nyújtották 
ződéseket az c 
testületeknek egvl 
Bécsben, Berlinbe] 
csak a hármas-szf 
szerződések térj e 
legközelebb követi 
Svájczczal kötöttel 
birodalommal és 1 
ban vannak és al| 
fogja magát a gaí 
szabb ideig kivon] 

A ki ismeri a 
dalmas, sokoldah 
jellegét, természet 
azokról ma, futói] 
ráló véleményt m 
általános jellegük] 
tunk magunknak 

A kereskedelmi} 
rendszerváltó záso] 
ritkán fordulnak 
A kellő átmeneti 
átszökkenés szab] 
protekezióba és 1] 
ban gazdasági nyí 
Ilyen vakmerő 
volt várható a ni

Hema^
Erre a kérdésre ti 

Jánosnak az egészstl 
könyve.

A legegyszerűbb 
annyit, a mennyi ni 
régi orvosok mind | 
kérdésre azzal a tad 
az evéssel felhagyni! 
A két feleletnek egf 
és ez a kérdés ten* 
gondolni, hogy a b| 
nyék, ugv az cledei 
gére nézve. Mig az ] 
a másik csak a hat 
kellemes érzetét, 
egy és ugyanazon 
vagy szellemi mun’tJ 
kai viszonyok és b«| 
nyiségü tíiplálékot 
get csillapítsa és hd 
e merész mondással 
Ez tulajdon képen 
hogy mértékletesek I 
nvében megfosztarj 
érzéstől, mit a 
sünkre tehát sulv 
tét adni nem lehelj 
egyéntől függ.

Máskép áll a doll 
mennyit kell az eni 
napi tápanyagot szj 
meglett ember, hog 
súlyban fentartsa ?

Minthogy c menj 
a körülmények szej 
gyobb különbséget 
a testsúly, a faj és 
azonban azt tanusil 
felnőtt, mérsékelten 
legalább 118 gram] 
gr. szénhi drátokat [ 
fedezze ; nőknek el 
40 gr. zsir és 4001 
munkánál, hol a s; 
gr. fehérnve, 100 
szükséges. E menni 
gendők, ha az illett* 
adjuk, úgy hogy a te] 
— egy csekély ni]

* Dr. Cseri Jánosnaj 
cziniü könyvéből


